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İÇİNDEKİLER 
Sayfa 

I. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 
1# Danışma Kurulunun, Kuzey Kıbrıs Türk 

Cumhuriyeti ile Türkiye Cumhuriyeti 
arasında imzalanan Hukuki, Ticari ve 
Cezai konularda Adli Yardımlaşma, Tanıma 
ve Tentiz, Suçluların Geri Verilmesi ve 
Hükümlülerin Nakli Sözleşmesinin Onaylan-
masının Uygun Bulunmasına ilişkin Yasa 
Tasarısının Genel Kurulda özel Gündemde 
görüşülmesine ilişkin Karar önergesi* 3981-3932 

2• Yeni Doğuş PartisiGazi Mağusa Milletvekili 
Sayın Ömer Demir1in yurt dışı izin istemine 
ilişkin tezkeresi. 3933 

3. Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa milletvekili 
Sayın Dr.Yüksel Tüccaroğlu1nun, yurt dışı izfn 
istemine ilişkin tezkeresi. 3933 

4. Cumhuriyet Meclisi Başkanı Sayın Hakkı Atunfuri 
son f,Avrupa Konseyi Strazburg Toplantısı" 
ile ilgili gündem dışı konuşması* 3934-3937 
(Ek 1 Sayfa 4094-4096) 
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5# Cumhuriyetçi Türk Partisi Girne millet-
vekili Sayın Fadıl Çağda1 n m :îEgdeğer Mal 
Uygulamalar^ ve Londra'deki Es^eğerci Hak 
Sahiplerinin Sorunları99 ile ilgili gündem 
dışı konuşması» 3938-3943 

6. Toplumcu Kurtuluş Partisi Girne millet-
vekil^ Sayın Ziya Rızkk-tSan "Sosyal Sigorta 
ve Sosyal Yardım Odeıîekleri" il§ ilgili,. 
gürtfem dışı konuşması. 3943^39-57 

7. Ulusal Birlik Partisi Gazi Mağusa millet-
vekili Sayın Eşbe*r Serakıncı1 n m , HCTP 
Genel Başkanı Sayın Ozker özgür'ün 
Federal Almatıya'-da verdiği Konferans" 
ile ilgili gündem dışı konuşması. 3957-4017 

8. Toplumcu Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa 
milletvekili Sayın ^ehmet Altınay1ın 
yurt dışı izin jLs temine ilişkin 

tezkeresi. 4017 

II.. GÖRÜŞÜLENİ İŞLER 
1. Çalışma Dairesi (Kuruluş, Görev ve 

Çalışma Esasları) Yasa Tasarısı 
(Y.T.No:74/1/86) ve Kuruluş ¥asa 
Tasarılarını İnceleme Komitesinin 
Tasarıya ilişkin Raporu. 4020-4061 

2. Nüfus Kayıt Dairesi (Kuruluş, Gfftev 
ve Çalışma Esasları) Yasa Tasarısı'4 
(Y.T.No:73/1/86)Kurüluş Yasa 
Tasarılarını İnceleme Komitesinin 
Tasarıya ilişkin Raporu. 4062-40o ı 

III. SORULAR VE YANITLARI 
1. Cumhuriyetçi Türk Partisi Lefkoşa 

milletvekili Sayın Ergün Vehbifnin 
Bayrak*Radyo Televizyon Kurumu ile 
ilgili yazılı sorusu ve yanıtı, 4084-40•1 
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' BİRİMCİ ;OTUaUk 
Açılma Saati: 10.2,0 

I^AŞKAK S Dt.Sait Güven ' 
KATİP : Tokay Varı§ 

tu " • 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet 
Meclisinin, inci Donem, 3'üncü Yasama Yılıtım^ 
29'uncu Birleşimini açıyorum. Lütfen ad okuyarak 
yoklama yapar mısınız? - ... .r 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.). 

KATÎP - Nisap vardır bayırı Başkan. 

I. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 

BAŞKAN - Sâym mlİetvekilleri; toplantı yeter 
sayısı vardır. . Şimdi, gürıtfem gereği görüşmelere 
geçiyoruz. 

Gündemimizin Ifinci maddesi, başkanlığın Genel Kurula 
sunuşlarıdır. Sunuşlar kısmında, okutulup onaya 
sunulacaklar: • <. 

1. Danışma Kurulunu!) Kuzey Kıbrıs Türk 1 

Cumhuriyeti ile TürkiyerCumhuriyeti arasında imzalanan 
Hukuki, Ticari ve Cezai Konularda Adli Yardımlaşma, 
Tamaa ve Tenfiz, Suçluların Geri Verilmesi ve Hükürm-
lülerin Nakli Sözleşmesinin Onaylanmasının uygun 
bulunmasına ilişkin Yasa Tasarısının.Şenel Kurulda özel 
Gündemde görüşülmesine ilişkin Karar önergesidir.: ; 

Lütfen okur musunuz? 
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4 §ubat 1988 

Cumhuriyet Meclisi ^enel Kuf^j^na^ , , 

Danışma Kurulunun *fKu85e|r Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 
ile Türkiye Cumhuriyeti arasiltdâ 25/12.1987 tarihinde 
imzalanan Hukuki, Ticari vfcfÖ&tâi Konuluda Adli 
Yardımlaşma^ Tanışa.: ve; Tehfiîs, Şuçluların Geri Verilmesi 
ve Hükümlülerin Nakli SBzlegmesinin onaylanmasıhın uygun 
bulunmasına ilişkin Yasa Tasarısının Genel Kurulda özel 
Gündemde yer almasına ilişkin Karar önergesi, ilişikte 
onayınıza sunulmaktadır. 

• 4.. 

Hakkı Atım 
Cumhuriyet ^eclisi Bakkam. 

CUMHURİYET MECLİSİ DANIŞMA KURULUNUN . • 
KUZEY KIBRIS TÜRK CUiHURİYETÎ ÎLE 
•TÜRKİYE .CPMHURIYETİ ARASINDA 25.12.1987 
TARİHİNDE İMZALANAN HUKUKİ, TÎGARİ VE 
CEZAİ KONULARDA ADLİ' YARDIMLAŞMA,' TANIMA 
VE TENFİZ, SUÇLULARINIGERİ VERİLMESİ VE 
HÜKÜMLÜLERİN NAKLİ SÖZLEŞMESİNİN ONAYLAN-
MASININ UYGUN BULUNMASINA İLİŞKİN YASA 
TASARISI'NIN GENEL KURULDA ÖZEL GÜNDEMDE 
YER ALMASINA İLİŞKİN KARAR ÖNERGESİ 
Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulu, "Kuzey Kıbrıs 

Türk Cumhuriyeti ile Türkiye Cumhuriyeti! arasında 25.12.1987 
tarihinde imzalanan Hukuki, Ticari ve Cezai Konularda Adli 
Yardımlaşma, Tanıma ve Tenfiz, Suçluların Geri Verilmesi ve 
Hükümlülerin Nakli Sözleşmesinin onaylanmasının uygun 
bulunmasına ilişkin Yasa Tasarısı'nırt, Cumhuriyet Meclisi 
İçtüzüğünün 84'üncü maddesinin (5)'inci fıkrası gereğince 
Genel Kurulda Özel Gündemce yer*almasına karar verir. 

/3933 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; bu önergeleri 
oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Reddedenler?... -
Yok. Çekimser?... Yok. Oybirliği ile kabul edilmiştit. > f; ' 

Okutulup bilgiye sunulacaklar: 

1. Yeni Doğuş Partisi Gazi tiağusaî Milletvekili-
Sayın Ömer Demir1 in yurt dıg.ı azın istemidir*; Lütfen 
okur musunuz? ' 

K&tîp - .: "" • • > • " : - " ' ̂  

3 Şubat, 1988 
KKTC Cumhuriyet Meclisi, 
Lef koş a,,- ' 

4.2.1988 - 13.2.1988 .tarihleri arasında Ada > 
haricinde olacağımdan izinli sayılmamı rida eder, 
gereğini saygılarımla, bilgilerinize sunarım. 

| 

. , . Ömer Demir ] 
.1 YDP Gazi Wagusa<Milletvekili. 

BAŞKAN - Gerekljl iitin verilmiştir. 

2. Ulusal Birlik Partisi Lefiçoşa Milletvekili 
Sayın Dr.Yüksel TüccaroŞlufij^n yurt. dı§ı i.zin istemidir, 
lütfen okur musunuz? ^ r ı jvr 

: ^ P . - r : - : i::--.:-"" - - .; ' ' .. ̂  ^-'V 
, . . .. , . ( 3 ûbaşt 

Cumhur^yeÇMeclis t |şa|kanlığ^, , 1 .. i 
! 9 "Şubat 198Ö tâ İTİİ̂ jJın 14 Şubat"1988 tarihine jkadar * 

(her iki'tarih de dahil) yurt dışında olacağımdan, izinli 
sayılmam için gereğini rica ederim. 

Dr.Yüksel Tüccaroğlu 
UBP Lefkoşa Milletvekili. 

../3934 
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BAŞKAN - Gerekli izirt verilmiştir. 

Sayın milletvekilleri; sıra gündem dışı konuşmalar, 
gelmiştir. Beş gündem dışı konuşma istemi vardır ve bunun 
dışıtıda Sayın Meclis başkanımızın da son Avrupa Konseyi 
Strazburg toplantısı hakkında sizlere bilgi vermesi açısından 
bir konuşması vardır. 

FERDÎ SABİT SOYER (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Hepsi , 
konuşsun efendim. 

BAŞKAN - Sayın Meclis başkanımızın önce bilgi açısından 
konuşmasını yapmasını rica edeceğim. Buyurun Sayın Meclis 
Başkanımız Hakkı Atun. 

CUMHURİYET MECLÎSİ B/-ŞKANI Hr KKI ATUN - Sayın ^aşkan, 
sayın milletvekilleri; Avıpupa Konseyi Parlamenterler 
Assamblesi 25-28 Ocak 198İ tarihleri arasındaki oturumu 
hakkında Yüce Meclise raporumu sunmak üzere s5z almış 
bulunuyorum, 

Avrupa Konseyi Parlamenterler Assamblesinin 
kış dönemi toplantısına başkanlığımda Ulusal Birlik 
Partisi milletvekili Sayın Mustafa Adaoğlu, Cumhuriyetçi 
Türk Partisi milletvekili Sayın Ergürı Vehbi, Toplumcu 
Kurtuluş Partisi milletvekili Sayın İsmail Bozkurt'tan 
oluşan Meclis heyeti olarak katıldık. Heyetimize 
Dışişleri ve Savunma Bakanlığı Müsteşar Vekili Sayın 
Osman Ertuğ ile Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Brüksel 
Temsilcisi Sayın Bora Atun da eşlik ettiler. 

Avrupa Konseyi Parlamenterler Assamblesinin bu 
dönemki toplantısının gündemindeki esas konuyu Kuzey-Güney 
işbirliği (North-South Cooperation) oluşturmakta idi. 
Konu ile ilgili olarak Avrupa Konseyi, İspanya Kralı Juan 
Carlos başkanlığında bir kampanya başlattı. Sözkonusu 
kampanya ile ilgili bir posteri çerçeveleterek Meclisimize 
de asmış bulunuyoruz.. AKPA fnm bu dönem çalışmaları normal 
olarak 29 Ocak Cuma günürîe kadar devam edeceği yerde, 27 Ocak 
Çarşamba akşamı sona ermiştir. Bunun nedeni Fransa'nın Eylül 
1986* da almış olduğu bir karar ile 12 AET üyesiiülke ile 
İsviçre dışındaki diğer Avrupa Konseyi üyesi ülkelere uygu-
lamaya başlatmış olduğu vize konusu idi. Bunu protesto et ıt1 
maksadıyle AKPA bu kararı almıştır. /̂ o 
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İlk görüşmemiz 26 ür:lı günü'Poter Stoffolon il,a otldu.. 

(otoffolon Hukuk Komisyonu Başkanıdır vo Hollanda Sosyr ü s t 
Milletvekilidir.) Bv görüşme bir buçuk saat kadar sürdtg vp ,:>.:yın 
Stoffolen bizXe.ro Kxbrxs Tem:.s Grubuna üyp ol:r::k istedi "ijıi v^ 
çözüme yardzracr' olmak yönünde-temniliyet konusundaki vesair 
sorunlarımız konusund: ki dediğim gibi- elinden gelen ç~bayx 
sarfedeceğini vo birtârrf devranr,cagxnx belirtmiş ve bizlerden 
de Kıbrıs'taki son siyasi durun, iki halk sindeki temalar 
ve çözümle ilgili görüşlerimiz hakkxnd" bilgi almıştır.' 

. .; x . J i . 

27 Ocak Çarşamba günü îsviçreli P* rlamanter Sayxn•Laufetft a^ 
^utty ile görüşae ol- n;"x bulduk. Sayın Butty!ye Kıbrıs Tür1' 
H•••.Ikının AKPA'da^i ..tensiliyetine karşı gösterilmekte ol ila.i.doa 
d ol ay x teşekkür ettikten sonra kendileriyle bi^öttteeki' -t'ofyp ri^ıiâi 
mutabxk krlındx^x biçimde, temsil iy a t konU-undaki göTıış v6- dda'an-
yonumuzu içeren makttıbu.-. t-'TfP.in m attim. ;'M'ektübun • bir sar6tx| - rzu' ' 
edan milletvekillerimizin bilgi edinebilmesi için, tutr n j 

geçirilmek üzere okta sunulnakt.'-.dır • x :•• •,• 

Ben sizlere yalnız şua mektubun -9 Özellikle p ö z i sy oi&u mı 11' d ,3 r1: h n 
neyi kastettiğimiz anlapm^K^içln'İngilizce;vo kısac^ Türkl^'ye 
tercüme edilmiş bir parâgraîınia oku<iak -'istiyoruru Mektup, jdurucu' 
izah ettikten ve: • goçmişiri bir muha seböslriâT yr ptıktan . sonr-f4; 
lfConsequently,s* diyor **if the-two peoples of<the island fa t e * ~ 
b€b duly represented in the'Parliamentery Assa ;bly on an e^uit ̂ bî'e 
basis, such represeritatiori; in vieı; of the equal politifral statü:s 
of the Turkish and Gfeok Cynriot peoples, should not im/ply, un der 
any circumstances, either in. substance or in proce^.ure,: the 
sovereignty^. jurisdietion or supmmacy; of ona side över tlla 

- " . ; 

other." r " " ••' ; : 

r,,,< A j7.- • ../3936 
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Yani iki halk, Avrupa Konseyinde şimdi eşit olmayaa, .eksik 
olan, tatminkar olmay n temsiliyeti çözme yönünde "bir "fr>rriUl# 
bulunarak temsil edilecekse ve iki halkın politik eşitliğinin " 
gerekliliği ^»zönüne alınırsa, bu çözünün bir tarafın dikerine 
no esasta, ne prosedürde hükmetmesi veyahut 'üstün görmesi 
sözkonusu edilemez denmektedir* 

Temsiliyet konusunda, üzerinde ısrarla durduğumuz eşit 
siy: sal statü hakkımızı Sayın Butty iyi anladığını ve konuy -• bu 
çerçeve içinde bakarak yaklaştıklarını söylemiştir. /«a/rıca w 
kendisinin başkanı bulunduğu Tüzük Komisyonu olar k halen,' 
dışişleri b; kanlarının imzasıyla AKP . fya milletvekili "eren 
"dört ülkeye" (TürkiyeYunanistan, Malta ve Kıbrıs) yetki 
belgelerinin Hadisleri tarafından onaylanmasını Öngören yazılı 
bir teklifte bulunduklarını ve bunun sonucunu beklediklerini •• 
belirtti. 

Di.ha sonra, Heyetimiz Sosyalist Grup Başkanı Alman - millet- •-
vekili ve eski Asamble Başkanı Kari Ahrens-ile de bir--r:örü^aa 
yaptı. Sayın Ahrens.1 e son durum vo reolişmeler hakkındaki görüş-
lerimizi anlattık ve kendisine d,...ha önce .yaptırımız Sosyalist 
Grubun Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti ziyareti konusun a ki d-" vcti-
mizi yeniledim* Sayın Ahrens bizlere Kıbrıs11- ki son duru1̂  ha-.kkın-
da. bazı sorular tevcih etti ve bu konularda biz de kendisini 
objekjtif bir biçimde yanıtlar vermeyeç lıştık* 

Bu üç îînenli görüşmeye il-voten, Türkiye 1deki ' seçimlerden 
sonra Sayın Mükerreri Taşçıoglu b- şîa nlı^mda. yeniden oluşan. 
1ürkiye Cumhuriyeti delegasyonu ve çeşitli în-ailiz, Âlr-rn, ısvîçr : 
Avusturya, Danimarka ve Hollanda r-ı ille t vekil le r iyi e de münferit 
temaslarımız olmuş vc aörüş alış verişinde bulunar k ileriye :^naa 
muhtemel gelişmeler tartışılmıştır» 

J3937 
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Sonuç olorok; bü ziy-retin -er onnemr.: ul ştı-mı söylimek 
mümkündür. Vnrl'i"xnxz> \$iy::so.l vo demokratik h- klarımız her ro:çon 
5ün' r.rtvn bir biçimde- cnloyış frörmokte ve kobul edilmektedir. 
Özellikle . ternsiliyet*• konusundaki ç--lışmr Inrın ^orüleee;i ü-ere 
sonuçlondırılmosın: iğneli]: olumlu çriışmc: ve rr̂ .yışl̂ .r rUv•m 
etmektedir* ~ 1 

Öry.^^lr-nmla arz ederim. ! 
i 

İ 

Ba^KaN'-' Teşekkür ederim S:yın Ifcclis Brşkonım Hakkı A tun* 

"OZKER OZGUR (Lafkoşa) (Yarinden) - B-ş^rıLr dileriz. 

" i BAŞKAN - Sayın milletvekilleri 5hepsi de güncel ol n biş 
gündem d 15a. konuşma istemi v rlır, Bunlardan iki t: nesi Clıanuri-et~ 
çi Türk Partisinin, iki tanesi Ulusr 1 Birlik Partin in in, 'iiri 
de Toplumcu Kurtuluş Partisinindir. Uç tanesine içtüzük ;i;rovi 
söz vereceğim, diacr ikisini oylarınız;: başvur •m gerekir| Bu 
nedenle dördüncü ve beşincinin konuşun istemini oylarınız* sunu-
yorum. Kabul edenler?• • .Reddedenler?«. ..Çekimser? • . • Oyçoklıjı ile 

' • . . İ. r e d d: e d il?liş t ir • 

Sayın milletvekilleri; /üncellik açısındrn'birinci sır" d 
Cumhuriyetçi Türk Partini Lofkoşa Milletvekili 8 yı.n Kon 1 
Emirzade fnin gündem dışı. konuşma in t em i verdir - n kendisi 

liba burd~ delildir» 

OZKER ÖZGÜR (Devemi-:) - Rahatsızdır ioncim, i 

NaCî T * USAR (Gazi Makusa) (Yarinden) Rahatsızdır. r 

BAŞKAN - Rahatsızdır. Bu nedenle bunu gelecek birleşime 
bırakacağız. Diğer? Cumhuriyetçi Türk P-. aatisi Girne Millet-
vekili Saym Fadıl Ça^da'nm "Eşa^er Mal Uyraıl: mal-rı vo 
Londra'daki Eşde'erci K::k Sahiplerinin Sorunları " ile iltili 
gündem dışı konuşma istemidir. Lütfen: okur musunuz? 

../3938 
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KATÎP -

29.1* 1983 

KKTC Meclis Başkanlığına, 

Gelecek Meclis Birleşiminde "Bşdofçer Hal 
uygulamaları ve Londra'1 d aki Eşde^erci Iı: <k Sahiplerinin 
Sorunları" konulu .;Tt1nden dışı konuşma yapmak isti orum. 
isteminin işlene konmasını rica edij^orun. 

Fadıl Çağda 

CTP Gime Milletv -

BAŞKAN - Buyurura Sayın F-dil Çağda* 

FADIL ÇAĞDA (Girne) - Sayın Başkan, sayın 
milletvekilleris şeçon Ocak ayı içerisinde çofe ilainç 
bir gelişme olmuştur. Ocak ayı içeriinde Londra fd -
İngiltere Kıbrıslı Tttrk Göçmenler Cemiyetimin ya^ıs 
olduğu basın toplantısında ortaya koyduğu -örtJşlere 
karşılık Sayın îsk ~n Brk-nı yaıtı^ı açıklama ile yanıt 
vermiş ve bu yanıtı ile Göçmenler Cemiyetinin istemlerin 

•./3939 
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" ; :' ' I i | 

tümünün knrşılanmakta olduğu ve bu yönde basına intik al 
eden konuların aeçersiz olduğu yönün-"'e iddialarda bulun-• 
muşlardır. Sayın Bakan, yapmış olduğu açıklara1 a, 1987 yala 
içerisinde Amerika !ya ^aıip dönerken, transit ol ̂r k u*r -
dı#ı Londra'da konu ile ilaili bir konferans veraiaini, ve 
konferansa katılan, ingiltere1 de eşdeğer hak sahibi Kıbrıslı-
lari eli ile bşvuru formu d acıttı l*ı ve bu ba. şvuru formlarını 
işleme koyduğu açıklanmasını da. yapmış bulunmaktadır^ Ancr ,a 
bu açıklamaya r^'îan, İngiltere Kıbrıslı Türk Göçmenler C,,mi~ 

V-» 

yeti s "Sayın -"akan bize bur d a konferansta verdiai söaü yerine 
getirmemiştir. 1987 sonuna k* 1 r eşdeğer haklarımızı vnrec a 'iı 
dair söz vermiştir. Bu yönde herim i bir işlem yapıl i'a-ı̂ ı 
bir yana, şu an"!- Elçilikte başvuru formu bulunm^makt > 
başvuru formu talep etmek üzere Elçiliğe aittifimizde, yanlış 
kapı çalıyorsunuz, burda başvuru formu yoktur. Başvuru formun-
Kıbrıs'ta ilgili daireden temin edebileceksiniz ve ba şvuru 
formlarının işleme konması, ancak Kıbrıs Tapu Dr ir-a s ine e müm" ' 
olabilmektedir1 cevabını alabilmişlerdir•" 

Bildiriniz gibi, 1 Mayıs 
madde yürürlükten kalkmış ve 
sahipleri yurttaşlar veyahut 

19881 den itibaren '"54'üncü 
bundan böyle eşdeğer h- k I 
yu rt dısın d° yrşa m • k t a o1 -m-

i 

../39*0 
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Kıbrıslı Türkler eşdeğer hakları için herhangi bir başvurüda 
bulunamayacaklardır. Süre, özellikle yurt dışında yaşamakta 
olan Kıbrıslılar aleyhine "de çalışmaktadır. Gerçi Kıbrıs ba-
kiler için de bu geçerlidir. Bu yöndökiiuyarılarımızı defaatle 
gündeme getir.dik. Ancak bizim görüşlerimize rağbet etmeyen 
Ulusal Birlik Partisi - Yerii Doğuş^Partisi çoğunluğu süre 
vetrerek, hak .sahiplerinin hakkını ortadan kaldırmayı yeğle-
mişlerdir. .Yasa, CumKurbaşkanından iade edildikten sonı*a, 
yine aynı çoğunluk tarafından yürürlüğe konmuştur. :Resmî 
Gazete'de yayınlandı. Şu anda.her geçen gün geriye sayma 
başlamıştır. 

Sayın milletvekilleri.; özellikle Londrarda Kıbrıs 
Toplumuna, Kıbrıs ''ta yaşayan Kıbrıslı Türklere nerdeyse eş V 
miktarda Kıbrıslı Türk yaşamaktadır. Yaklaşık -olacak 50-60?000 
civarında Türkün Londra\da yaşadığı iddia edilmektedir- Bu ^ ' 
kadar -büyük boyutta- Kıbrıslı Türkün yaşadığı bir kentte biz,-
merak ediyoruz ve -soruyoruz. İskân konusunda Sayın Bakanlık r 
ne gibi çalışma yapmıştır ve bu orda yaşayan Kıbrıslı Türklerin 
bu sorununu çözme yönünde ne gibi çalışması olmuştur? Sayın 
Bakan ^Amerika dönüşü' verdiğim konferansta, ilgi duyanlara 
elimle form dağıttım" diyebiliyor.. Tabiî- transit olarak geç-
tiği Londra'da verdiği konferansın duyurusunun ne kadar sağ-
lıklı olacağı tartışmalıdır. Kaldı ki bir konferansın- boyut- • 
larmın da çok sınırlı olduğu bilinmektedir. Pf>ki eşdeğer m-'J 
sorununu çSzme niçin bu kadar dar kapsamlı tutulabilmektedir? 

Yurttaşlar, Londra'da yaşayan Kıbrıslı Türklejv Sayır 
Bakanın konferansta verdiği vaatleri yerine getirmediğini 
söylüyor. Şimdi biz soruyoruzLondra Elçiliğinde, KKTC. Elçili-
ğinde bu başvuru formları şu anda. mevcut mudur? Yurttaşlar bu 
forumlar yoktur ve bu başvuruları, başvuru formlarını, kabul," 
etmemektedirler ve bize Kıbrıs Tapu Dairesine başvurmamızı: salı1 
vermektedirler., &iz hem süreyi' sınırlayacaksınız,. 1. Mayış-Vtan 
itibaren itibaren başvuru', eşdeğere başvuruyu or.tadan kaidıra.cyir'-
sırız, hem de başvuru için gerekli olanağı yaratmayacaksınız. Bu 
çok büyük.bir haksızlıktır. Hükümetin bu yönde gerekli tedbiri 
ivedilikle alması gerektiğini, hatırlatmak isterim/ Aksi takdirde 
bunun vebalinin çek büyük olacağını hatırlatmak isterim. rl'îvümc; 
önce görevini yerine getirmeli, gereğini yerine getirmeli, cı^^ 
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sonra yurttaşın ortaya koyduğu görüşlerin haklı mı, haksız mı 
olduğunun eleştirisine gidebilmelidir. Once Bakan, Bakanlığının 
sorumluluğunu yerine getirmeli, yurttaşın taleplerine cevap 
vermeli. Ondan sonra ingiltere 'Göçmenler Derneğinin ortaya 
koyduğu görüşlerin haksızlığını ortaya koyabilmeli. Sayın -
Bakanı bir köz daha Kıbrıs dışında yaşamakta olan tüm Kıblrıs- . 
lıların eşdeğer başvurularını yapabilmelerine olanak sağla ya ç̂ .k, 
şekilde işlemleri kabul edecek ve gerekli işlemler için gerek^lia 
formaları bulabilecekleri mekanizmayı yaratarak, *bu tür tlalep.-
leri süratle * işü.eme> koymaya davet etmekteyim. Belirttiğini gibi 
aksi takdirde ne Sayın Bakan, ne Hükümet bunun sorumluluğunun 
altından kalkamayacaktır. 

Sayın milletvekilleri1; Ulusal Birlik Partisi Hükümeti 
1990fa kadar anayasal süreyi bekleyebilirdi. Bilindiği • gilbi 
1990fda eşdeğer, tüm eşdeğer işlemleri bitmiş" olmalıdır* !Bu 
süreye kadar başvuru:hakki tanınabilirdi.'Yasaların ân sdn 

/ < . . . » » . . . 

başvuru tarihi dikkate alıt?arak"bu"işlemler yürütülebilirdi. 
Ancak bunu politika olarak benimsemedi, biran önce bu sorumlu-4' 
luktan kurtulmaya çalışmaktadır, korunların yok farzedilerek 
ortadan kalktığı görülmemiştir. Biz daha duyarlılıkla Hükümeti 
hareket etmeye ve hiç yoktan bu süreyi eşdeğeröı "hak sahijple-
rine daha kolay ve 'daha iyi bir-şekilde başvuru olanağı sağla-
yacak bir şekilde kullanılmasını salık veririz. Dinlediğifniz 
için teşekkürler. * 

.'BAŞKAN.- Teşekkür ederim Sayın Fadıl Çağda. Buyur|un ^ " 
Sayın Bakan, 

İSKAN BAKANI ONAY F. DEMİRCİLER - Sayın Başkan, djeğerli 
arkadaşlar; öncelikle Sayın Fadıl Çağda arkadaşımıza teşekkür, 
etmek istiyorum.' Eylül ayında Amerika Birleşik Devletlerime yap-
mış ̂ olduğum resmi ziyaret dönüşü uğramış olduğum Kondra'dfeki 
arkadaşlarımız, vatandaşlarımızdan gelen talep üzerine,. Londra * d 
kalışımı üç gün erteleyip, orda yaşayan vatandaşlarımıza eşdeğer 
konularıyla ilgili bir konferans verdim. Konferansa katilim bek-
lediğimizin çok ötesindeydi. 

FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) -Sorunun büyüklüğünü . 
gösteriyor Sayın'Bakan. Pek tabiî ki öyle olacak. , [ 
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ONAY FADIL DEMİRCİLER (Devamla) - Öyle efendim, muhafekal: 
tabiî. 

i ••'. • ... ' 

Şimdi bu konferansta bu- genel uygulamalar hakkında crda 4 
hazır olâri arkadaşlara genel bilgi verdik.* Bunun ötesinde eşdeğs 
müracaat edipr d<e kişisel şahsi sorunları olanlar için bir forma 
geliştirerek bizzat beri keridi elimle, orda konferansa katılanla^ 
bu formları dağıttım ve şöyle bir vaatte bulundum.:Bu 'forumlar 
îskân Bakanlığına gönderildikten veya vasıl olduktan bir ay 
sonra, bir ây içerisinde herkes yanıtını alac&ktiı*f Her gelen 
müracâat 15 gün içerisinde cevaplandırılmıştır ve bu amaca' 
yönelik bir bakanlık Müdürümüzün görevleri azaltıp, bu görevi1 
de Bâkanlık' Müdürüne verdik, konferansta Bakan olarak vaat . j 
etmişsek her vaat-yer ine- getirilmiştir. Yalnız bir yâıpliş an-*'.-
laşmâ vardır. Şöyle ki;' İngiltere' Kıbrıslı "Türk Göçmeftlen- a 
Derneğinin konu ettiği tapu formları konusunda ben bu kehfe--r: V: 
ransta herhangi bir şey söylemiş değilim. Bizim orda kendi-
mizin tanzim etmiş olduğumuz formlar konusunda ben arkadaşlara 
bilgi verdim. Konferanşa.katıldığım sürede tapu formlarının 
temsilciliklere gönderilme konusunda bir güvence verecek yet-
kimiz de o güh için yöktü. Dolayısıyle bu formların temsilcilik-
te aranması olamazdı. Aradılar arkadaşlar bulamadılar. 

Şimdi İngiltere'de yaşayap da Kıbrıs'a tatil için gelen-
lerin eşdeğer konularına biz gerekli özeni göstermekteyiz. Örnek 
olarak bu cemiyetin başkanı olan arkadaşa yapmış olduğumuz muame 
leyi en iyi kendisi bilir. Puanları vardır Hasan Kâmil Beyin, 
geldi,ben diyor, turistik bir tesis yapmak istiyorum,, Bir kay-
nak talep etti bizden, örnek veriyorum/ Bu kaynağı biz başka bir 
hak sahibine vermek üzereyken kendisinin turistik bir tesis yaprr 
projesi olduğu için önceliği Hasan Kâmil Beye^ verip bu kaynağı 
da Hasan Kâmir Beye tahsis etmiş olduk. Şimdi ÎTEM Yasasındaki, 
değişiklik, malûm Mecliste yapılmıştır. 1 Mayıs müracaatların ^ 
en son tarihi olarak belirlenmiştir. Bu yasa tadilâtı yapıl-
dıktan sonra konuyu biz Bakanlar Kuruluna götürdük ve tapu 
formlarının tüm-.temsilciliklere gönderilip dış ülkelerdi yaşayan 
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eşdeğerde hak sahiplerinin bulundukları ülkelerde, temsilcilikle 
kanalıyla müracaat etme olanaklarını biz yaratmış olduk. Bu 
işlemler 10 gün evvel başlamıştır, bugüne kadar bu formların 
temsilciliklere :erişmiş olmaşı gerekmektedir,.. Konu 15 gün,, .önce 
Bakanlar Kurulunda görüşüldü, prensip kararı alındı, bunup üz.e-r,, 
rine Dışişleri Bakanlığı.: kanalıyla temsilciliklerimize tapu 
formları gönderjJLmiştir * 

e 
Durum özetle budur. Form konusunda bir anlaşmazlık var-

dır. Bizim kastettiğimiz bizim.orada dağıtmış olduğumuz formlar-
dır. Vatandaşların temsilcilikten istemiş- olduğu tap^ f ortalandı 
ki, o konuda biz konferansta bir güvence vermiş -değiliz. Ancak 
bugüne kadar gitmemişse önümüzdeki birkaç gün.içerisinde bu 
formların tüm temsilciliklere gitmiş olduğunu varsayım olerak 
kabul edebiliriz. 

Durum özetle budur. Teşekkür ederim. ' 

BAŞKAN— Teşekkür ederim Sayın Bakan Onay Fadıl Demire4.1 

Sayın milletvekilleri; ikinci konuşma istemi -Toplumcu • 
Kurtuluş Partisi Girne Milletvekili Sayın Ziya Rızkıfnın j?fSosyal 
Sigorta ve Sosyal Yardım Ödenekleri" ile ilgilidir. Lütfejn okur 

i 
musunuz? - j 

. . • j. . •• .. 
KÂTİP -

•• . -2.2.1988 
• • r ' 

K.K.T.C. Cumhuriyet Meclisi Başkanlığına, 

îlk Meclis toplantısında "Sosyal Sigorta ve Sosyajl 
Yardım Ödenekleri" ile ilgili gündem dışı bir konuşma yapebi3roör 
için gerekenin yapılmasını saygılarımla rica ederim. 

Ziya Rızkiı 
TKP Girne MIlifetvekil 
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BAŞKAN - Buyurun Sayın Ziya Rızkı. 

ZIYA RIZKI (Girne)(Yerinden)- Sayam Başkan,' değerli 
milletvekili arkadaşlarım; 1987 yılı içerisinde gerek gündşm 
dışı ve gerekse bütçe görüşmelerinde toplumumuzun esas sosyal 
güvence ve-sosyal adalete, dayanan bu sınıf insafların•dert-
leriyle, parti olarak Ve M r parti temsilcisi olarak:, devanK 
lı ilgilendik ve. birçok önerilerde bulunduk. .Bütün bu çalış-
malarımız içerisinde esas hedefimiz, sosyal adaletin 'isâğlâ : 
nabilmesi için! tabanda* toplumun* tabanda; çaresiz Vfe yardıma 
muhtaç kişiler in ̂ güçlenmesi ve Abu basamaklarla' ilerleyerek n 
tam toplumumuz arasında sosyal güvence ve' adale t in sağla rf-
ması amacı ile bu çalışmalar yürütülmüştür. Kimsesiz- ve • c 
yoksul insanlar, bunlar /eh tabanda' birinci basamakta . ij3sa"n-r>i\ 
la rdırV Daha' sonra yaşlı, ve malûlrkişiler, yaşlı emekliler, :. 
dar gelirliler, asgari" ücretle geçinenler*, bunlar bizim 
kendi kanaatimizce, kendi'düşüncemiz ve parti ilkelerimize 
uygup-olarak şekillendirdiğimiz:KfeÖef paraflar olarak bun- -
ların daha rahat, daha huzurlu yaşamalarıdır. Bizim insani 
yönden konuyu el,e- almaktayız ve insani yönden bu 'insanlara 
el uzatılmasını istiyoruz, ve hakikaten son 1987 yılı içe-
risinde: 1988.- tfiftlî yılı bütçe'ıniz tartışılırken bu konuları 
bir bir. .ele aldık. İlgili Bakan ârkadâşlâr'imızın bu konulara 
dikkatini çektik. Ancak esasında:bizim önerilerimiz maalesef 
kabul edilmemiştir. Prensipte neyi. istedik bu iŝ nıf insânlar 
için? Bunların dışında, bütün Hüktlmet emeklileri', kamu'' friz— 
metindeki em'ekliler,.' işçiler, şehit ve" hadise .kurbanları' bir* 
sistem&e-herviiç ay. hayat pahalılığına göre duruklara, tetkik 
edilerek bir, feröjhl&ma' sistemi vardır, eşeT-mobiT sistemi; 
Dedik ki .bu Sosyal Sigortadan faydalanan 'yirm̂ i h&ş yıl 
katkıda bulunan., prim katjkısıhda bulunan veya', çök düş.ük 
bir maaşı-oltıp da yardım alan,, sosyal; yardım alan bu 
binlerce kişiyfej b,u: eş'el-mobil sist.emi tatbik olunsun. Dün 
yapılan;açıklamada, belki Sayın Bakan bize daha'goftra,daha 
da açıklamada bulun&Oate bu könujJa böyle bir eşel-mobil siste 
minin bu sınıflara geleceğine dair hiçbir kayıt yoktur. Bu 
ne demektir? Bir sene bekleyen bu sınıf muhtaç insan, bir 
sene daha bekleyip durumu gelecek yılda, 1989 yılında 
tekrar ele alınacak. Fakat bu devre nedir? Bu devre şimdi 

3945/... 



- 3945 - i 

%43, 1987'nin bir hayat pahalılığı ortaya çıkmıştır. Hükü-
metin verdiği rakamlar1988*de durmadan tırmanmaktadır,1 
Ocak-Şubat ve gidecek ve eğer bu serte gelecek olan bu ha4 
yat pahalılığının dengesini de dikkate alacak'olursak, " 
bu %1001ü de aşacak durumda olacaktır."Zâten hayat pahalı-
lığına değinirken bu hususû da" İlgililerin dikkatine g e t . 
mek isterim. Bugün hayat pahalılığı çarşıda yalnız k rai-
kamlarla Slçülmemektedir. Bugünkü enflasyon yabancı.paralar 
üzerindeki yükselmelerin tesiri 'altında ithal edilen'%IÖ0 
mallarda bu kendini' göstermekte,. hatta yiyecek maddelerimde 
de %50 oranında etkisini yapmaktadır.. 1987 Ocağında 10D0İ 
liraya a İman ':bir : Sterİii'1988 Ocağında 2300 .. liraya ' alma-
maktadır.. Bunu inkâr etmeyelim. Bunu gizlemeyelim birbiri-
mizden ve: dürümu-daha raçıljp^görebilelim. Bü kadar yükselmiştir 
arkadaşlarım. Bugün çarşıda satılan bu döviz fiyatı buduK 
Bankada efendim 2230ra, bankada bü değerlendirilebilînir j, 
fakat dışarıda 23001e kadar yükselmektedir ve alınmaktadır/ 

' ' ' - - ' .. • . • • ' i 
OZKER ÖZGÜR (Lefkoşa)(Yerinden)- Sterlin. ; 

— ' i 
ZİYA RIZKI (Devamla)-*Sterlin, evet. Bu' gösteriyor 

ki bir senede .120 döviz üzerinde bir artış gelmektedir.İ 
Banka hesaplarına göre bu %85ftir ve bu açıktır. Bu şartt-
lar İçerisinde şimdi bu açıklamaya Sayın Çalışma. Bakanı I 
adına Hükümet sözcüsünün açıklamasına geçelim,ve bu rakam-, 
lara bir göz atalım.. Bugün sosyal yardım, alan 1987'de 
bir kişi olarak,, sosyal yardım alan insan 30,000. lira alj-
maktaydı 1987Tde. Bir sene devamlı tek' bir kişi 30,000 | : ' 
lira almaktaydı* Şimdi yeni bir yıla giriyor ve bu yıl 
boyunca eşel-mobil sistemi olmadığı için, bu 30-, 000 alani 
kişi 42,000 lira alacaktır. Bu açıklamadan resmen öğren-
diğim bu..42,000 lira arkadaşlar. Eğer iki,kişilik bir 
aileyse 42,000 lira alıyordu 1987rde, şimdi §8,000 küsurf 
alacaktır. Şimdi- ilk bu vatandaşı izah edelim kimdir? i 
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Bizim bildiğimize .göre akrabası.olmayan,, kendisine yardım 
edilemeyen, yalnız kalmış,, ,bir evin içerisinde her ihtiya-
cını kendi parasıyla karşılayacak zavallı, yoksul bir kişidir 
Peki, değerli milletvekili arkadaşlarım; .siz kendinizi bu 
adamın yerine koyun. Hiç size. el uza.tac'ak insan yok,, yalnız 
kaldınız dünya.da, yaşınız .80, al .bu 42,000 .lirayı ve geçim 
Elbise, giyim,, eşya* ev eşyası, yiyecek eşyasıK hep bunları 
bu 42,000 lirayla siz .halledin,,. edemeyeceksJ.nİ2. Azap çfeke*-
çeksiniz, ıstırap çekeceksiniz -ve o sosyal adalet düşünce-
sinden millerce uzaklaşaçaksınız.. JBir aile .olarak, iki ki-
şilik bir ,aileyi alıyoruz,. £8,000 lira kadar 1988f de, daha 
önce 42,000 olan 58,0Q0l e yükselecektir... Bu da kesinlik!^ 
kifayetli değildir Kesiklikle.,, Biz parti olarak rda^ bu 
Mecliste hikmet, eden milletvekilleri .olarak da hekimi?, bu... 
konuda birbirimize ..hak vermiştik daha önceki görülmelerde 
ve bekliyorduk ..hakikaten H ü M daha insancıl,, 
daha yardımsever, daha bu.̂ sa.nj.fi elinden tutar bir ̂ durumda 
ortaya çı,ksın.«Maalesef ilgiliarkada S.l^^iÇ1^ ̂bu konuda 
yine aynıryerâ% .kaldılar* ..Çünkü bu inşan 1ar .58,000 lira 
alacak insanlar, .„bir sene daha eşel-mobil siştemi olmadığı 
için, bir sene daha bu 58,000 ..lirayla geçinmek, bu 42,000 
lirayla geçinrçşk mecburiyetinde kalacaktır.. Biz bunu tatmin-
kâr bulmadık. .İlgili.muhtaç insanımız tatminkâr"bulmadı. 
Radyoda ve televizyonda 264Öfı duyduklarında sevinç içeri-
sindeydiler, .fakat neyin %40Tı? Bir.hesabı yaptıktan sonra. 
30 alan, 42 alacakmış, %40. ,6elki yüksek^ bir'artış görünür. _ 
Fakat hangi maaşlar üzerinde.%40 artış görünür ve hisgedi- . 
lir? Yüksek maaşlar üzerinde..30,000 İiranın %40fı nedir ki,. 
30,000 lira nedir ki? Onun için biz hakikaten bu sınıfı ~ 
temsil eden insanlar olarak ve onları haklı bularak Hükü-
met tarafından bunun tekrar ele alınması ve tekrar değer-
lendirilmesini isteriz. Bunun yanında zaten muhtaç olma-
yanlar ayıklanıyor. Son aldığımız bilgiye göre birçok 
kasabalarda ve köylerde sosyal yardım alanların akrabaları 
olduğu için kesiliyor. Bilmiyorum Sayın Bakan bunu biliyor 
mu, bilmiyor mu, ama %30fu kesiliyor en az. .Bir hareket 
vardır. E, zaten işte o kesilenlerin parasını bu tarafa 
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aktarsak bu oranı karşılar/ Demek oluyor ki devletten bu 
sabadaki kişiye istenilen bir zam getirilmemiştir. 

Diğer dikkatimizi çeken husus Sosyal Sigortalardır; 
Bu çok önemlidir. Bunun üzerinde çok ciddi durmak lâzım. ; 
Bizim burada çök ciddi ele aldığımız tru konu, hakikaten 1 

arzu edildiği gibi ele arınmıyor, So'syöl ̂ Sigortalar.* ©u~ 
gün Sosyal Sigortalar^ %4ü zam getir^lmiiftfir. 55,000 ' 
taban olduğuna göre 55,000 ayda alan emekli, başka bir >. 
iş yapamayan, 25 'yıl katkıda bulunan bir kişiye 77,000 liıra 
verilecektir* 'Bunun yanında 60,000 ilana '84 verilecektir ' 
ve en yükseği 81,000 alana,' tavandaki en yüksek Sosyal 
Sigorta emekliliğini alan kişiye 113'*000 lira verilecektir. 
Yani düşününüz; tavandaki kişi bir asgari ücret, asgai4! = 
ücret ne demektir? Zorla, bugünkü şartlar içerisinde ge-
çinemeyecerk durumda insan bir asgari" ücret alır ve ya'şar • 
ve bu asgari ücretin de birtakım mücadelesi olmuştur,, " j 
121,000 lira münasip görülmediği için bu Komi t fed e bu Ilınan 
emekçi sınıfının temsilcileri, bu Komitede^ istifa edip 
ayrılmışlardır. Yani 121,0001 i dahi bu memlekette yaşayan 
işçi sınıfı kesinlikle kabul etmemiştir. Günlerce gaze--
telerde yazılar çıkmıştı* ve biz, 25 sene Sigortaya prim 
ödeyen kişilere en yüksek tavanda 113,000 lira veriyoruz • 
ve bu 113,000 lira 77!den 113e kadar yükselen'bu maaş- 1 

lar bir serle daha, çünkü bunda da eşel-mobil sistemi 4 

yoktur. Eşeİ-mobil sistemi olmadığı için' bir •s'ene daha 
bu sigortalı emekliler,. yaşlı emekliler bu maaşları ala-- . • f- . . . " - : ... . •• ' I 
caklardır. ; 'J ' - ' 

i 
4 
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Sayın Başkan, değerli mi İl et vfek i 11- ar k a d â ş la r ı m• 
bu konular artık Hükümet tarafından ve Hükümet temsilci-
leri, ilgililer tarafından hafife alınmamalıdır-. Bugün 
70,000f den fazla ' sigortali vardıf. Kuzey Kıbrıs TŞİrk Cum-
huriyetinde bugün 7.2,000 sigortalı vardır' ve bu sigorta-
lılar her üç ayda. çok yükaek oranda.prim ödemektedirler^. 
Gerek işverenler, görfek isçiler. Bütün bu primlerine kar-
şılık aldıkları bu menfaatler, çok düşük, kifayetsiz ve 
hakikaten bu insanları 70!inde, 75!inde ikinci bir iş, 
o yaşlılık senelerinde gidip de yine ö ıstırabı çekröek, 
temizleyici olarak., bir evde birtakım hizmetler yap'arakf 
ikinci bir jüaaş .temin ̂ etmek mecburiyetinde bırakıyor.. ^ 
Yani adam emekli oldu, sigortalı emekli öldu, yiröii beş ^ 
sene prim ödedi, rahat edecek, evine "çekilecek ̂  hanımıyla 
yaşayacak,-al 60,000, 'al 80,000 git yaşa diyoruz biz . bu 
adama. Bu adam ıstırap içerisindedir ve bunu^ sayiri ar-
kadaşlarım bunu iyice değerlendirmesi lâzımdır. Biz 
buraya bu konuları getirirken bizi böyl^.bazı gazetelerde 
gayri ' ciddi konuşma şeklinde ânla ttfıası nlâr topluma * Zaten 
toplum bunu kabul etmez. Bizim bu konuşmamız rakâmlarâ* 

• - I -İ . O , • O 
dayanır, ciddiye: dayanır, fakirr,fukaranın bugünkü yaşa-, 
mına dayanır. Önün için bazan bü konuşmaları yaparken ' 
yine Ziya Rızkı geldi, sosyal yşrdım, sosyal sigortadâh 
konuşuyor. Milli senterfor oldu gibi bazı acaip yazılar 
çıkıyor. Biz üzülüyoruz iktidar r:adınâ. 
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İktidar kendi gazetesine bu şekilde, bu kadar ciddi, kırk 
sekiz sene hizmet eden bir insana bu memleketin millî 
davasına senelerini •vermiş bir insana bir, orta1 oyuncusu, 
bir milli senterfcr diyemez.- Hakkı yok. .Ama biz mahkemeye 
gitmeyiz, biri için de şikâyetçi değiliz, çünkü toplum bizi 
tanır. Toplum»bizi tanırr bizim bu konuşmalarımızı1 çok ciddi-
ye alır ve. hu şekilde sakm^ devam edilmesin. Biz bu kürsıİde 
kime küfrettik? İki buçuk sene var ben bu kürsüye çıkarırij, 
biri çıksın,, birinin şahsi,- kendi şeref ve haysiyetine aykı-
rı bir konuşma yapmam./Ama bu benim görevimdir, fakirin tiir 1 

meselesidir,; çalışanın bir-meselesidir:.. Karşımdaki bafcân:;jen * 
iyi dostum dahi olsa,- ben bunu onun yüzüne söyleyepeğim vje 
söylemekte devam edeceğim. ' 

Şimdi değerli arkadaşlarım; uzmanlar tarafından bitr 
araştırma yaptırdım*. Son bir ay içerisinde uzmanlar taraflın-
dan sosyal sigorta için bir araştırma yaptırdım. Neden? 
Bekliyorduk biz yüksek bir maaş.. En yükseği 113;,000T£e durdu; 
hatta asgari .ücrete çıkmadı. Neden? Bunu Sayın Bakanımız fla 
biliyor nedeninim Bugün 7,500,000,000 ile 8,-000,000,000 _ 
arasında bir devlet katkısı var,' yatırılmıyor,, 8-,.000,000,000 
devlet katkısı on senede, iyi dinleyin değerli arkacîaşlarlm-: 
hiç. olmazsa dinleyenler faydalansın. On. senede 20y000;? 00,0^000 f ı: 
üzerinde işçi parası kaybolmuştur. Böyle duruyor. Eğer v .,.fl 
bu meblâğ Hükümet tarafından günü gününe yatırılmış olsa, 
bugünkü hiç dış. yardım dimödah, zaten Hükümet bu fona yaröım 
yapmaz.. Yasanın emrettiği üçüncül katkıyı yapar •vîş.çly; İşveren 
ve devlet.. Eğer devlet bu on sene içerisinde bu yatırımını;,, 
yapmış olsa, 350,000- lira tavan olacaktı, 250,000 lira taban 
olacaktı.; Bu uzman tarafından hazırlanan hesaplar bana'sunul-
muştur rapor halinde,.. 250,000rle 350,000\^ira arasında hip 
tartışmasız sosyal sigorta menfaati sağlayan kişiler, bygjjın : 
1988*e girerken bu maaşı alacaklardı. Ve *kendi fonlarından -

NACİ T.. USAR (Gazi Mağusa.) (Yerinden)-- Fönürl yıllîLk; , 
faiz kaybı 600,000,000 Türk Lirasıdır. 

... .-/3950, 
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ZÎYA RIZKI (Devamla) - Onu şey.etti. Onu biz rapor v ? 
var elimde i "Sayın Bakanla da bu hususta görüşebiliriz ne za-
man istercei biz yine aynı noktaya geliyoruzi Başladığımız 
noktaya geliyoruz. Ve Hükümetten ısrarla bu gecikmiş haksız-
lığı, bu on senelik haksızlığı bir yerde durdurmasını isteriz.. 
140,000,000,000Tır\ üzerinde bir bütçesi olan Hükümet,, kısın-
tiyi yalnız en muhtaç, .kendisine haklı olarak en önde veri-., 
lecek menfaatleri kısarak bu bütçeden bunu geride bırakmaması 
lâzımdı^ Bu ^7^000,000,000; 8,000,000,00*0 neyse. Hükümetin . 
katkı borcu,^ derhal bu Vütçeye koymalıydı, ödemeliydi ve. 
bugünkü bize ve biz deSa.yın Eiaşbak.anj.a ve Sayın Hükümet 
sözcüsünün bu açıklamasını yaparken, 350,00p lira tavan^gör-
düğümüzde, muhakkalk takdir edepe.ktik Hükümet kana d ını .. Evet.,, 
borcunu ödemiş, yasayı yerine getirmiş ve.sigortalı da hakkını 
almış durumda olduğu iç.in, biz bu kürsüden takdir edecektik. 
Fakat sop altı ay, bu kürsüce ısrarla bu konuyu deşmemiz, b.u 
konuyu kfnuşmam^ ve yol göstermemize rağmen, bugün, bu man-, 
zara karşımıza^ çıkmıştır. S'orui£ olarak üç nokta üzerinde. ,. 
Hükümetten hareket bekliyorum., Biri,nci nokta;. S.osyal Sigor-
taya olan yasal .katkıların yatırılması,. i.kincisi;. t.üm çalışan-
lara tatbik t&unan eşel-mobilin bu sınıflara da/tatbik. olun.-., 
ması, üç; tekrar, gözden geçirilerek bu çok düşük yardım .... 
maaşlarının ve sigorta maaşlarının "gözden geçirilerek .yeni-̂  
den düzenlenmesidir*. ' / .. .. 

Sözlerime son vermeden bu açıklama içerisindeki. bun-: 5 
lardan farklı maaş alan bir sınıfa daha Değineceğim^. Burda^ 
eğer dikkat edile.cek rlursa, malûl gaziler var... Tamamıyla 
hiç iş yapamayan,, kollarını, ayaklarını ka^betmi^, yatağında 
yatan bir maİûl gaziye, bugün 165,789 lira verilmektedir.. Bu 
da kifayetli değildir.. Bugünkü hşyat pahalılığına, göre., malûl 
gazi ve. şehide verilen tamamıyle. birinci sınıf malûl gazi., 

• : • ı • . • r 

birinci sınıf malûl gazi. dediğimijgde hiç hareket edemez^ 
iş yapamaz, hanımıyla oturmuş' evine bir maaş bekler.. Bu. 
burdaki açıklamaya' gör£ 165,789*'dur., ikinci , sınıf 1.42, •" ; ' '' fit : j .. » . 
üçüncü sınıf 108'diyerek iniyor. Bu da tatmin edilmemektedir 
Diğer taraftan şehit ve hadige kurbanları 62,923 olarak. t.esp_t 
edılihiştir*,. Bu da düşük bir 'maaştır . Bu bakımdan malûl gazi. ve 
şehitlerin de durumu ele alınarak tekrar bu menfaatlerin gözde; 
geçirilmesipi.saygıyla rica eder, başarılar dilprim/ . r ' ' " " ./3951-
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Ziya Rızkı. Buyurun 
Sayın Bakan. * . . 

: MALÎYE VE GÜMRÜKLER BABANI MEHMET BAYRAM - Sayın/r 
Başkan, muhterem^ arkadaşlar; _Sayın Ziya RızkıTn.ın;-kqnuşmasını 
dikkatle' dinledim. Tabiî ki' konuşması içerisinde, mutlak ; 
surette rakamları ortaya koymak, .suretiyle Verilen artışların 
yeterli almadığını ortaya koymaya çalıştılar. Tabiî, bu . 
savlari, bu görüşleri ortaya'koyarken,., bazı görüşleri dofru 
olabilir. Ama, bunun yanında, bu görüşler içerisinde siş.4- . 
temlerin kurulması, yürütülmesiyle ilgili görüşlerinde.. . . T, - , ' hatalar vardır. Bir kere, herşeyden önce eşel-mobil sistemi. .. 
dünyada eh makul sistemmiş.gibi ve bu sistem uygulanırsa 
çalışanlar veya emekliler'veya sosyal yardım.alanlar veya 
bazi kesimler, bu sistemle esenlendiriİRie bu yolla yapılır 
sistemine dayatılmak suretiyle yürütülen sav, bana göre yan-.. 
lıştır. Dünyada çeşitli..ülkelerde, çeşitli yöntemler vardır ... 
ki birçoğu uygulanmaktadır. Burdâ uygulanan doğrudan doğruya. 
yılbaşından$ itibaren verilmesi suretiyle bu kesimlere bir 
artış getirilmektedir ki'J bu sizin bahsettiğiniz e^el-mo^il 
sistemi, her üç ayda verilmek suretiyle ve'her üç ayda tahakkuk 
ettikten sonra doğan sonuçları verme meselesidir ki, eğer 
kamu b'görevinde çalışanların artışlarını dikkate alırsanız, 
%40 doğrudan doğruya bir artış yapılmadığını da dikkate 
almış olacaksınız. Yani, sistem meselesidir. Eşel-mobil 1 
sistemi de bir sistemdir, baştan artış vermek suretiyle o 
kesimleri yıl boyunca ferahlandırma da ba^ka bir .sistemdir, 
Birçok ülke o sistemi uygulamaktadır. Bazı ülkeler ise ^ 
bizim kullandiğımır Lu sistemi kullanmaktadırlar. Biz, . 1 
sosyal yardım alan ve voksul kişiler ..olan sistemde ve sosyal 
sigortalar idaresi bu sistemi uygulamakta, ama şehit, 
malûl 'gazi, diğer kesimlere ise bahsettiğiniz diğer şistam 
uygulanmaktadır. Herşeyden önce, şehit, malûl gazi ve diğer 
konularda Zıya Beyin bahsetmiş olduğu artışlar konuşu bilindiği 
üzere, uzun yıllar Snce bir'sisteme 'bağlanmıştır ve bu kq sim,..bir 

• •- ' ... • , •-• r. " • 

barem tavanına oturtulmak suretiyle,, bütün kamuda çalışanlara . 
getirilen sistem içerisinde bu kişilere dQ4 aynı 'sistem iaerı-
sinde bir artış verilmektedir. Ve bu kesimler, dige.r ka.mu ke.~ 
siminde çalışanlara verilen artışların paralelipde ye.. aŷ :ı: : , 
sistem içerisinde artışlarını ahmaktadırlar. Tabiî ki7 eğer 1c" :Li " 
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ediliyorsa ki, oturtulan sistem ve başlangıç noktası hatalıdır 
diye bir iddia varsa, o ayrı bir husustur. Tabiî ki, o günün k -
şullarında bir barem tavanına oturtulmak suretiyle bu arkadaşla-
ra bir sistem getirilmiştir. Dolayısıyle, bu sistemin normal . 
uygulamasının getirdiği artışlardır bu kesime verilen. Şimdi, 
Sayın Ziya Rızkı, sosyal yardımlar ve fakir fukaraya verilen 
şeyleri dile getirdiler# Ark&daşlar, gerçekten uygulamalar izlen-
diği zaman, ki kendileri de vurguladılar, son zamanlarda sosyal 
yardım alan birçok kesimden ve konuşması içerisinde şöyle bir 
ifadede bulundy. Tabiî ki, bu ifadeyi kabul etmek mümkün değildir 
Ki Ziya Bey uzun yıllar bu bölümde ihtisaslaşmış ve bu konuyu 
gayet iyi bilen biridir. Sosyal yardımlar akrabası olanların 
kesilmiyor 

ZIYA RIZKI (Girne) (Yerinden) - Yok, Syle demedim. ^ -
MEHMET BAYRAM (Devaırila) - ,Qyle dediniz. 
ZÎYA'RÎZKI (Devamla) - Yanlış,'yanlış, .lütfen*'; i 
MEHMET BAYRAM (Devamla) - Yanlış şey edebilirsiniz. 
ZİYA RIZKI (devamla) - Lütfen. : 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Sosyal yardım^alan akrabaları 
•lanlarm maaşları../. ' . ' 

.*ZÎYA RIZKI- (Devamla ) - 0 değil. Dediğim, sosyal yardım 
alanlardan %30f 1 Ocak'tan itibaren bir indirme yapılmıştır, 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - 0 değil Ziya Bey söylediğiniz. 
ZIYA RIZKI (Devamla) - Yüzüne baktım -arkadaşımın ceve-t 

dedi* 
-

• ' • : ; • , _ • . _ ; j • r .• 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Yok, yok. dediniz ki akrabası 
olanlardan... .. . . 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Y>k,'akraba -demedim,. 
MEHMET BAYRAM (Devamla) - Olabilir, yanlış olabilir,• 

ZîYA R-IZKI (Devamla) - Yanlıştır. 
MEHMET BAYRAM (Devamla) - Yok, ./iyle dediniz. Belki 

yanlış algılamış olabilirim ben.. 
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r2İYA Rizkt (Devamla) - Benim ağzımdan akraba 8 ̂  
lâfı çıkmadı. " J ' •• - : • .-r.;..--•;>̂r.:.- I 

1 MEIiMET B̂ iYRrtM (Devömla) - Şunu ifade edeylmi | 
; i, t"- ' ' j 

^ ^ • ; ı j (Da^i.;;) - Tut?nnkWf va'r.' " « 1 
V: • ---/ör - • ;-r. .••. -VN - •• ::: • -

HEİİMET BAYRAM (Devamîk) - Vardır tutanaklarda. 1 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Yanlış aıflaşıİdı. 1 
Tutanaklarda da vardır. | 

MEHMET BAYRAM.. •(Devamla.) Varjdır tutanaklarda;. 
Olabilir. Yani» ben böyle algılamadım. O eski.;. I 

ZtYA RIZKI (Devamla) - Akr.a"ber"demedim. Yalnız |: 
sayıda değerli Bakanım; yalnız -sayıda yüzüme baka baka i 
Sağlık Bakanının, indirim var 1 Ocak'tan itibaren, j 
Mağusa'da,.Güzelyurt'ta, birçok yerlerde. İ 

j 
MEHFiET BAYRAM (Deuamla) - İzah edeceğim Ziya ^e^. 

• " •" - ' " -- - K 
• • ZİYA^ RIZKI (Devamla). - Acaba o farkı mı bu tarafa 

aktardınız dedim. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - izah edeceğim. 

MEHKFT BAYRAM (Devamla) - îradi gerçekten bugünI 
bu rakam 6,000'e ulaşmıştır. Tabii k.i siz eskiden bu 
konuyu bilen biri olarak... - i 

ZÎYA RIZKI (Devamla) - Akraba,filan yok. İ 

' . j . i ! 
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MEHMET BAYRAM (-Devamla) - O zaman yanlış bir 
anlaşılma olabilir. Bilmiyorum ben oyle algıladım*- • 
Burda yapılan gerçekten bir Eşdeğer Hal Yasası uygulaması 
var, toprak dağıtımı vardır, bunun yanında gerçek dışı 
beyanlar vermek suretiyle sosyal yardım alanlar da vardır* 
Zaman ..içerisinde bunlar tespit edilmekte ve bu tespit 

• • • • . • • ; •• .. . • • » ^ 

edilenlere bu maaşlar kesilmektedir... Yani bir paraftan 
siz bir yasayla, bir tüzükle hak vereceksiniz, öbür 

w 

taraftan bu yasa ve tüzüğün dışında insanlar zaman ve zaman 
dışarıya çıkmak sur,eti;yle bu. hakları almaya devam edecek-
lerdir» Sayın bakanın yapmig olduğu uygulama, yerindedir. 
Eğer gerçekten hak sahibi değillerse mutlak surette • 
kesilecektir ve sizin de, söylediğiniz gibi^ yap^aT} 
tasarruflar mutlak surette bu diğer kesimlere., de yerilmek 
suretiyle bu insanlara da hiç olmazsa yaşayacak düzeyde 
birşey verme çalışması içerisine girmiş olacağız.. 

Hergeyden önce arkadaşlar; tabii ki Sayın Ziya 
Rızkı1 n m vurguladığı gibi, biz de bu fakir kesimde 
efendim Sosyal Sigorta1 dan emekli : olmuş kimselerin 
yaşam düzeylerinin daha üât seviyeye çıkarılmasından 
yana olduğumuzu ortaya koymak isterim. Biz bu insan-
ların yaşam düzeyini geriletme, yaşam düzeylerinde 
sıkıntılar yaratma görüşünde değiliz. Ama gelin görün 
ki devlet imkanları meselesidir. İmkan ve elimizdeki 
kaynaklar meselesidir. 

ÖZKER QZGÜR (Lefkoşa)(Yerinden) - Herkese imkan 
var, onlara yok. . # -

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Bu kaynaklar içerisinde 
Sayın Ozker Bey, ^dikkat ederseniz memurlara da aynı 
yöntem içinde görüşmeler yapılmış ve imkanlar nispetinde 
bu kesime de birşey yerilmeye çalışılmıştır* Dolayısıyla 
altı bin kişinin mükellef iyeti vardır. Gerçekten 
benim şahsi kanaatim şudur ki; bugün ülkemizde al,tı 
bin yoksul yurttaş yoktur. 

/3955 
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ZİYA RIZKI (Devamla) - Sizin göreviniz. Yoksul 
değilse ödemeyeceksiniz." . • • 

jMJSHhfîT .BAYRAM (Devamla) - Bu görev yerine ; 

getirilecektir ve zaman içerisinde bu ayıklama yapılmak 
suretiyle gerçekten bugün yoksul olan insanlara da geceki] 
destek, sağlanacaktır. , *"• 

Diğer bir konuysa, baştan' da izah ettiğim gibi " 
Sosyal Sigorta sisteminde esas on ay içerisinde ikinci1 
bir artış getirilmiştir. Siz de< takdir edersiniz ki; 
bugün Sosyal Sigortalardaki artışı çok hızlı bir trend 
halinde yukarıya çekmek bir yöntemdir. Yapılabilir dev 
Ama bunun karşılığı olan primi de çalışanların ödemesi* 
lazımdır. " V. 

Muhterem arkadaşlar; bir anda siz çalışana 
%200'lere, %500flere varan bir prim yükü getirebilir 
misiniz? Çünkü bunun iki taraflı birşeyi var. tkı ! 
taraflı bir bıçak. Bir taraftan kesip vereceksiniz, ' 
bir taraftan alacaksınız. 

ZİYA RIZKI (Devamla), - üçüncü katkı yapılmıyor 
Sayın Bakan. ; * : ' • • 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - İzah edeceğim onu da. 5 

ZİYA RIZKI (Devamla) - 8,000,,000,000 lira" orda " 
yapılmamıştır. Onu izah edin lütfen. î 

MEHMET ^AYRAM (Devamla) - Muhterem arkadaşlar; avet 
gerçekten Sigortalar Yasası dünyâda incelendiği zaman 
çeşitli Sigorta Yasaları vardır. Bizim Yasamız da ^ 1 
zamanında yapılırken üçüncü,.ayak olarak devlet katkısı " 
konmuştur ve bugüne kadar da devlet maalesef bu mükellefi-
yetini yerine g e t i r emettıı ş t İr. 

•.73956 ' 
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ZİYA RIZKI (Devamla) - 'İşte bundan doğuyor. 
4 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - V e esasında^benim yine 
şahsi kartaatimi size sciyleyim, bu sistem de yaniı§tur. 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Getirip Meclis*, Menisi©, 
getirin. .. - .. ^ • • .. : . • 

X. ••. ' • f -

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Bu sistem de yanlıştır. 
Bu sistem çeşitli îllkelerde uygulanmakt^dii:,' Biz yeni w 
bir sistem de keşfetmiş değiliz... £ğ.er i-jıcelenirsebütün 
ülkelerde görülecektir ki üçüncü ayak di-ye bir husus 
yoktur. Ama bu, zamanında Sosyal Sigortalar kurulurken 
mutlak surette destek isteyen bir kuruluştuy devlet 
bundan desteğini çekmesin diye bu sistem getirilmiştir. 
Ama şunu ifade edeyim, bunun yanında devlet her ne kadar 
da* bu borcunu ödeyememiş s e bile btınuri* yasunda beş -bine 
yakın db bize intikal eden özel tıygulanpMr altında 
Sosyal Sigortalıya bu devlet maag v^^ektedir. 

• • • . . * * • * * . . 

ÎBRAHÎM KO&ELÎ (Lefkoşa) (Yerinden) Otta da 
borcunuz var. r : ii; f " . r ; • ̂  j 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Ona hiçbir borcuitiuz 
yoktur. 

İBRAHİM KORELİ (Devamla) - Vardır borcunuz, vardır 
borcunuz. < 

' * « 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Hiçbir prim yatırmamıştır 
ama Rumun ve î rig i Tl z ifh zamarıında gaspettiği hakları biz 
devlet•olayak mükellefiyetini yüklendik ve bugün onu 
karşılamaya çalışıyorum. - * •• " ^ 

ÎBRAHÎM KORELİ (Devamla) - 1,500,000,000fm 
üzerinde" borcufcıuẑ  % ona var Sayın ^akan. 

• ./3957 



MEHMET BAYRAM (Devamla) - Dolayisiyle gerçekten1 
arkadaşlar; yılların getirdiği bu sıkıntılar ve yılların 
getirdiği bu yükleri bir anda hepsini silkeleyip de 
omuzlarımızdan atmamıza imkan yoktur.. Mutlak surette 
bir sistem içerisinde biz de bu insanlara bir artış vefrme 
sistemi içerisinde birşey vermeye çalışıyoruz ve bu 
çalışmalar içerisindeyiz. Gerçekten bu konu çalışma i atı 
geldiği zaman, bizi en çok düşündüren ve üzerinde defalarca 
hesap yapmak suretiyle acaba bu insanlara daha fazla; nasıl 
verilebilir görüşü içindeyiz. Ama,, imkanlar ,bize bu i 
yıl bu imkanı vermiştir. İnşallah yıl .içinde imkan yijjıe 
çıkarsa ve söylediğiniz -şekilde Sayın ^akarı bu ayıklamaya 
devam ederse bu kesime de aynı dengeler içerisinde gerekli 
yardımlar yapılacaktır. Saygılar sunarım. -I 

i. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın ^akân Mehmet Bayram. 
Son gündem dışı konuşma istemi, Ulusal Birlik Partisi Gazi 
Mağusa Milletvekili Sayın Eşber Serakmcı'nın, 9f Cumhur 3|ye t ç 
Türk Partisi Genel Başkanı Sayın °zker Özgürdün Federal 
Almanya'da verdiği konferans" ile ilgili gündem dışı 
konuşma istemidir. Lütfen okur musunuz? . „ ı 

KATİP -

2 vjubat |1988 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, . | 
Lefkoşa. î 

i 

"CTP Genel Başkanı Sayın Özker ^zgür'ün Federal | 
Almanya1 da..verdiği konferans89la ilgili olârak, 5 $ubat j 
1988 Cuma günkü ^eclis birleşiminde gündem dışı bir , J 
konuşma yapmam için gereğini saygılarımla arzederim. , i 

Eşber Serakmcı j 
UBP Grup Başkan Vekili 
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BAŞKAN -Buyurun Sayın Eşber Serakıncı. 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, 
sayın milletvekilleri; bugün bu kürsüye gelirken, Cumhuri-
yetçi Türk Partisi Genel Başkanı Sayın Ozker Özgür1ün Münih'te 
katılmış olduğu"'toplantıda yapmış olduğu konuşmayla ilgili 
söz almak ihtiyacını hissettim, ve yine bu kürsüden Cumhuri-
yetçi Türk Partisinin gütmek istediği politikayı anlayabil-
diğim kadarıyla bu kürsüden dile getirmek, anlayamadıklarımızı; 
da huzurlarınızda kendilerine sormak için bu kürsüye geldim. 

OZKER'"ÖZGÜR (Lefkoşa) (Yerinden) - Heyecanlanma çok, 

EŞBER SERAKINCI' (Devamla) - Yen.idüzen Gazetesi!nin, w 
31 Ocak tarihli Yenidüzen Gazetesi'nin, Sayın Ozker Özgür1 Ün., 
Münih'te yapmış olduğu konuşmanın metni yayınlanmıştır• 
Evvelâ, konuşmamıza bu metinden bazı pasajlar okuyarak., baş-. 
layalım. ' 

MGüney!deki yaşaıfi hakkında bilgi sahibi değiliz. 
Ancak, biz Kuzey'de çok zor günler yaşıyoruz. Kuzey Kıbrıs.; 
Türk Cumhuriyeti Anayasası, Türkiye'nin anti-demokratik 
Anayasasının bir kopyasıdır." 

NACÎ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Hiç farkı 
yoktur. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - "Olum cezasını, hak ve 
özgürlüklerin kısıtlanabileceğini içermektedir. Başka ülkelerle 
yapılacak anlaşmalar, Anayasaya aykırılık gerekçesiyle Anayasa 
Mahkemesine götürülemezler. Siviller askersel mahkemelerde 
yargılanabilirler. Geçici 10'uncu maddeye göre, ülkenin iç 
ve dış güvenliğinden Kıbrıs'a gelen .Türk askeri makamları 
sorumlu olacaktır. Bu düzenlemeye göre", Kıbrıs Türk Polis 
gücü, Türkiye'den gelen askersel komutana bağlanmış olacaktır." 
Bu, şimdi okuduğum bir pasaj. 
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NACÎ T. USAR (Devamla) - Yani, bunu ilk defa duydun, 
bu görüşü de merak edersin? Politikamız bu değil miydi,,ilk 
defa duydun bunu? 

EŞBER SERÂKINCI (Devamla) - Arkadaşlar... İlk defa 
duymadım. j 

FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Apa^asaj 
hajzır dedik biz. \ 

EŞBER SERÂKINCI (Devamla) - Ancak, beni bu kürsüce 
çıkaran konu şudur: Zaman zaman Cumhuriyetçi Türk Partisi fnı|n 
bu Mecliste veya yerli basında bazı çıkışları var. Ama bir 
Münih1 e gidiliyor, bir Münih'te toplantıya katılmıyor ye o 
Münih toplantısında Yunanistan, Kıbrıs Rumları aynı telden 
konuşuyor ve benim ana muhalefet partisi liderim, beni, , 
Kıbrıs Türk Halkını Yunanlıya, Kıbrıs Rumuna şikayet ediyor 
ve öyle bir tablo çiziyor ki, diyor ki; çok zor günler Ulaşı-
yoruz bu memlekette. Kara cübbeli yargıçlar ölüm zebaniljeri 
gibi oturmuşlar kürsüye, köşe başlarını idam mangaları tutrnu 
han bire benim vatandaşımı giyotinle idam ediyorlar, askepler 
sokaklarda benim sivil halkımı botlarıyla eziyorlar ve ben 
bu halkın omuzlarına basa basa, bu Yüce Meclisin sıralarında 
oturuyorum ve bize bugünleri bahşedenlere, kanıyla canıyla, 
teriyle, şehitlerimizin ruhuyla oturduğumuz bu kürsülerde, 
bu sıralarda, onların ruhuna baka baka... 

NACİ T, USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Hama sile şıjıe. 
\ 

EŞBER SERÂKINCI (Devamla) - Ve biz... Hamasileşmert ı kardeşim. j 

MEHMET CÎVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Halkın oylarıyla 
oturduk. 

EŞBER SERÂKINCI (Devamla) - Ve... Hayır, halkın oylarıyl; 
değil. 

ERGUN VEHBÎ (Lefkoşa) (Yerinden) - Meclistir burası. 
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BAŞKAN - Dinleyelim 1111 fen. 

MEHMET CÎVA (Devamla) - Burası Meclistir ya, şeyde 
konuşman ya Sinde'de. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Evet Mecliste konuşuyorum 
ben de. •• •• 

OZKER OZÖUR (Lefkoşa) (Yerinden) - Meclise sen tayin 
ettin bizi? , 

EŞBER SERAKINCI (Devamla)- Ve bir laf vardır, Türkün 
ekmeğini yeyip Mo.skof'a dua ederim derler. Acaba sizin de 
tutumunuz bu mudur merak ederim? 

BRGUN VEHBÎ (Lefko$a) (Yerinden) - Amlat anlat,:anlatıda 
heyecanlı oluyor* 

BAŞKAN - Dinleyelim efendim sayın milletvekilleri. 

OZKER OZGUR (Devamla) - Doğrucu söyleyeceğiz. Lefkoşa1da 
da söyleyeceğiz, Münih'te de söyleyeceğim. Doğruyu söyleyeceğiz 

EŞBER SERAKINCI (Devamla).- Ben size soraçım, Anayasada 
idam dediniz.. Bugün gittiğiniz Avrupa ülkesinde idam yok mu? Va 
Ben size başka ;bir şey daha söyleyeceğim. 

A- * 
*NACÎ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) üzker Hoca. 

insanlar idam edilir dedi mi be Eşber? Ayıp yahu. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Bu Anayasa !ou Meclisten, geç-
tikten sonra, bu ülkede kaç tane adam idam edildi? Ve Anayasada 
idam koşulu nasıldır? 

OZKER OZGUR (Devamla) - îdam cezası var mı yok-mu 
Anayasada? 

EŞBER SERAKINCI (Devamla)- Var var. 
V • . ' • 

OZKER OZGUR (Devamla) - 0 ikadar, bitti. 
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EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Var var. i 

ERGUN VEHBÎ (Devamla) - Demekki var hâ. 
i 

.EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Sana arka çıkan o Doğu 
Blokunun hepsinde idam cezası vardır. Hem de bizim gibi..;. 
Ona da geleceğim. 

OZKER OZGUR (Devamla) - Bana ne orda var yok. Burda 
var mı yok mu? 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Ona da geleceğim. Ona jsa 
geleceğim. . • • 1 • * . . • • t, 

BAŞKAN - Dinleyelim efendim lütfen. Lütfen efendimi 

NACÎ T. USAR (Devamla) - Benim politikam senden sorulam 
Eşber Bey. 

BAŞKAN - Müdahale etmeyelim Sayın konuşmacıya, lütfen 
dinleyelim. 

* 

OZKER OZGUR (Devamla) - Ne konuşacağımı sen mi söyleyecen 
bana Münih îte. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Be kardeşim, sen konuşâcan 
ben de cevap vereceğim yahu. 

OZKER OZGUR (Devamla) - Yook .ben de ..cevap vereceğim. 
EŞBER SERAKINCI (Devamla-) - Verecen tabii ,hakkın var. 
ÎÇÎŞLERİ, KOYİŞLERÎ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI TAŞKENT 

ATASAYAN (Yerinden) - Dinleyemiyoruz Sayın Başkan. 
BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; lütfen dinleyelim 

efendim. Sayın Eşber Serakıncı konuşmamıza devam edelim, cfeven 
vermeyelim. .. . j 

OZKER OZGUR (Devamla) - Sataşma var Sayın Başkan. { 
EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Benim İçtüzüğüm, -Sayın : 

Ergün Vehbi sataşma varsa size bu hakkı veriyor kardeşim. ! 
• I':-

OZKER OZGUR (Devamla) - Sataşma yapıyor. 
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EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Bu memlekette sanki 
engizisyon mahkemeleri varmış. Peki... 

FERDİ SABİT SOYHP, (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Vardır ya. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Ama bu halk arkadaşlar 
bu gerçekleri görüyor. 

OZKER ÖZGÜR (Devamla) - Tabii görür ya. 

EŞBER. SERAKINCI (Devamla) - Bu gerçekleri görerek, 
bu yazdığınız metine bakıyor, en azından ihsan mübalâğa 
eder bazı olayları ama, mübalağa da bir sanattır. Bu kadar 
;;egzacere;; ederseniz bu halk da buna inanmaz. 

NACÎ T. USAR (Gazi Makusa) (Yerinden) - £imdi senin 
yaptığın gibi. Mübalağa, sanatı, tara odur. 

FERDÎ SABÎT SOYER (Devamla) ~ 200,000,000 lira şakacık-
tır yahu, o şakadan. Yani •mübalağa falan değil, mahsuscuktandır.. 

OZKER ©ZGUR .(Devamla) ~ Mahsuscuktandır. 

ERGUN VEHBÎ (Lefkoşa) (YerindenV ~ Fara mı 200,000,000 
lira. . , 

FERDÎ SABÎT SOYMR (Devamla);- Haciz de, Anayasa falan 
onlar da lıep mahsuscuktandır. 

BAŞBAKANDr. DERVÎŞ EROGLU (Yerinden )T Birlik de . 
bugün mahkemededir. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Evetmahkemeye gidildi.-
0 mahkemede ki biz her zaman için bu memleketin bir ayağının 
da yargı olduğunu söyledik. Ve bizden çok işlerine geldiği 
zaman muhalefet bunu söyledi, şimdi alt mahkemede böyle bir" 
karar verildi ve konu istinafa gidildi di3re, yalnız Münih 
olsa birşey değil, ama zaten Doğu-. Blokunu biz sineye çektik, 
ona da geleceğiz ve oralarda bu tablolar çiziliyor ve hu• 
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tabloları çizen, bu biraz önce söylediğim tabloları çizîen 
ne yazık ki CTPfnin Genel Başkanı Sayın. Ozker Özgür. Ben 
Ozker Özgür1 e şunu sorarım bu kürsüden'. Amacın nedir'- ile 
yapmak istiyorsun? Onu bize cevap ver, bilelim. Yoksa ben 
sana şunu söyledim Sayın Ozker, biz ne sana, ne sana se:lâııı 
yollayanlara bu halkı ezdirtmeyiz. Ne de bu Cumhuriyeti--ellet 
tiririz. Bunu da böyle bilesin. 

MEHMET CÎVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Tam bir diktarbör 
ve faşist kafası. Tam. 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - O sözü"Birlik 
Gazetesine alsın diye söyledi. 

EŞBER SERÂKINCI (Devamla) - Arkadaşlar... 

ERGUN VEHBÎ (Lefkoşa) (Yerinden) ~ Ozal'a mesaj; 
yollar, Ozal!a. 

i BAŞKAN - Dinleyelim efendim, lütfen dinleyelim. | 

EŞBER SERÂKINCI (Devamla) - Yine.... 

. NACİ T. USAR (Devamla) - Sana söylerim kızım, sen 
duy gelinim. 

EŞBER SERÂKINCI (Devamla) - Yenidüzen. gazetesinden 
bir paragraf daha okuyalım. j 

ALPAY DURDURAN (Lefkoşa) (Yerinden) - Yok..,. I 
i 

OZKER OZGUR (Lefkoşa) (Yerinden) ~ Yok, hepsinij oku 
da geçsin tutanaklara. Çünkü ben okuyacağım sen okumazsan. 

I 
EŞBER SERÂKINCI (Devamla) - E, oku yahu, ben pafcaile.r 

alacağım. * 
I 

î;Kuzey Kıbrıs'ın Türkiye'ye entegrasyon süreci âevan 
etmektedir. Bu süreç durdurulmazsa çok sürmez, on yıl sonra 
Kıbrıs Türklerinin demokrafisi Türkiyeli göçmenler lehime 
değişecekî; diyor Sayın Ozker. 
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EMÎN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) ~ Esas karın ayrısı 
orda.Hocanın esasinda. 

OZKER OZGUR (Devamla)"- Öyledir. 

- EMİN ,UZUİJ (Devamla) - Olsa da olmasa da bu derişecek 
midir Hocam? k 

ERGUN VEHBÎ (Lefkoşa) (Yerinden-) - Eyya, memleketine 
sahip çıkarsın ha. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) ~ Arkadaşlar... 

BAŞKAN - Dinleyelim efendim. 

- EMÎN UZUN (Devamla) ~ Olacak, gördünüz mü? Merak etm 

ERGUN VEHBÎ (Devamla) - îşte, memleketine, vatanına 
sahip çıkıyor. 

OZKER OZGUR (Devamla).- Yani UBP'yi de sileceksiniz 
değil? 

EMÎN UZUN (Devamla) - Hiç merak etme. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Arkadaşlar, entegrasyon 
ve demografi kiminle bu topraklara yerleştirilmiş? Bir avuç 
öz be öz Türk kardeşlerimizle* 

EMİN UZUN (Devamla) - Varol. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Şimdi 

EMÎN UZUN (Devamla) - Varol, varol Sayın Serakmcı. 

EŞBER SERAKIMÜ (Devamla) - Geçmişe bakıyorum ben. 
Geçmişte şunlar söylenmiştir. Kıbrıs, Kıbrıslılarındır* 
Kıbrıslılar kardeştir. Kıbrıs Halkı bir bütündür.. Biz Kibri 
lılarla kardeşçe yaşarız. Bu Kıbrıslılar kim? Kıbrıs Türkü 
ve Kıbrıs Rurnu ve Kıbrıs Rumuyla entegrasyondan korkmuyoruz 
endişe duymuyoruz da, benim öz be öz ırkını, asil Türk kanı 
taşıyan bir avuç Türkü.^ i 
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ERGUN VEHBÎ 4Leî>koşa) (Yerinden) - Bir de şiir <j>ku. 

F E R D Î SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) ~ Kin şiiri oku. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) ~ Bu Kıbrıs'a yerleştirdiğim 
için bu entegrasyondan ben. korkuyorum. Arkadaşlar, böyle 
davrananın soyunu sorarlar, soyunu. Başka birşey değildir/ 

EMÎN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) -..Varol sayın miiaetve-
kili, varol. 

FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) ~ Haa: onu 
şimdi açtırma bizi de neyse hade. Soy meselesine girmeyelim h 

EMİN UZUN (Devamla) - Varol. İki buçuk yıldır bu Mec-
listeyim, ilk 'defa böyle kükrediğini duydum. Sana teşekkürler 

FERDÎ SABİT SOYER (Devamla) - Soy meselesine girersen, 
zararlı çıkarsın. Açtırma bizi. i 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Arkadaşlar... (ı 

BAŞKAN - Dinleyelim efendim, lütfen. Saj^m milletvekili 
leri lütfen. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Zararlı konusu değil. 
Arkadaşlar... 

FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Zararlı çıkarsın. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Birşey bildiğin varsa söyl 

ERGUN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden.) - Gerekirse söyller. 

FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Gerekirse söyleriz.: 
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EŞPER SERAKINC.I (Devamla) - Arkadaşlar şimdi şudur; 

MEHMET CÎVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Tipimizden bellidir 
yahu kimin daha Türk olduğu. Vallahi. Tipimizden bellidir. 

.EŞBER SERÂKINCI (Devamla) - Ben bir şey daha söyleyeyim 

FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Ölçtürelim kafataşiarımız 
gel. 

Y Ü K S E L T U C C A R O G L U (Lefkoşa) (Yerinden) - Aldırma 
EşberAciğim. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; lütfen konuşmacıya 
müdahale etmeyelim efendim lütfen. 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROGLU (Yerinden) - Sayın"Başkan, " 
bu gelenek haline geldi artık. 

BAŞKAN - Evet efendim. ~ 

FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Gelenek haline geldi? 

ERGUN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Böyle konuşulursa 
tabii gelenek olur. 

EŞBER SERÂKINCI (Devamla) - Evet, ben... 

FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Soy sop davasını açtı. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Bakarsanız, "compass"la kafa 
ölçmeye başladı be. Irkçı çıktı oraya. 

FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Soy sop, konusunda... 
i 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri, Sayın Ergün Vehbi ltltf? 
müdahale etmeyelim efendirj). Kopuşmacıyı dinleyelim, 
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ERGUN VEHBİ (Devamla) - Ondan böyle oldu. "CompassH 
getirip de kafa Ölçecek bir müddet sonra. 

• • • • • • ' . : j 

FERDÎ SABİT SOYER (Devamla) - Soy sop oldu aşar şjeyi d 

ERGUN VEHBÎ (Dşvamla) - Mecliste konuştuğunu da unbttu, 

EŞBER SERAKINCI ('Devâmla) - Mecliste konuşu yorum ben, 
ERGUN VEHBÎ (Devamla) - Kafan da benzemez pek Türke 

ama neyse. , 
» 

BAŞKAN - Sayın. Vehbi lütfen. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla). - Ben, konuştuğumun farkjınday 
j 

OZKER OZGUR (Lefkoşa) (Yerinden) Teessüf ederim* ÎCşbe-
teessüf ederim. * • • 

EMİN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden). - Devam edin Sayın- ! 
milletvekili. 

I 
EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Ben, öyle bir konuşmalarım:. 

lütfen tutanaklardan alınf ben ne söylediğimin farkmdayırtı 
i Sayın Özgür. 

FERDÎ SABİT SOYER (Gazi Magusa) (Yerinden) - Soyünıi s-r 
lar dediğinde... i o • i 

OZKER OZGUR (Lefkoşa) (Yerinden) - Çok ayıp. I 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Evet,, evet. - ' 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Benim soyumu sosjrers 
Kayseri'den gelir. j 

..... - • J 
EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Evet.-

MEHMET CİVA (Devamla) - Seninki nerden gelir? 
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OZKER OZGUR (Devamla) Çok ayıp ettin, çok. Hiç 
yakıştıramadım. 

FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Ne demek istediğini,*» 

EŞBER.SERAKINCI (Devamla) - Arkadaşlar devam ediyorum. 
• » 

BAŞKAN - Dinleyelim efendim. Sayın milletvekilleri; 
dinleyelim efendim, lütfen. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Yine, Yenidüzen Gazetesinde 
Sayın Ozker Özgür'ün metni verildi. " --

FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Elmacık kemikleri ••• 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Elinde bir 
metro varsa kafata.sımı bir ölç Eşber' im lütfen, 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Peki. 
' ' 4. ' 

NACİ T. ÜSAR (Devamla) - Tamam, kafatasımı. . ' 

FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Evet, öyle gerekir, -
öyle gerekir. Öyle söze böyle cevap gerekir. 

'EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Ve birşeydaha söyleyeyim " 
ben. 

FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Oyle söze böyle ceyap 
gerekir. 

BAŞJtAN - Sayın Ferdi Sabit Soyer, Sayın..,. 
t. ' ı 

FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Hayır efendim., Saygısı da 
olması lazım. 

• ' <. 

BAŞKAN - Sayın Mehmet Civa# Dinleyelim efendim, diniş-
yelim efendim. Konuşmacıyı dinleyelim. İsteyene söz veririz' ! 
efendim. 
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HASÂN SARICA (Lefkoşa) "(Yerinden) - Bize soysuz der 
resmen konuşmacı. 

* EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Ben öyle bir şey demedim. 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sen bizi... 
i 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Ben öyle birşey demedim. . 
Tutanaklara bakın. # 1 

FERDÎ SABİT SOYER (Gazi Magusa) (Yerinden) - Elmacık 
kemiklerini ölçelim efendim bakalım nasıl olacak? 

' OZKER ÖZGÜR (Lefkoşa) (Yerinden) - Soyunu sorarlar 
dedin. 

FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - HitlerTin akıbeti ' 
ortadadır Sayın Serakmcı. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Sorarım demedim. Sorarım 
demedim. 

• OZKER ÖZGÜR (Devamla) - Kim sorar? 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Tutanakları alın, okuyun, 
ne söylediğim açıktır. 

MEHMET CÎVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Sen konuştuğuna £Öre 
herhalde... 

OZKER ÖZGÜR (Devamla) - Sensin konuşan yahu, nasıl? 
i 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Evet. ( 

BAŞKAN - Sayın Eşber Serakmcı devam edin lütfen. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Arkadaşlar; YenidÛzen .,. 
Gaztesi'nin ve Sayın Ozker Özgür'ün konuşması var. 
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Ancak bu, konuşmanın akabinde sorulan sorular da-'var. Sayan 
Ozker'e, o sorular çıkmadı, ne hikmetse onu bilemem, Anca4c biz 
o sorularr soruları da ele geçirdik, bize gelmiştir ve o soru-
lara verilen yanıtlar da vardır.* 

ALPAY DURDURAN (Lefkoşa) (Yerinden) - Amerikan yardımı 
mı aldınız? 

EŞBER SERÂKINCI (Devamla) - Amerikan yardımı. 

ÎÇÎŞLERÎ , KOYÎŞLERÎ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAkâNI TAŞKENT 
ATASAYAN (Yerinden) - Udim adım takip ediyor Sayın Durduran, 
adım adım. 

EŞBER SERÂKINCI (Devamla) - Soru: "Anti-aemokratik 
dediğiniz Kıbrıs Anayasasına siz ve partiniz evet ̂ dediniz mi?fî 
Cevap veriyor Sayın Ozker. Anayasa oylaması arifesinde, bütün 
parti liderleri gibi Denktaş tarafından akşam yemeğine davet 
edildiklerini ve bu ,görüşmede Denktaşfm Anayasaya ve Cumhuri-
yete evet demeyecek partileri kapatmakla tehdit ettiğini ve 
kendi parti yöneticilerinin aralarındaki görüşmelerde evet 
diyerek partilerinin yaşamaya ve mücadeleye devam etme kararı 
verdiklerini sEyledi. 

••• 4. 

FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Bunu bir 
siyasetçi- olarak sen cevap getireni tutup geri atman lazımdı 
çünkü CTP hayır dedi Anayasaya. 

OZKER OZGUR (Lefkoşa) (Yerinden) - Biz Anayasaya evet 
mi dedik? 

FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Hayır dedik. 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Nasıl Amerikan yardımı bu? 

OZKER OZGUR (Devamla) - Uydurma olduğu bundan belli. 

EŞBER -SERÂKINCI (Davamla*) Şimdi arkadaşlar Anayasafya. 
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BAŞBAKAN Dr.. DERVİŞ EROGLU (Yerinden) - Soru Yanlış 
olabilir. 

I 
EŞBER SERAKINCI (Devamla),- Hayır demiştir, ancak... 

BAŞKAN - Dinleyelim efendim lütfen. 

FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Ozker Hoca da öyle 
cevap verdi. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Ancak, elbet teki Curihuf 
fiyet konusu da gündeme gelmiştir ve Sayın Ozker. burada 
bazı iddialarımız vardır, elbette ki bu kürsüye gelip yanıt-
layacaktır. 

4. 

OZKER OZGHR (Devamla) - Tabii, tabii. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Böyle bir soru 'oldu mu, 
böyle bir yanıt verildi mi, bunu da söyleyecekken tabii ve 

» 

doğal hakkıdır. 

OZKER OZGUR (Devamla) --Tabii-* tabii. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Biz burda aleni soruyoruz. 
1 . ••• '-I 

FERDÎ SABİT SOYER (Devamla) - Senin Birlik Gazetedir de 
yazacak bunu, CTP Anayasaya evet dediğini, siyaset yapacaksın 
bu memlekette. 

... .. < i 
- EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Aleni soruyoruz ve Savım 

Ozker Cumhuriyet konusunda doğrudur, bir yemek verilmiştir:, 
Cumhuriyet ilan edilmezden önc.e, bir yemek verilmiştir Başh 
kanlıkta ama o Başkanlıkta hiç kimse tehdit edilmemiştir, j 

i 
HASAN SARICA (Lefkoşa) (Yerinden) - Denktaş'm kendji-

söylüyor onu. " " 1 

EŞBER SERAKINCI (Devamla).:- Eğer böyle bir şey varsiı 
bunu da burada söylendin. 
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FERDÎ SABÎT SOYER (Devamla) - Unuttun** geceyi? 
. • i . • 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Ben unutmadım.. 

OZEER öZflOT; ̂ EUrttaml.») - Bşbej* Bey; 
söyle 5tet;eğiz. • 

FERDÎ SABÎT SOYER (Devamla) - Denktaş Bey söyler.. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Anayasaya hayır dedik ' 
arkadaşlar, Cumhuriyet Meclisine hayır dedik ve burada bu 
salonda- .otururken Anayasaya bağlı bir örgüt müyüz, değil 
miyiz bunu da sörmak bizim hakkımızd-ı-rv Anayasaya bâ̂ lı""rbir'~ 

müyüz* değil miyiz sormak hakkımızdır^ 
e. 

OZKER OZGUR (Devamla) - Nası, anlamadım? 

EŞBER SERAKINCI.(Devamla) - Bu Cumhuriyet parlamentomun 
Sayın Ozker Anayasaya hayır dedik diyorsunuz, Cumhuriyeti de 
tehdit altında kabul ettik diyorsunuz.ve burada otururken bu 
Cumhuriyetçi Türk Partisi Anayasaya bağlı siyasal bir Örgüt 
müdür, değil midir onu soruyorum? 

HASAN SARICA (Devamla) - Anayasayı değiştirme hakkı 
yok mudur Allah aşkına? 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) — Eğer, bir sorum daha vardır 

FERDÎ SABÎT SOYER (Devamla) - E, biraz daha yumuşak 
nasihat edin. 

. EŞBER ŞERAK1NCI (Devamla) - Bunları gayet tatlı ve .. 
yumuşak soruyorum. 
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9 
FERDÎ SABİT SOYER (Devamla) - 80fe kadar siyaset 

yaptınız memlekette. 1 
• > 

e 

EŞBER SERAKINCI ̂ Devamla) - Çünkü Mr^z,4vvöl. .süyleöim, 
söylediklerim yanlış anlaşılmış olabilir, gayet tatlı ve.^j ji;. 
yumuşak soruyorum. • 

ı 

OZKER ÖZGÜR (Devamla) - Ben de tatlı ve yumuşak cevip 
vereceğim size. 1 

. : _ • ! .. \,v f \ :j. • 
EŞBER SERAKINCI .-(Revamla) t- Sağolasın. Diyorum ki; 'eğer , 

Cumhuriyete inanmıyorsak... 

NACÎ T. USAR (Devamla) - Padişahlığa mı inanıyoruz?! i 
.4 . . . • • \ 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Bu parlamentoda oturmak j 
siyasi ahlağa sığar mı? Bunun da cevabını verelim. ' 

. MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Çıkalım gidelim • 
yahu, gönlünüz hoş olsun. .. ..... r-

' ' . . . . . . • • ' - • • 

FERDÎ SABİT SOYER (Devamla) - At bizi bunun içinden 
gönlün rahatlasın, atın bizi bunun içinden. ' 

' .. | 

İÇİŞLERİ, KOYÎŞLERÎ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI TAŞKEN? 
ATASAYAN (Devamla) - Fena olmaz Civa. " 

' ' " «-

İ 
FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Oyle yazar Birlik zater*. 

Atın bunl'ârı bunun içinden, atın diyor. 
EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Yine Sayın Ozker Hbiz" : dilyor, 

"Mücadelemize devam edeceğiz." ! 

EMİN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - Hangi mücadeleye? \ 
m 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Ban şunu sorarım. Bu halk] 
mücadelesini vermiştir, bugünlere gelmiştir ve vermeye devam, 
etmektedir. Senin vereceğin mücadele nedir onu söyle bize, onu d 
bilelim. 

NACÎ T. USAR" (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Seni 
i 
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iktidardan indirmek*- amacıyla.; . - v 

EŞBER SERÂKINCI (Devaıpla) r. Öyle ise" cevap-verelim, ' 

. . NACÎ. T. USAR (Devamla) —Toplumu bu gibi metrocu ve kafa 
tascı gelişmeden arındırmak.., 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Sayın Başkan; müdahale ediyor-
lar .konuşmacıya. - -

••* • • j 
• 

ENVER EMİN (Lefkoşa) (Yerinden) - Konuşmacı Eşber Serakıncı 
konuşurken, bıraksınlar dinleyelim.. 

BAŞKAN. - -Sayın Eşber Serakıncıi konuşma süreniz uzamıştır.. 
Devam edecekse, oylarınıza sunmak gerekir. _ 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - •Kokuşturmadılar ki arkadaşı 
Sayın Başkam. 

EŞBER SERAKINCI' (Devamla)- - Devam edeceğim Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Kaç dakika daha -•efendim tahminen? * 
_ ... • ... . ... •• ,v • " - ; • . «I ' 

m 

FERDİ S. SOYER (Gazi Mağuâş) (Yerinden)' - Daha konuşmadı. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Aşağı yukarı 10 dakika 15 
dakika daha* .. ' * <.'»'• 

MEHMET CÎVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Konuşsun. 

EMÎN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - sünun efendim, Oya 
sunun. 

FERDİ S. SOYER (Devamla) - Konuşsun efendim. Bırakın kere-
sini konuşsun. 

BAŞKAN - Sayın^milletvekilleri. 

MEHMET CÎVA. (JDeyamlar),- --Konuşsun .-efendim. . -
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BAŞKAN - Sayın Eşber Serakıncı'nm gündem dişi korLşrna' 
isteminde 10-15 dakika daha istem vardır. Oylarınıza sunuyor ur,. 
Kabul edenler?.*» Reddeden?,.. Yok, j 

FERDÎ.S. SOYER (Devamla) - Sabaha kadar konuşsun ejfendim, 

BAŞKAN - Çekimser?.## Yok, Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

MEHMET CİVA (Devamla) - 0 konuştuk sonra düştüğü çfelişkil 
le bize çalışır. 

r: • • - •• • . - . •• . • • j 
BAŞKAN - Buyurun Sayın Eşber" Serakıncı. Î-. ! 

„ EŞBER SERAKINCI (Deyamia)- - Bravo, teşekkür ederim4 - * 
• I • • ' .. - ;; i ' 

ENVER EMÎN (Devamla) - Hasta olacaksınız sonra, 

NACÎ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yok efendim, * 

FERDÎ S. SOYER (Devamla) - Hasta olmayız. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Arkadaşlar yine-birşeyi d-^a 
okumak istiyorum. Sayın Ozker Özgür, bütün yabancı silâhlı kuv-
vetlerin ve Türkiye1den gelen göçmenlerin Kuzey Kıbrıs1 tan çeki 
meşini savunmuştur bu konferansta. 

• . • 1 . * 

İÇİŞLERİ, KOYİŞLERİ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI TAŞKÖNT 
ATASAYAN (Yerinden) - Söyledi mi, söylemedi mi onu söylesen., 

'•••• . • i 
FERDİ S. SOYER (Devamla) - Söylemedim derse, Birlik-te 

yazacak mısın söylemediğini'?* 'i ' " s i 1 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Söyledi mi, söylemedi ini? 

FERDİ S. SOYER (Devamla) - Yazacak mısın? - İ • 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) .- Arkadaşlar..'/ • < 

FERDİ S. SOYER (Devamla) - Güneş'te de yazacak misini? 

/ 3 9 7 - , 
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EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Biz Tabiî."bunu evvelâ elimim 
metin geçmeden önce... 

FERDİ S. SOYER (Devamla) - Hem Birlik1te- fizür dileyecek 
misiniz? . 

BAŞKAN"'- Dinleyelim' efendim lütfen. 

TAŞKENT'ATASAYAN (Devamla) - İspat ederse söylemediğini.,, 

FERDÎ S. SOYER (Devamla) - Tamam. . 

BAŞKAN - Karşılıklı konuşmayalım sayın milletvekilleri.' 

EŞBER SERAKİNĞ-İ' (Devamla)' - Önce Ortam Gazetesinden gfrdük. 

BAŞBAKAN Dr.- DERVİŞ EROGLÜ (Yerinden) - Ortam Ga^etes". . 
yazdı onu. ,, 

ESBER SERAKINCI (Dâvamla > - Ortam Gazetesinden sonr? araş-*-
tırdık. Ortam Gazetesinin manşeti... 

FERDİ'S. SOYER' (Devamla)- - TAK'la beraberdir efendim, aynı 
gün çıktı. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - 20zker Özgür tüm yabanci kuv-
vetlerin, Türkiye'den gelenlerin Kuzey Kıbrıs'tan çekilmesin:, 
istedi" dedi» 

FERDÎ S. SOYER (Devamla) - Birlik Gazetesinin manŞetinde 
ve Ortam'da beraber çıktı. TAK Ajansı.., .. — 

Dr. DERVİŞ -.EROGLU, (Devamla) - Erdal Süreç ' in gazetesiyd. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Arkadaşlar; biz soruyoruz, 

• • 02KER OZGUR (Lefkoşa) (Yerinden) - -Tamam famamV iyidir. • 
çok iyidir, . • "" 

/3j77... 



TAŞKENT. ATASAYAN (Devamla,)- - Erdal sen de iyi dinlej, 
» • • • *. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Biz soruyoruz, 

OZKER OZGUR (Devamla) - Çok memnun olduk* | 

FERDİ S. SOYER (Devamla)—TAK'm. Birlik'te de ondpnçıktı, 
MEHMET CİVA .(Lefkoşa) (Yerinden) - Burda "bile numare çeviri-

yorsun. 
| 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Şimdi Münfe'te bunlar söyleniyu-
arkadaşlar. . r> ı 

OZPyER OZGUR (Devamla). - Söylendiği iddia ediliyor. : 

EŞBER SERAKINCI (Devamla.). - Ve söylendiği en azında» idd .a 
ise, iddia ediliyor. 

OZKER OZGUR (Devamla). - E, konuşma metni var yahu elimde 
nasıl? ^ ' . .•„:••..: 

EŞBER .SERAKINCI (Devamla) - Biz Birlikle sorular , 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - EşberTin de elinde metin v-
da hiç metine bakmadı - , . j 

.. . • . • • ; ı v • 
NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Konuşmadılar efe^i 

EŞBER SERAKINCI. (Devamla).- Ve biz de metinden gidiyoru:/. 

OZKER OZGUR (Devamla) -'Esas metindir! 

EŞBER SERAKINCI' (Devamla) - Ve yine elimizde bir meilln d*.?..-
vardır. O metin de şudur arkadaşlar. 

*• - : 1 
30 Ekim 1987 tarihinde bu Mecliste bir karar çıktı, imiş:--" 

bir karar çıktı. Bu müşterek kararda arkada şiarımızla;- CurıİtO: 
Türk Partisi arkadaşlarımız da şu karara birlikte oy verdik ! ' 
diğimiz karar da şu: Türk Silâhlı Kuvvetlerinin bu harekatı-
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ENOSÎS yolunu tıkamış, kan .dökümünü durdurmuş, Kıbrıs Türfc Halkı-
nın imhasını inlemiş ve Kıbrıs Türklerinin yaşa.m güvenliğini : • . - Ç 
sağlayarak Adaya barış ve huzuru getirmiştir* 

FERDÎ S* SOYER (Devamla)"' - Bunavty verdik diye soyumuz 
tamam mıydı? * 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) -Buna oy veriyorsunuz, Kıbrıs 
balkı görsün de eğer iddia edildiği gibi, Avrupa^arda Türk askeri 
ve diğer askerler Adadan çıksın derseniz, burdaki samimiyet nerde 
kalmıştır,* |nu da lütfen bize söyleyiniz. 

j 

FERDÎ S. SOYER (Devamla) - Anlatırız. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Yani bir laf vardır "Takke. 
düşer, kel görünür" gibisinden, içte başka söyleyip dışta başka 
.söylemek yanlıştır,. Lütfen bunun, da bu memlekette ve bu halk 
tarafından bilineceğinin de bilincine varalım. . ~ 

% 

AKTAN SADIK. (Gazi Mağusa) .(Yerinden) -. Onu siz yaparsınız 
siz yaparsınız. 

NACÎ T.: USAR (Devamla) - Bir avuç suda fırtıjpa koparıp 
mersedes1lerden dikkatleri kaçırmaya çalışıyorsunuz. 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Mersedesler'in hesabı veril-
miştir. 

. EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Arkadaşlar; bir lâf daha vardı-

FERDÎ S, SOYER (Devamla)..- D.kandı değil mi? 

. Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Herkes araba alır, herkes 
Mepsedes alır. 

• * 

FERDİ S. SOYER (Devamla) - Dokandı.değil mi? 

EŞBER SERAKINCI (Devamla)- Türkiye'den gelen göçmenle 
ülkesine... 

FERDÎ S. SOYER (Devamla) - Dokandı değil mi? 

7/070 I • • 
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; Dr.''DERVİŞ EROGLÜ'(Davamla) - Sen araba aldın, hırsızlıktır 
senin araban? Ozker-Golf aldı, hırsızlıktır? ' " * 

• • • • • ' ' ' 

NACİ T. USAR (Devamla) - Ben çekimi ödediğim parayı hatırlarım. 

Dr, DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Ben mahkemede söyledi^, filân 
bankada hesabım var, ne çağırmadı avukat mahkemeye? i 

• •! 

.NACİ" T.,. USAR... (D.evamla) -. .Potini kimden aldığımı hatırlarım,-
yok koca Mersedes! i nerden,aldığımı hatırlamayacağım.*. 

. > - v.İ -İ , ' 
BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; lütfen karşılıklı konuşmaya-

lım. i 

Dr. DERVÎŞ EROGLU (Devamla) - Ben banka hesaplarımı îverdim 
mahkemeye, ne çağırmadı avukat? ' ̂  ' 

BAŞKAN - Konu dışına çıkmayalım, sayın kûnuşmacıyı dinleyelim 
efendim, lütfen. 

NACİ T. USAR (Devamla) - Yok nerden aldığımı hatırlamam koca 
Mersedes'i. " "V 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Onu üter görüşeceği?.• , 

NACİ T. USAR (Devamla) - Çek verirmişim, çeki kime ^estiğimi 
hatırlamam. . 4 - : / •• i..."" ' t " • •• • .-"1 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri;... j"' 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Ve Mersedes'i yalnız ^aşbakan 
aldı? Herkes de Mersedes alır. i 

* • f 
EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Arkadaşlar... 

* " • , ••* ^ • • ' j* j 

BAŞKAN - Dinleyelim efendim lütfen. 

v * »/ • 
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Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla). - O numaralarınız da geçmez. 
Sen ev sahibisin, Ozker ev sahibi, araba sahibi. Biz hesap mı 
sorduk? 

NACİ T. USAR (Devamla) - Ben ev sahibi değilim. 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Oluyorsun şimdi. 

NACİ T. USAR (Devamla) - E, olacağım, sosyal konut... 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Arabayı da yeniledin, Ozker 
arabayı yeniledi..,. 

BAŞKAN - Dinleyelim efendim. 

FERDÎ S. SOYER (Devamla) - Gel, servet beyanında bulunalım. 

NACİ T. USAR (Devamla) - Ben mal beyanında bulundum, mal 
"beyanında bulundum.-ben. Sen de bulun mal beyanında. 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Benim malım ortadadır. 

FERDİ S. SOYER ^Devamla) - Servet beyanında bulunalım, 
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• - BAŞKAN - Sayın' milletvekilleris le.ryılıklı koniij-r.y İr ; 
konu cıışı çıkıyoruz, lütfen konuşmacıyı dinleyelim of en d!?, m. 
Buyurun öaym Eşber oerakmeı konuşmaya devem edin. * 

: * ' İ 
EŞBER SEIUKINCI (Devamla) - Ben de dinleneyim birjz. 

Dr. DSIIVÎŞ 3R0GLU (Dev?mir.) - Biz ki banka hesaplarını 
verdik. Biz o kadar açığız ki banka hesaplarını verdik n^hk^meyc, 

N/.CI T. Uo.-.R (Dev .mir ) - Fırtına koparr-rrk«. • j 
• • * * 

BaŞI'CAN - Seym milletvekilleri 5... ! 
I I 

EŞKBR 3ERuKINCI (Devrini") - Arkadaşlar? Türkiye ' û m gelen 
göçmenler, ülkesine dönsün deniyor. \ 

• * 

UEİIHET CİV,i (Devamla) - Naci ev sahibi oldu. 

Dr. DURVIŞ EROGLU (Devamla) - Bizin tedennimiz b.e 
olsun aözlîmüz yok. İddiamız o&ur zaten herkes olsun. 

raes 

lüîHITET CIV,-i (Dev. rai a) - D; ha olmadı. Vermeseydiniz! ola~ i m?.yocaktı. Lütfetmeseniz olnay; erkti. \ 
| 

F'ÎRDİ :.>ÂBİT oOYEit (nev-mla) - Sosyr.l konut nıı ~ldı{ 

MEHMET C İ V A (Dev rıl:\) - Lütfettiler aldı. i 

FERDİ oÂBIÎ SOYER (Devrmlr) - Ben de zannettim arra aldı. 
EŞBER fSRaKINCI (Devamla) - Ben beklerdim ki Kibri 

Miştan büyüne katlar çok olr.3O.nr yaşamıştır ve bu ->emlekett 
gerek în.'il iz in, gerekse Rumun baskılarıyla Türkiye 'ye, İn 
/ivustrnly;:. 'ya ve hatta bazı ülkelere benim h. İkim göçetdişfci 

NACİ T. USrJl (Devamla) - Şimdi göçedenler kinin br.aİ'.t 
göç etmiştir? 

F-'iiîiDİ S A B İ T 3 0 Y E R (Devanla) - EOÎCÜ mı var yine? 

••/39Ö2 
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ERGÎN ABDULLAH (Gazi Makusa) (Yerinden) - :.nı * 
söyle, kimdir. k.aynagı? 

EŞBER SSR/ıKIKCI (Devamla) - Bu aün Türkiyo'da 300,0001 in 
üzerinde yaşayan benim halkın vardır. ingilteredo 70,000 civ-rınd 
ya şey can Kıbrıslı Türkün v ardır* Bu arkadaşlarınız, bu v-tandaç-
larimız buralarda yaşarken ve bu in s m İn r m uznntılr vi ister 
onlar, ister onların ikanat atti^i ülkede- y-n Türkler olsun 
bu memlekete gelirken, bunları -do. ha7J^edebilelim ve birlikte 
omuz onuza verecojimiz nücadeleye hep biri ilet a hazırlanmış ola İ m 

Arkadaşlar? gözlerimizin'önünde ibret verici t^blol r 
ceryan etmektedir. Bufçün' Trrkye Vda, Bul ̂ rist- n , ve Bal":- d 1 t ! r 

yaşayan Türkler no şartlar altında yaşadıklarını- ••-teer f^eçen aürı 
yaşamaktayız ve oralardan kaçan .bu insanlara $ .eöçen bu insanl'-r: 
kim kucak açar, kim baarını aç r onu d- ^örnaktayiz ve bunları 
aörerek ibret almamız gerekir® Yoksa bu Kıbrıs'a /reler bîr "vuç 
insan, "memleketine dönsün, bizi. eritecektirn demek, .'-Terçekton 
bizi üzer» ; ^ 

EMÎN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - Ut nç vericidir,;ut-ne 
vericidir. 

FERDÎ SA'BİT 80YER (Devamla) ~ Utanç vericidir, do"ru.. 

NACİ* T.. USIR (Devamla) - Öyle birşey söylendi" ni y 
Emin? Söylenmeniş bir l*fı söylenmiş ,rai..bi göstermektir asıl 
utanç verici olan* Sen hazırdın, dinlerdin d -^şber? 

EŞBER SERAKINCI (Dev; mla) - Neyi ben soruyorum k-rdaçin. 
^en soruyorum. 

'N.ACİ T. USAR (Devamla) - San dinlerdin orda. 

B.aŞIOiN - Dinleyelim efendim, müdahale etmeyelim lütfen. 

FERDİ S.iBIT SOYER (Devamla) - Yanlış olduğunu sen do 
biliyorsun. 

EŞBER SERAKINCI (Davamla) - Vo elinde ol: n bel-eler 
konuşuyorum kardeşim, belgeler var elimde. 

••/3983 
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FERDÎ SABÎT SOYER (Devam!-) - CTP /in-y-saya İv yır aa--"!, 
bunlar s on in Birlik* in işi, senin Yazı îtleri Mil dürün, Gap ol 
Yönetmenin özür dilemedi lazım. CTP ^n-ya say; h: yır d,diy 

ÎÇÎŞLERÎ,. KOYÎ^LERÎ VE DOG/ıL K,:.YN:,KLaR BEI-.NI T ̂ T-pNT 
iTAo/VYıN (Devamla) - Soruyu soran öyle sordu y- hu. Eçbar noruyor 
cevap da bu mu? 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Ark:.d-şl"r. . • 

TAŞKENT -vTASAYAN (Dev-ml ) - Cevap dr bu mu? 

. FKRDySaBIT SOYER (Devamla) - Soruyu sor̂ ri siy-îi' diye 
tavsiye edecek Ua? Czkor Özgür rölenizin yolund a ha? Gü&fj 
Gazeteni y y m ora nın böyle şoy çökecek de son ondan sonra 
saygıdan bahsedeceksin. " i 

EŞBER SERalCINCI (Devamla) - Bir sorun d'dıa vrröırf ı 
Ark:• daşiarımm söylediklerine göre bir iddi: da*ha v-r^ır. 1 

BAŞKAN - Dini ey el in efendin lütfen • S: y m Milletvcı iillori 
dinleyelim efendin. 

FERDÎ S-:;IT SOYER (Dev ml-) - Va s-y^ıd—: söz acd^sin. 
j 

BAŞKAN - Sayın Fav^i S: bit S ovar. bırakır ainla^aliln 
| 

efendin lütfen. 1 
| 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Konferansın i 

FERDİ SABİT oOYER (Devaml::•)•-• Dinleyelim* Kol ydır bu 
Özkan Özgür Jîalonizim yoluna- daiyacen do ~*t c an d- b i İnen po.. . 

j 
EŞBER SERAKINCI (Devaml-) - Kuzey Kıbrıs Türk Cunbu^iyati 

bir gerçektir» Bu gerçekten harekat adalin tezi' ile ortay] çın r 
alman Pfofösör Otmr-r konuşmasında ştfyle d e el i ı Ortad; böyle! bir 

İ' • gerçek varken, konuyu dolanb-çlı bir hale aetirnek verine,î 
! • • • ' • 

•••/3904 
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tarafların bu nokt d n heroket G^ar^c, meseleye berıgçı bir 
uzlaşma bulmelerı yorindo olıır* Etil Üniversiteli prö fos ölüle-
rini! ori Ottma» neticede Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti*nin 
görüşmelerde teref O İ E C S I gerektiğini vureul' -'ı* 

NACÎ T. US AH (Devemle) - Kesinlikle bu doerudur. 

EŞBER S E R A K I N C I (Devenle) ~ Ark..-.Deşler; bir Alnan 
Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetimi, ter^f ölerek orek kenıt-
lemeya çalışıyor, dolembagli yollerck n -itmeye ^erek yok, 
Kıbrıs konu sun e: bir çözün bulebilmek istersek, Kuzey Kıbrıs /• 
Türk Cumhuriyeti gerço^ini k- bul ecelin, diyor ve Seym Ozke^ 
konuşmesmcie şunu diyor, icldi? olarak -iyolim, şuna diyor: 
"Biz, Kıbrıs Cumhuriyeti de^il, Kıbrıs Cumhuriyeti gerçeğin-
den hereket yerine, Kıbrıs'ta kere bulutlar dol şıyor, 
Kıbrıs!te baskılar d ol.eşiyor ve biz . nc: k Kibrin h-İki ile • 
bir çe.tı eltinde y:-.şerız ve bu gerçek içerisinde hereket 
edilirse Kıbrıs !e bir çözün ^elir11' deniyor ve bir ,Jer:n 
Profesör bizim tezimizi sevunuvor, n. cıdır. 

Ve bir gerçek deh' y~ş nıyer bu Münih Kenfer ;neın ̂  
bildirimiz kederi ile*. 

NACÎ T. U/îAR (Gezi M.*use) (Y,e,-ine en) - Yr ş~rr n ^rç-d:, 
sizin sıkış 11 *mızdır 3şber# 

EŞBER SER.JCINCI (Devemle) - İster Yunanlı olsun, iet r 
Rum olsun, kenetlenmiş olerek birbirlerine, bizim tezinize 
karşı çıkılıyor ve ecabe ben soruyorum, bu konferans t e. ister 
se^cı olsun, ister solcu olsun, ye Yunanlıf sinden ; ye Rum1 un Me-
bizim tezimize sekip çık nı S ey m Ozker Cz^ür ;<förd.ü mü? -Elbett: 
ki onlar dış politikada ve milli d~v: rinde s e "1 ve solu bir 
bütün olerak hareket etmektedirler. 

Arkadaşlar $ bu Kıbrıs1 te bezi olaylar yaşanmıştır ve bu 
yaşanan ol-vlerde mahkeme, 200,000,000 Türk Lirası Seym Çeker 
Ozaür1 e alt nahkene bir ceza kesmiştir. 

IL'-iCİ T. UeiAR (Devemle) - Uf-k bir ceza işte. 

••/39G5 
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EŞBER S E R A A I N C I (Devamla) - Ve bu rkart; şiarımızın s 3da 
solda bazı girişimleri vardır» Bu girişimlere de b--kmak istedim 
ve baktım* Arka çıkanlar var Cumhuriyetçi Türk Paresi vâ  bşa 
bu arka çıkanlar, kimlerdir, 'bu Yüce Meclisin bil-isine bitire-
ceğim, değerlendirme sizin ve halkındır. i 

\ 

Avrupa 1 daki komünist soncikaüsr.. • } 

•İ 
F A D I L ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - Veh, vah, vah. 

• t . « 
% ; 

EŞBER SEiUKIKCI (Devamla) - Londra'daki Rum dostu lord 
ve parlamenterler ve son olarak Moskova !nın sesi Moskova.; 
Radyosu. 

IUİ/iMET C I V A (Lef koşa); (Yerinden) - Aşkolsun C T P ' Y C V 

Bu kadar... 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Ve Moskova Radyosu diypr ki, 
AKEL'e de çakalda bulunuyor ve diyor ki5 CTP* yo da.hr sokul, daha 
fazla destek ver ve ya.rdımcı ol# ^ 

MEHMET C I V A (Devamla) - Dünyanın yarısıdır be bu anlattırın 
senin. 

IIŞBISR S E R A K I N C I (Devamla.) - Ve arka d- şiar.A. 1 
3 

İÇİŞLERİ", KOYÎŞLERÎ V E DOĞAL IEIYN.EKL,ıR - N I TÂŞİ^T 
ATA8AYAN (Yerinden) - Allflh bağışlasın sana hepsini do. 

EŞBER SERAKINCI (ûev::.mla) - Ben birşey denedim. Y- İ m 
konuşmuyorum ya. Birşey demedim", yarısı, hepsi... | 

N.'.CI T. USAR (Devemle) - Bu senin anlattığın hikaye hepni. 

EŞBER SERAKINCI (Devemi-) - Ve 'birşey daha var, prejt-rjolm 
da gelmeye başladı bize. " - : ., 

ERGUN VEHBİ (Lefkoşe) (Yerihden) - Yok y?hu. 

. ./39o5ş 
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OZKER OZGUR (Lefkoşa) (Yerinden) - D'ha dur bakalıh.' • 

EŞBER SER, JCINCI (Devamla.) - Methiyeler bu d o d iğimiz 
cenahtfcn • Sayın. Ozker Ozftflr1 e ve CîîP1 ya, protestolar» d-- bu 
Devlete geliyor. 

NACİ T. USAR (Devamla) - YakLnda Pap »d-n d" - elecc'':• bir 
tano• Vatikan'dan Papa'dan bir tane gelecek. * 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Bu. protestolar dr., galeri 
protestoların özoti, daha doğrusu hepsinde aşraj. yuk:;rı fikir ' 
birliği etmişçesine ifade edilen yudurs 

ÎIEHMET CİVA (Dev-ml-) Diletr t^rl^ünüzü protesto. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla > - »Kor-iünİBt bir kuruluş ol-n» 
parantez içinde "ilerici",.. 

iîRGÜN VEH3İ (Dov iln) - Yok y hu. 

EŞBER Sj^RaKINCI (Devaml-) - «Cumhuriyetçi Türk P< rtifd. vo 
onun Lideri Ozker Ozgti'r aloyVg.ie, idarenizin a İri- kta oldu.̂ t: •• 
baskıları durdurunuz.;i Bu kimden? Bud-nc-çte-'don, Pr-^'t'-n. 
Yani komünist bir id rede, basın hürriyeti olmaym bir idarede, 
devletin kurdu^çu gençlik ör kütlerin 'en -eliyor. Çok enteresandır,. 

EMıîf UZUN (Lefkoş: ) (Yerinden) - Anti f şistlerden. 

EŞBER SERAKINCI (Devrinle.) - Ve onlar:;, r: "bet ediyoruz 
ve bu memlekette AzsürlUftüri! dikalAısı y j şanıyor vo bu ncnlo'retto 
yaşayan özatlrllğü do Avrupaiara, Balk nlara, Çokoslavaklar-
koşarak diyoruz ki biz, bu memlekette İcara bulutlar esiyor 
vo kara cttbbeli hakimler oturdu, man fa lar kuruldu ve id-cılcr 

/39S7 
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hi'ktln fiüröyor. Bu t lolo çiziliyor, 

'NACİ T. U„.l ..1 (Devemle.) - Nc zr-.n.-n .söylendi böylo 
birşoy yrhu? 

FERDÎ S* SOYER (Gazi Ma guca) (Yarinden) - ingiliz i 
parlamentosunu söylemdin» Mûlra fazdık ar milletvekili oldu j 
olacak. 

EŞBER SERAKINCI (Dev-mla) - Ve devna ediyonrn: ? 
"Ozker Czgtlr aleyhine id' renizin 'Ira.ktc olduğu baskıları ; 
durdurunuz. 

İ 
N a C İ T• USAR ''(pevn.nl ) - Ozker Y- ş m ! m filmi j 

fiyasko oldu, yem bir senaryo yaz son, d'ha başarılı olur. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - »Erdik a nen in verdiği a gır, 
ödenmez caza ve Yenidtîzen1 i kap-'tna tahdidi, sivil ve •• 
denokr-tik hakların ihlalidir!î deniyor» 

i 

İ Ç İ Ş L E R İ , K O Y İ ^ L E R İ VE D O & \ L feYNAKLÂR B.vK.-.NI 
TaŞKİSNT a T ^ S a Y A N ( Y O R I A T ' o n ) - N O R D J , y 1 n n ı ? . -•! 

F J Î R D İ S . S O Y E R (Dov ml . ) - T'ı teber'in Pilli jtve1;:! rıi 
} 

de id: re öçleriz. 

../39S 
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EŞBER •SERAKINCI' (Devamla)- »Demokratik gençlik 
(komonist) ilerici güçlere karşı ... 

. • . . . . . . . t 

NACİ T. USAR (Devamla)- Onları da sen uydurdun galiba? * 

EŞBER SERAKINCI (Devamla)- Bu saldırılara son veril-
mesini talep eder1' '^Dinmektedir. İşte arkadaşlar bize bu 
meyanda bu protestolar da gelmeye başlamıştır. 

ERGUN VEHBÎ (Devamla)- Daha da gelecek; 

EŞBER SERAKINCI (Devamla)- Bana değil, bu'Devlete ' 
bu protestolar gelmeye başlamıştır ve .... 

FERDİ SABİT SOYER (Gazi Magusa) (Yerinden)- Thatcher,*i»' 
milletvekilini-unuttun. -

EŞBER SERAKINCI (Devamla)- Ne acıdır ki bu protesto-
ların dâ yönlendirilmesi yine, aldığımız bilgilere göre 
Sayın Ozker Özgür; "methiyeleri bana çekin, protestoları da 
Devlet Başkanı Şaym Rauf Raif Denktaş'a çekin. "Benden 
söylemesi-iYücö Meclisten ve Halkımi^dah 'değerlendirilmesi.. . 
Teşekkür ederim. .. 

ERGUN VEHBÎ- (DevamlaNerden çekti? Protestoyu, ken-
dine mi çekti? 

. ©ZKER OZGUR <(Devamla)̂ - Sana da çeksinler bunları. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Eşber Serakıncı. 

-FERDÎ SABÎTSOYER (Devamla)- Aşkolsun Ozker Hodaya. 
Prag, Budapeşte, Moskova Tyı buradan idare ediyor.' 

BAŞKAN - Sayın-Ozker Özgür herhalde açıklama hakkınızı 
kullanacaksınız? 

" : " ' : ' "" ' 3989/... .... , • • " a. • • 1 '' • 
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OZKER OZGUR (Devamla)- Evet, gayet tabii. 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Ozker Özgür. 

FERDİ SABİT SOYER (Devamla)- Londra, Moskova. 

FADIL ÇAĞDA (Girne)(Yerinden)- Toplumu yönetmeye ' 
hak kazanıyor. i 

İÇİŞLERİ, KOYİŞLERİ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI 
TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)- Beş dakikadır hakkı Sayın 
Başkan hatırlatırım... 

BAŞKAN - Sayın Ö2ker Özgür biliyor efendim hakkını. 

FERDÎ SABİT SOYER (Devamla)- AKELTin milletvekillerini; 
de idare edeceksiniz.. 

i 
RASIH KESKİNER (Girne)(Yerinden)- O da idare* edacek 

uzatma hakkını. - : i* 
... I 

.OZKER OZGUR (lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli 5 

milletvekilleri; ... .. • r:v 

FERİDUN ONSAV (Kâtiplik Kürsüsünden.)- Oyle maddeî 
yoktur ki Sayın Başkan. . * 

OZKER OZGUR (Devamla)- Gerçekten çok memnun oldujff. 
Ben kendim düşünüyordum bir gündem dışı konuşma yapmayı? bu 
konuda. ^ , j 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Ben sanfe 
fırsat verdim. _ 

OZKER OZGUR (Devamla)- Fakat bu olanağı yarattı î 
Sayın Eşber Serakıncı.. Gerçekten birtakım açıklamalar • i 
gerekli idi. Şimdi açıklamaları yapmadan önce şunu belirt-
mek istiyorum. Değişik partilere mensubuz. Ulusal Birlik 
Partisi muhafazakar bir parti, Cumhuriyetçi Türk Partisi 
ilerici bir parti. 

3990/a 
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TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Demokratik.-. 

OZKER OZGUR (Devamla)- Ulusal Birlik Partisi bir 
sermaye partisi, Cumhuriyetçi Türk Partisi emekçi halkın 
kitle partisi. 

ALPAY DURDURAN (Lefkoşa)(Yerinden)- Reatasiyonlu. •• 

gŞBER SERAKINCI^(Devamla)- Oyle derler. . 

OZKER OZGUR (Devamla)- Onun için Ulusal Birlik 
Partisinin akidesi başka, Cumhuriyetçi Türk,.Partisinin 
akidesi başkadır. İkisi de hem içte., hem dışta farklı konu-
şacaklardır., bu doğaldır.. Çünkü bakış açıları zaten fark-
lıdır. Biri'olaylara "sağdan bakıyor, öteki soldan bakıyor. 
Yalnız şunu belirtmek istiyorum. Eğer tartışacaksak, bir 
politik mücadele yürüteceksek bir seviye tutturmamız la?ım. 
Once onun "üzerinde anlaşmamız gerekiyor* Eğer .çıkarsak . -
Ulusal Birlik Partisinin Vayın organından, yahut, bu kürsü-, • 
den ve karşı tarafa sövgü yağdırırsak., ondan sonra da ... 

EŞBER SERAKINCI'(Öevamla)- Oyle birşey yoktur. 

OZKER OZGUR (Devamlâ)- Politik mücadele yaptığımızı 
sanıyorsak yanılıyoruz.'Örneğin önümde Güneş.Gazetesi var,r 
5 Şubat 1988 tarihini yani bugünün tarihini -taşıyor• Spotla-
rı şöyle; "Özgür Elenizm Yolunda". 

ERGÜN -VEHBÎ (Devamla)- Hoppala I eskiden. Moskova, yolun 
daydı şimdi Elenizmci oldu.' • , . : 

OZKER OZGUR (Devamla)-' Eskiden Moskova yolundaydık 
şimdi Elen izm yöllına1'döndük. Öbür gün bakarsınız ¥ashingto«^ 
döneriz, daha öbür gün Pekin yoluna döneriz. 

FADIL ÇAĞDA (öârne)(Yerinden)- Çin'e. 

3991/... 
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OZKER OZGUR (Devamla)- Bu şekilde bir yaklaşım, j 
"Özgür yeniden Türk Ordusunun Kıbrıs'tan gitmesini istedi." 

İÇİŞLERİ , KOYİŞLERİ VE _DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI 
TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)- Ankara'ya da çevireceğiz \ 
Ozker Hoca seni. 

OZKER OZGUR (Devamla)- "Kıbrıs'ta yeni bir Girit 
yaratılmasına izin vermeyeceğiz. Yurtsever halkımız adıha 
ÖzgürTü bir kez daha ulusal dava yoluna dönmeye davet 
ediyoruz. Türk Ordusu yegâne güvencemizdir. CİP.halkımızı 
Yunan egemenliği altına sokmayı amaçlıyor" şeklinde birta-
kım yaklaşımlar. Şimdi bunlar ... 

•• •] 

"NACİ T. USAR (Gazi Magusa)(Yerindenözal'ı.koyi 
mozaik yine tamam. 

OZKER OZGUR (Devamla)- '"Bunlar̂  değerli milletve— 
killeri; politik görüş "%d eğ ildir. Bunlar, /politik görüş i 
değildir. Bunlar sövgüdür," hakarettir . . .. 

NACİ T. USAR (Devamla)- Yalandır ... 

OZKER OZGUR (Devamla)- Yalandır, mesnetsin.iddialar-
dır ve bu tür yaklaşımlarla politik tartışma yapamazsın!^.. 
Yani karşılıklı sövüşerek bir yere varamayız. Ortaya politi 
görüş koyalım. Ama sağ, ama sol tartışalım. Halkın önünde -
tartışalım, her konuyu tartışalım ve birtakım sonuçlara 
varalım. Halk da varacağımız sonuçlardan birşeyler çıkarsın 
"Ha yahu, işte bu insanlar da bize birşeyler diyoır" dçsi^n. 
Yani önemli olan, bir seviye tutturabilmek. Demokrasimiz 
ancak o şekilde sağlıklı kılınabilir. Eğer Sayın Serakınpı, 
silâh arkadaşım Serakıncı, Erenköy/d e/beraberdik, gelir s je • 
bu Kürsüye ... 

3992/..*. 
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ÎÇÎŞLERÎ, KOYÎŞLERÎ "TE DOĞAL -KAYNAKLAR BAKANI 
TAŞKENT ATASAYAN'(Yerinden*) - Yollarınız; ayrıldı ondan öonraı 

EŞBER SERAKINCI (Gazi .'Jteğâsâ ) (Yerinden)- Yollnrimız 
ayrıldı. 

OZKER OZGUR (Devamla)- Evet. Bu Kürsüye gelirse ve 
"adamın .soyunu sgrarlarf££ 'derBe 3Ve bizi &<yy®'uz9 aopsıiz diye 
ilân etmeye kalkarsa, bu gerdekten çok ayıptır değerli « ~ : 
milletvekilleri• 

EŞBER-SERAKINCI (Devamla..)- Lütfen .genelini alın, : 

OZKER OZGUR (Devamla)- Yani politik görüşümüz ne 
olursa olsun, birbirimize bu şekilde hakaret etmeyelim. 
Çünkü bir sonuca varamayız". Birbirimizi kırmaya' ne gerek 
var? Politik görüşlerimizi eleştirelim, ama kişiliğimize 
birbirimizin saldırmaya life'. Bakın bir "Baba" sözcüğü top-
lumda oe çalkantılar yarattı ve yaratmaya devam ediyor, 
Demek ki dikkatli olmak gerekiyor' *.. 

BAŞKAN - Şimdi anladın. 

OZKER OZGUR (Devamla)- Ve siz, bize dikkatli olunuz 
derken, sizin de kendinizin dikkatli olması gerekmektedir; 

EŞBER.SERAKINCI (Devamla)- E, uyarıdır yaptığımız 
zaten. . ? • - • • 

OZKER OZGUR .(Devamla)- Yani budur. Şimdi "Münih- e' 
dönersek ... ••" " V ̂  

NACİ .T. USAR (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Yok canım, 
senin uyarıdır yaptığın? Sen mesajı başka yere1 çek. 02al?ia' -
adres edilmiştir bu mesaj ama CTP ve Özgür dedin. 

3993/-
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OZKER OZGUR (Devamla)- Şimdi Münih1 e dönersek de-
ğerli milletvekilleri; birkaç soru sordu değerli arkadanım, 
onları yanıtlamak durumundayım. Ben kendisine tabiî soyunu 
sopunu sormayacağım^ Kendisini kendi şeyi ile, bize yöneltti-
ği hakaretle başbaşa bırakıyorum. Sadece bunu söylemek: İsti-
yorum, j 

Şimdi arkadaşlar;; Münih'te yaptığım konuşma basıia 
dağıtılmıştır. Sayın Eşber Serakinci da pu kohuş.madam pa-
sajlar okumuştur. İlgili konuşmanın tam metni, '.31 Ocak 1 • 
tarihli Yenidüzen!de yayınlanmış bulunmaktadır. Şimdi ken-
dilerinin sorduğu birkaç soru var, onları "yanıtlayacağım.-
Örneğin "Cumhuriyet konusu gündeme geldi mi" diye sordular 
ffve siz ne-dedinlz?". -

• - * 

Arkadaşlar; seminer, bilimsel bir seminerdi, dûktora", 
yapmış profesörler falan;seminere katılıyordu ve olanı Ui-
teni o İd uğu-gibi orda aktarmak gerekirdi inancındayım vö * • ' . 
ben onu yaptım. Buna inanarak olanı biteni orda anlatmaca 
çalıştım. Meselâ, Sayın Denktaş *ın 15 Kasım 1985 tarihli 
Cumhuriyet Gazetesi1 nde, burda yayınlanan, yani Kuzey Ksbrn.s 
Türk Cumhuriyetimin ilânı dolayısıyle burda .yayınlanan 
15 Kasım 1985 tarihli Cumhuriyet Gazetesifnde yayınlanan 
şu sözlerini seminere-aktarmak ihtiyacını duydurfr ve aktardım. 
Denktaş, muhabir kendisine soru yöneltiyor ve diyor ki . 
muhabir: t!l4 Kgsım gecesi neler oldu? 14 Kasım gecesi oban -
lar ile ilgili olarak bugüne kadar herkes birşey söylemekte, 
çeşitli yorumlar yapmaktadır. 14 Kasım gecesi olanları afî  

i 

anlatır mısınız? Bu geceye gelişin bilinmeyen yönleri var mı?|f 
Sayın Denktaş cevap veriyor ~ve bu. cevabı, bilime olan 'saygı-
mızdan, tarihsel gerçeklere olan saygımızdan ötürü o. bilim r 

kuruluna aktarma ihtiyacını duyduk ve şimdi size Denktaş." ın 
muhabire verdiği yanıtı olduğu gibi oraya aktarmış buluntu yor un; 
Denktaş T.m söylediği şu; " ; ; ' " 

• ; . ' V '' ' • ' * ' ' ' \ İ • ' ' ' ' 
BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROGLU (Yerinden)- Yenidüzendje 

bu yoktu ama. 
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OZKER 0ZGUR (Devamla)- Hayır bu soru üzerine,yani 
soru üzerine şey ettiler ve bunu aktardım ördakilere. 

D?. DERYÎŞ EROGLU (Devamla)- Aktardın. '' 

OZKER 0 ?GUR (Ç e va m la;) - ̂  Sş y ı n Denktaş T ın "s^yledi^i 
ve Mürjih'tç seminere aktardığım şu; "14 .Kasım.rfgecesinden 
evvel ben* Meclisteki ÛBP, RHP .ve Sayın Vezi'roğlu* yla ba-
ğımsızlıktan 'başka çâre.dalmadığı konusunda, mutabık kalmış 
ve hazırlıklarımızı yapmaya başlamıştık. Bu hazırlıkları 
13 Kasım'da tamamlanmıştı. Konuyu TKP ve CTP üyelerine de 
kabul ettirmek gerekiyordu. Biz kararın açıklanmasını ge-
ciktiremezdik. Yeni hükümet bize dur demeden bu adım atılmalı 
dı. Türk kamuoyu da bunu beklemekte idi. Bu nedenle 14 Kasım 
akşamı tüm mebuslara bir yemek verdim, konuyu.geçe yarısın^ 
doğru açtım. TKP ve CTP itiraz etmeye başladı. Kendilerine 
gereken çoğunluğun var olduğunu duyurdum.. Buna isterlerse 
katılacaklardı» Fakat Cumhuriyete hayır diyen partilerin, 
yeni dönemde faaliyet göstermesine izin verilemezdi. Cumhv. -
riyeti istemeyenlerle isteyenler ve bu adımın atılması için 
herşeyi göze alanlarla, bu adımı köstekleyenler aynı'kefeyi 
konulmayacaktı.? Sayın Denktaş'm 15 Kasım 1985 tarihli Cum-
huriyet Gazetesinde yayınlanan sözleri bunlardır ve tbunlar 
Sayın Cumhurbaşkanının sözleri olarak tarihe geçmiş bulun-
maktadır. Münih seminerinde de tarih irdelenmekte idi.. Bi-
limsel, olarak tarih irdelenmekte idi ve bu sözlerin oraya 
yansıması gerekirdi..Eğer bilimsel veriler.doğru dürüst bir . 

• • * - • - • 
değerlendirmeye tabi tutulacaksa idi. Şimdi.,. Efendim? 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Sen... 
Bu Denktaş'm sözüdür? 

. OZKER:-OZGUR (Devamla)-* 'Evet. Efendim? "" " 

HASAN SARICA (Lefkoşa) (Yerinden)- Denktaş' ta • mı ebeniz 
yolundadır şimdi bunu söyleyince? 

OZKER;OZGUR (Devamla)- E, ne bileyim. 

ALPAY DURDURAN (Lefkoşa)(Yerinden)- Tanrı'yolundadır ' 
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OZKER OZGUR (Devamla) - Yani bizim söylediğimiz şudur; 
yani bu şekilde Denktaş o akşam konuşmuştur. Biz gerçekten 
Cumhuriyetçi Türk Partisi olarak ve Toplumcu Kurtuluş Parti-
si de, Kıbrıs Türk Federe Devleti!nin adının'değiştirilmesine 
karşı idik, Ortada bir cumhuriyet vardı* Yani Kıbrıs Türk 
Federe Devleti bir "Cumhuriyet idi, herşeyiyle bir Cumhuriyet 
idi ve adının değiştirilmesi gerekmezdi. Adının değiştilril-
mesi halinde birtakım zorluklarla karşılaşacaktık, dünyfedan 
soyutlanacaktık. 0 bakımdan beyle bir isim değişikliğinte 
gerek yoktu. Bizim inancımız buydu. 

ÎÇÎŞLERÎ, KOYÎÇLERÎ VE DOĞAL' KAYNAKLAR BAKANİ TAŞKENT 
ATASAYAN (Yerinden) - Karşıydınız? ' 1 

OZKER OZGUR (Devamla) - Evet. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Ha. : " 

OZKER OZGUR (Devamla) - Bu isim değişikliğine karşıy-
dık. Evet. 

" • • ' " •: T ,, 
TAŞKENT ATASAYAN (Devamlâ) - Cumhuriyetin kurulmasına 

karşıydınız yani? ^ 

OZKER OZGUR (Devamla) - Cumhuriyet vardı efendimi 
Cumhuriyet vardı. Kıbrıs Türk Federe Devleti krallık'değil-
di. Kıbrıs Türk Federe Devleti bir Cumhuriyetti. 5 

HASAN SARICA (Lefkoşa). (Yerinden) - Anayasasında! 
da yazmaktadır. .... .. ... . \ 

-1 • • • | 

OZKER OZGUR (Devamla.) - Anayasasında «y.-le diyordu.. 
Kıbrıs Türk Federe Devleti laik, sosyal bir hukuk devleti, 
bir cumhuriyettir, öyle diyordu. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Federe devlettir... j 

NACÎ. T. USAR (Gazi .Mağusa), (Yerinden) - E, şimdi sanki 
federe değildir? Gene Federedir. 
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OZKER ÖZGÜR (Devamla) - Neyse.,... 

NAGÎ T. USAR (Devamla)'- Yine federedir. -
• r - . ' . . . . ' . • V < 

HASAN 'SARICA (Devamla ) - 29 Mart Belgesinde ne diyor? 
Federe Devlet değil mi orda? • • 

' BAŞKAN Müsaâde edin eîendim, müsaade :£dih". Devam 
edin Sayın Başkan. ' - , • 

OZKER OZGUR (Devamla) - Sayın Başkan/ sayın millet-
vekilleri; bizim Münih'te bir soruyu yöneltenlere söylediği-
miz şuydu. Bu olay bir gerçekliktir ve biz de bu çerçevede oy 
verdik. Bugün KKTC- çâtisr 1 altında ana muhalefet görevini sür-
dürüyoruz. Ancak tekrar etmek istiyorum ki biz, Cumhuriyetçi 
Türk Partisi ularafc, 29 Aralık 1986 tarihli Cuellar Belgesini 
benimsiyoruz. Bunu Kıbrıs Türk tarafı... 

. NACİ TV USAR (Devamla) - 29 Mart. '' ' 

MEHMET CİVA '(Lefkbşa) (Yerinden) - 29 Mart Sayın 
Başkan. - -

BAŞKAN - Mart';1 29 Mart" deıiıek* istiyorsunuz? " 

OZKER OZGUR (Devamla) - Ha 29 Mart, evet" 29 Mart 1986 
tarihli Cuellar Belgesini benimsiyoruz. Bunu Sayın Denktaş 
da benimsiyor; ÜBP de benimsiyor, Hükümet de benimsiyor> 
Kıbrıs TürkÜ-bü«konuda bir bütündür ve amacımız bu Cuellar 
Belgesi çerçevesinde sağlıklı, iki bölgeli, iki eşit toplumâ 
dayalı, iki bölgeli federal çözümdür. Biz bunu istiyoruz 
Cumhuriyetçi"Türk Partisi olarak, dîğer partiler, Meclisteki 
bütün partiler de bunu istiyor. Bunu istemeyen parti yoktur 
ve bu ySnde biz faaliyetlerimizi sürdürüyoruz, sürdürmeye 
devam edeceğiz. Esas çelişki zaten sizin çelişkinizi. 'KKT^yi 
tanıtacağız diyorsunuz. Tamam, tanıtın. Tanıtmanıza bir engel 
yok, ama ayni zamanda 29 Mart '1986 "belgesini benimsediğinizi 
de söylüyorsunuz*. İkisini bir arada benimsemeye olanak yoktur 
sayın milletvekilleri. Ya bir±ni benimseyeceksiniz, ya diğerin 
benimseyeceksiniz. Ya diyeceksiniz ki 2?) Mart Belgesi yoktur? 

...73997, 
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biz artık barış istemiyoruz, federasyona gitmeyeceğiz diye-
ceksiniz veyahut da 29 Mart Belgesinde hep beraber ısrar 
edeceğiz ve dışarı çıktığımızda ağızbirliği yapacağız, o 
belge çerçevesi içinde. Yani hem onu isterim, hem onu 
isterim. İki zıt şeyi bir arada nasıl .isteyebilirsiniz?. 
29 Mart Belgesinde KKTC yoktur. 29 Mart ..Belge sinde Kuzey 
Kıbrıs Türk Cumhuriyeti belgesi yoktur,. 29 Mart Belgesini 
benimsiyorum dediğinizde-, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 'inin 
tanınmasını istemiyorum diyorsunuz• Açıktır. 

ERGUN VEHBİ (Lefkoşa) ,(Yerinden) - İstediler mi \ 
zaten şimdiye kadar? •• ..... 

:NACÎ T. USAR (Gazi Mağusa.) (Yerinden.) - Kime baş-ı 
vurdular? . . ... . . -'v •• 

OZKER OZGUR (Devamla)-. Yani orda bir politika varoşa, • 
yani 29 Mart Belgesini benimseme politikası varsa, demek ki 
Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti de _tan.xn.sin. dediğinizde sijz, 
samimi davranmıyorsunuz ve inandırıcı da olamazsınız. Hem 
belgeyi benimsediğinizi , hem Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetti'nin 
tanınmasını istediğinizi söylediğinizde inandırıcı olmazsınız, 
olamayorsunuz zaten. İnandırıcı olamıyorsunuz ve her gittiğiniz 
yerde çuvallıyorsunuz, Neden? Çünkü söylediklerinizle yaptık-
larınız birbirini tutmuyor. Söyledikleriniz arasında büyük 
çelişkiler vardır. -t 

" İÇİŞLERİ, KOYİŞLERİ. -VE DOĞAL- KAYNAKLAR BAKANI TAŞKENT 
ATASAYAN (Yerinden)- Silâhlı Kuvvetlerden de.bahsettin -ofda 
Hoca, onu da söyle» j-

OZKER OZGUR -(Devamla)- Ona da geleceğim ta-biî. , 

FERDİ. SABİT SOYER. (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Ona da^ 
gelecek, hiç merak etme de gelecek ona da. ^ . i 

• t • • | • 

OZKER OZGUR (»evamla)- Değerli .milletvekilleri; Siym,... 
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ERGUN VEHBİ (Devamla)- A.BDVdeki lobiciye.-75,0Q0,000.'do 
da bahsetsin. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Bahsetsin ya, unutmasın» 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla)- 75,000,000 verdiniz tanıtsın 
bizi diye. ABD'deki Lobiciye kaç milyon yedirdiniz.ya kuzum? 

. . . . ; • -••••••••".•' 
BAŞKAN - Müsaade edin.. 

. . . » : - . i * 

TAŞKENT"ATASAYAN (Devamla)- Ozker Hoca unütmasın„ • 

ERGUN VEHBÎ (Devamla)- 75,000,000'u kim yedi ABD',de? 
Kırk defa sorduk/. Açıklayın bakalım. 

OZKER OZGUR (Davamla)- Sayın'Başkanf değerli millet-
vekilleri; . 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROGLU (Yerinden)- Gikli' değildir'. 

BAŞKAN - Müsaade ediniz Başkanınız konuşsun.-

OZKER OZGUR (Devamla)- Biz"efendim Anayasaya hayır K 
dedik. Bunun giali saklısı yok./Yalnız bir memlekette Anayasa 
geçtikten sonra, ona herkesin saygılı davranması lâzım. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Herşeyine. 

OZKER. OZGUR (Devamla)- Aney£sayı\.beğenmeyen tara f . 
Anayasanın değiştirilmesi için uğraş verirf - o: da hakkıdır'. 
Anayasanıjo naşıl değiştirileceği* Anayasada yine belirtiİmiş -
bulunmaktadır.. Ama Anayasa geçtikten sonra artık o Afiaysiısanın 
kuralları işler ve Cumhuriyetçi' Türk Rartisi bu Anayasanın 
koruyuculuğu altında ana muhalefet partisi görevini yapmaya 
çalışmaktadır. Efendim?..* 

J3999. 
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ERGUN VEHBÎ (Devamla)- 29'uncu madde ile binlikti? 
Anayasa. O da yürürlükte değil mi? 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Tüm maddelerle birlikte. 

BAŞKAN - Maddelere de Anayasaya da saygılı olaralf. 

OZKER OZGUR (Devamla)- Arkadaşım ... 

ERGUN VEHBİ (Devamla)- 29'uncu maddeyi de çıkarmayın 
içinden. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devaftla)- Hepsi içinde. 
j 

OZKER OZGUR (Devamla ).T- Arkadaşım ... - •• î 
t- • i * 

NACİ T. USAR (Devamla)- Onu matbaa basmayı unuttu} 
o 2.9funcu maddeyi.. • *• • ! 

• . .. İ 
OZKER OZGUR (Devamla)-- Arkadaşım bize sordu, müca* 

deleniz nedir kardeşim dedi? Niçin mücadele ediyorsunuz? ; 
Biraz önce de söyledim/Efendim?..*. 

... • ^ 

t : 
EŞBER SERAKINCI (Gazi Magusa)(Yerinden)- Hayır, 

Cumhuriyetle ilgilidir o, öyle demişsin. I 

.. • • j • 
OZKER OZGUR (Devamla)- E, işte biraz önce de söylddi 

Yani mücadelemiz nedir? Mücadelemiz.29 Mart'1986 Cuellar ' 
Belgesi çerçevesi içinde onurlu bir barışa ulaşmaktır. Müjca 
delemiz budur. Tamam? ' • ;; . - i 

, •• • •• • ' . ı • 

İ j 
.../4000i. 



- 4000 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa) (Yerinden)1983'te • 
oldu o. 

OZKER OZGUR (Devamla) - Efendim? 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - 1983'tedir onlar... 
... . . : ! 

OZKER OZGUR (Devamla) - 1983'te... ' 

EŞBER SERAKINCI (Devamla)"- Tabiî, yani Cumhuriyete 
işte bize baskı yaptılar... 

. • ' ı. 

NACÎ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yani 29'Mart 
Belgesi yoktu ortada, yahu? 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - 0 devrede yoktu. 

NACİ'T. USAR (Devamla) -'0 devrede yoktu, şimdi 
yok mu? 

OZKER OZGUR (Devamla) - 0 devrede de,1 şimdi de, 
bizim amacımız bu memlekette doruk anlaşmaları çerçevesinde 
federal bir çözüme ulaşmaktır. Yani bizim temel şeyimiz, 
görüşümüz budur. 

NACÎ T. USAR (Devamla) - Ayrıldığımız budur zaten 
onlardan efendim. 

OZKER OZGUR (Devamla) - Doruk anlaşmaları, Yani 
Denktaş-Makarios... 

NACİ T. USAR (Devamla) - Onlar taksim ister. 

OZKER..07GUR (Devamla) - Ve Denktaş-Kiprianu. 

İÇİŞLERİ,. KOY İŞLERİ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI , , 
TAŞKENT ATASAYAN' (Yerinden) - Hiçbir şeyde anlaşamayız. 
Yalnız o değildir. 
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OZKER OZGUR (Devamla) - Anlaşmaları, o anlaşmalar 
çerçevesinde,.. . 

NACÎ T. USAR (Devamla) - ... olduğumuz için 
söylemezsiniz. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Çok şeyler... ; . ,. 

OZKER OZGUR (Devamla) - 0 anlaşmalar çerçevesjLnde 
onurlu bir barışa ulaşmaktır. 

BAŞKAN - Sayın Talât lütfen... 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ya taksin 
ya ölüm. 

OZKER OZGUR (Devamla) - Bu Kıbrıs için, Kıbrıs için 
amaçladığımız politikadır. İçeride ne yapmak istiyoruz'7 
İçeride de sizi iktidardan uzaklaştırmak istiyoruz. 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROGLU (Yerinden) - 0 biriz zor, 
ı 

OZKER OZGUR (Devamla) - Yani... Zor kolay tabii 
esas olan zoru başarmaktır, biz de başaracağız onu evvel 
Allah. 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Sayıklamaya 'başladın. 
j . •? • • " • ' ' 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - E, hade bakalım. 

OZKER OZGUR (Devamla) - Yani bugün ana muhalefet 
partisi konumundayız, yarın iktidar olacağız. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Yavru muhalefet yam. 

OZKER OZGUR (Devamla) - Bunun... 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Yavaş yavaş. 

OZKER OZGUR (Devamla) - İçerde bu soygun düzenini 
ayakta tutmaya çalışan Ulusal Birlik Partisini ve Yeni 
Doğuş Partisini iktidardan uzaklaştırmak ve... 
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EMİN-UZUN.(^efkoşa) (Yerinden) - Şimdi .söz hakkı " 
doğuyor Sayın Başkan.. • 

0£KER OZGUR (Devamla')' - Halkın kendi , i. 

Dr ...DERVİŞ, ŞROGLU (Devamla) - (Söz hakkı Hoğmaz bunda. 

OZKER OZGUR (Devamla) — Halkın kendi şeyini, halkın 
kendi düzenini kurmasına olanak yaratmaktır.-Amacımız: içeride 
budur ve bunu da Anayasal çerçevede, yasal yollardan yapmaya 
çalışıyoruz. 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yarinden) - Seçim yoluyla. 

OZKER OZGUR (Devamla) - Şimdi arkadaşlar; bir haber 
var işte, Ozker Özgür yabancı kuvvetlerin ve göçmenlerin 
çekilmesini istedi*-. Hikâye. Tam tersi. Bana soruldu. Çünkü', 
yabancılar gerçekten bu asker konusunda çok duyarlıdırlar. 
Bilhassa Rumların askerden ödleri kopuyorkorkuyorlar ve 
ısrarla bana birşeyler söyletmek' istediler. Bana sordukları 
şuydu, yani siz Sayın Özgür, bu askerin ^çekilmesini# 
Çünkü asker çekilmeden anlaşma olmaz diyor onlar. Bu askerin 
çekilmesi hakkında si?z muhalefet1 lideri olarak ne dersiniz? 
Benim onlara söylediğim şudu; "efendiler şu,« bir gerçeklik 
vardır. Türk askeri ile Kıbrıs Türkü kendini emniyette 
hissetmektedir.11 Evet» Dr. Ahmet Aker hayâttadır, Allah-, 
uzun ömür versin. * 

ERGUN VEHBİ ? (Devamla) - :.Bu kısmını getirmedi o, hu 
kısmını unuttu.. ; 

OZKER OZGUR (Devamla) Evet*- Cumhurbaşkanı, '' 
Cumhurbaşkanı1nin danışmanıdır. 

ERGİN ABDULLAH (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Eşber de 
bilir bunları, bilir.' ; - • • 
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OZKER OZGUR •'(Devamla) - Evet. Cumhurbaşkanıfnın • 
danışmanıdır. Evet. - - : 

ERGUN VEHBÎ (p.ev.amla) - .Bu kısmını unuttu yahu Aker, 

OZKER OZGUR (Devamla)' - Evet, Cumhurbaşkanının-.^ -
danışmanıdır. 

• ' « 

EŞBER SERAKINCI .(Gazi Mağusa) (Yerinden) - Bizimi 
gazeteyi göstermedik, Ortam gazetesini gösterdik. Hade I 
biz yalan söyledik. 0..,-.-

ERGUN VEHBÎ (Devamla). - O, TAK Ajansmdandır o. i 

BAŞKAN - Evet.•. -

•NACÎ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) TAK Ajansın-
dan aldı o. -

BAŞKAN - Sayın Ergün Vehbi, heyecanınızı ..sınırlayın, 
bırakın konuşsun efendim... . -

OZKER OZGUR (Devamla) - Bir dakika lütfen, bir dakika, 
bir dakika, Cumhurbaşkanı. .-.-

BAŞKAN - Daha iyi anlayalım. -Evet çok önemli sözler 
söyledi.- • \" 

HASAN SARICA (Lefkoşa) (Yerinden) - TAKT m haberlidir 
bunlar. • • 

•i 

OZKER OZGUR (Devamla) - Evet, bir dakika; lütfen,,> 

BAŞKAN - Lütfen arkadaşlar, lütfen efendim. 
•:. ••'•. • ' ' ' • ) 1 

MEHMET CÎVA (Lefkoşa) (Yerinden) - (Anlaşılmayan' 
sözler.) 
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OZKER .OZGUR (Devamla) - Cumhurbaşkanı danışmanıcır 
ve... 

BAŞKAN - Sayın arkadaşlar... 

OZKER OZGUR (Devamla) - Sanırım, sanırım yalan söylemez. 
Çünkü Dr. Ahmet Aker11 ben ingiliz okulundan tanıyorum, yalan 
da söylemez- Kendilerine söylediğim, Kıbrıs Türkü, Türk 
askeriyle kendini emniyette hissetmektedir. Türk askeri sizin 
için bir tehlike arz'edebilir., siz öyle düşünebilirsiniz ama 
tarihsel gerçekler odur ki bugün Kıbrıs Türkü, Türk askeriyle 
kendini güvencede hissetmektedir ve eğer Türk askeri çekile-
cekse, iki toplum arasında karşılıklı güven yaratıldıktan 
sonra ancak çekilebilir. Böyle anlaşma olmadan, Kıbrıs. Türkünün 
güvencesi güvene bağlanmadan, güvenliği, Kıbrıs Türkünün 
güvenliği güvenceye bağlanmadan, asker gitsin de biz anla-
şırız şeklinde bir yaklaşım tamamen yanlıştır dedim kendi-
lerine.. Eğer anlaşma isterseniz gerçekçi olmanız gerekmek-
tedir. Söylediğim bunlardı ve dediğim gibi. Dr. Ahmet Aker 
tanığımdır ve daha başkaları. Kaldı ki bu seminerin tutanak-
ları <âa yayınlanacaktır. Benim size burdan söylediklerimi 
tutanaklar çıktığı zaman da kanıtlamaya hazırım. Yok ki ben ...... 
kuvvetler çekilsin de o olsun, bu olsun. 

Göçmenler konusunda gerçekten kayguluyuz. Ama göçmen-. ; 
ler konusunda söylediğimiz şudur: Gelen göçmenler ve Kıbrıs 
Türkleri kaynaşmalıdırlar. Kaynaşmalıdırlar., kendilerini 
bizden ayrı görmemelidirler., . ayrı bir partide toplaşmaları • •• 
olumsuzdur. ^ • ,, , 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Nece-
konuştun sen yahu böyle? 

OZKER OZGUR (Devamla), - Evet, «vet olumsuzdur.. 

NACÎ T. USAR (Gazı. Mağusa).. (Yerinden) - Senin .istih-
baratın yanlıştır. 
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OZKER OZGUR (Devamla). - Bir dakika, lütfen, bir 
dakika. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) -Naci; vazgeç yahu. Yani 
herkes bunu yanlış anladı? 

NACÎ T. .USAR (Devamla) - Kim be, kim vardı orcişı 
yahu? ..,.. * 

' â . * 

' , : " " ' " : İ 
. OZKER OZGUR .(Devamla). - Nece. konuştum? j 

BAŞKAN - Sşym arkadaşlar; başka bir gündemde yirfe 
devam ederiz» 

..OZKER OZGUR (Devamla) - Değerli milletvekilleri; , 
değerli arkadaşlar... .. i 

i 
BAŞKAN - Lüfen efendim. " 

• ' ' • ' — < 

OZKER OZGUR (Devamla) - Orda... ' r 

BAŞKAN - Karşılıklı olmasın Sayın Talât, heyecanlan 
mayın efendim. 

OZKER OZGUR (Devamla) - Bir dakika'lütfen, bir 
dakika. ... i 

NACÎ T. USAR (Devamla) - özür dileme büyüklüğünü | 
göster bakalım. Biraz önce çektiği nutku unuttunuz galibe . • i 
Eşber1 in. 

OZKER OZGUR (Devamla) - Bir dakika arkadaşlar... ; i Orda... 

BAŞKAN - Efendim^yanıt verirsiniz başka bir zamanda 

OZKER OZGUR (Devamla)' - Orda ben İngilizce... Bir! 
dakika lütfen. - - ' 
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.BAŞKAN - Sayın Serakıncı..- * 

"OZKER OZGUR (Devamla) - Sayın Serakıncı, sayın 
milletvekilleri; orda ben İngilizce konuşuyordum ve 
Türkiye'den bazı basın mensupları vardı, sâdece Almanca 
biliyorlardı, İngilizce bilmiyorlardı ve sanırım benim 
söylediklerimi anlamadılar ve ancak anlayabildikleri kada- .. 
rıyla rapor ettiler sağa sola, bilemiyorum. 

NACİ T. USAR (Devamla) - Tahrifat var efendim, 
burda.da, orda da.. 

OZKER OZGUR (Devamla) - Ben orda İngilizce konuşu-
yordum, Sayın Dr. Ahmet Aker gayet iyi İngilizce bilir ve 
o şey edebilir, yani'söylediklerimin doğru olup olmadığım 
kanıtlayabilir. Bizim gelmeye devam eden göçmenlerle.ilgili 
kaygumuz ortadadır. 

BAŞKAN - Göçmen gelmez Sayın Ozker Özgür. 

OZKER ÖZGÜR (Devamla) - Evet, kaçak işçi gelir ye 
rakam da verdim konuşmamda var. Son beş yılda 5,0001 in üze-
rinde kaçak işçi geldi, geri dönmedi ve son beş yılda 
4,000 kadar Kıbrıslı Türk^göç etti. 

•• ' ' ' K 

NACİ T. USAR (Devamla) - Ve onlar da geri gelmedi-

OZKER OZGUR (Devamla) - Evet, ve bu gelmeye devam 
eden kaçak işçiler, yerleşik nüfus için sorun olmaktadır. 
Yerleşik nüfus için sorun olmaktadır. Bu böyle devam 
ederse Kıbrıs Türkünün gerçekten azınlığa düşeceğinden 
kaygu duyuyoruz. Bunu size de söyledim, bütçe görüşmelerinde 
de söyledim, basma da açıkladım ve dünyanın neresinde 
olursa olsun bünu söylemeye'devam edeceğim. 'Bunu durduralım, 
beraber durduralım ve bu yerleşik nüfus artık birbiriyle ' 
kaynaşsın. Türkiyelilerin partisi, Kıbrıslıların partisi 
olmasın. Türkiyelilerin ayrı partisi, Kıbrıslıların ayrı 
partisi bu-ayrılık gayrılık niye?... Madem... 

./4007 



- 4007 -

EMİN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - Bunu sen söylüyor-
sun Hocam. Sen çıkardın zamanından beri siz söylediniz;. 

OZKER OZGUR (Devamla) - Nasıl ben çıkardım yahu? 

EMİN UZUN (Devamla) - İçtüzüğe karşı soru soruyorum 
Lütfen bana cevap Verin. 

BAŞKAN - Sayın Emin% 

EMİN UZUN (Devamla) - Sen şimdi beni milletvekili 
olarak kabul ediyor musun, etmiyor musun? 

BAŞKAN - Sayın Emin... Sayın Emin... Sayın Emin.., 
Yerinize oturun lütfen. Lütfen heyecanınızı gizleyin. 
Sayın Emin... " * i 

OZKER OZGUR .(Devamla) - Kırmayın birbirinizi. 

EMİN UZUN (Devamla) - Soru sordum Sayın Başkan.., 
Sayın Ozker; beni milletvekili olarak kabul ediyor musunuz 
etmiyor musunuz? 

BAŞKAN - Sayın Emin;* niye 'bağırıyorsunuz? 

* OZKER OZGUR (Devamla) - Kızma yahu. 

EMİN UZUN (Devamla) - Soruyorum cevap versin. ,. • ,. *. '•• I 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) Seçilmi^j ' 
bir milletvekilisin... j 

BAŞKAN - Usulhalle sor hiç olmazsa, canım, niye 
bağırıyorsun? , 

OZKER OZGUR (Devamla). - Bağırarak sorarsan nasıl . 
cevap veririm? Ya korkutacaksın bizi. yani, nasıl iş? ; j . • 
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TARIM VE ORMAN BAKANI AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden). -
Sayın Bafşkan. .. 

OZKER OZGUR (Devamla) - Nasıl iş? . 

EMÎN UZUN (Devamla) - Soru sorduk cevap versin. 

BAŞKAN V Usulhalle sorun efendim, bağırmayın 
Mecliste lütfen* 

. OZKER OZGUR (Devamla) * Lütfen bağırmadan, bağırmadan. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sabahtan beri 
bağıran biz değiliz. Sabahtan beri onlar konuşuyor, niye 
cevap vermiyor? 

BAŞKAN - Lütfen efendim. 

OZKER OZGUR (Devamla) - Arkadaşlar;... Sayın 
kardeşim... Madem seni halk seçmiş, ben ne diye kabul 
etmeyim seni? Olur mu öyle şey? 

EMÎN UZUN (Devamla) - Sayın Başkan; sana soruyorum. 
Sen kabul ediyor musun? 

BAŞKAN - Anlaşılmıştır efendim. İkide bir müdâhale 
etmeyin. Devam edin lütfen. 

' OZKER OZGUR (Devamla) - Evet, değerli arkadaşlar; 
bir nokta daha... 

EMÎN UZUN (Devamla) - Yanıt bekliyorum Sayın 
Başkan. 

BAŞKAN - Mecbur değil efendim cevap versin size. 
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EMİN UZUN (Devamla) - Milletvekili olarak beni, »•»•>•• ... I 
Sayın Kenan Akın'ı, Sayın Aytaçfı, Sayın Ömer Demir1i 

1 
vekil olarak kabul ediyor musun, etmiyor musun? 

OZKER OZGUR (Devamla) - Anayasaya göre vekilsiniz 
efendim. 

EMÎN UZUN (Devamla) Efendim kabul ediyor musunuz 
etmiyor musunuz? 

BAŞKAN - Otur efendim yerine lütfen. 

EMÎN UZUN (Devamla) - Ediyorum deyin ikna olayım,. 

NACÎ T. USAR (Devamla)" - Otur yahu yerine, de"cevap 
verdi sana yahu. 

OZKER OZGUR (Devamla) - Arkadaşlar; buraya yansımayan 
bir nokta* / 

EMÎN UZUN (Devamla) - Sen kendin kabul etmiyorsun işte. 

BAŞKAN - Sayın Emin... 

• r - • -'" 
OZKER OZGUR (Devamla) - Bir dakika lütfen. BurayŞc,, 
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EMİN ÜZÜN ((-Devamla) - ediyorum demedi efetıc;im. 

OZKER OZGUR (Devamla) -Arkadaşlar;... 

BAŞKAN - Sayın Emin... 

TARIM VE ORMAN BAKANI AYTAÇ LE$H§LER (Yerinden) -
Emin tamam, 

OZKER ÖZGÜR (Devamla) - Buraya yatışımayan. .. 

ERGUN VEHBÎ (Lefkoşa)(Yerinden) - Al paçasını • 
aşağıya. 

€. '' . 

ÖZKER OZGUR (Devamla) - Buraya yansımayan, yani 
Kıbrıs'a nedense yansımayan bir gerçeklik daha var, onu 
da bilgilerinize getireyim/ o eksik kaldı. Ö eksik kaldı? 
yansımadı buraya nedense. Rumiary Tütkiye1nin gatahtörlö-
ğünü kaldırmaya çalışıyorlar. Rumlar, Türkiye1nin garantör 
lüğünü kaldırmaya-çalışıyorlar. 

EMİN UZUN (Lefkoşa)(Yerinden) - Onu sağır sultan 
da biliyor. — • * 

OZKER 02GUR (Devamla) - Ve bana sordukları şuydu; 
Siz Sayın Ozker Özgür, Türkiye'nin garantörlüğü Hacında 
ne düşünürsünüz?" Benim kendilerine söylediğim şuydu: 
"Garanti sistemi ne olursa olsun, içinde 'Türkiye yoksâ, 
Cumhuriyetçi Türk Partisi bu garanti sistemini kabul 
etmez/' Evet. " 

EMÎN UZUN (Devamla) - Diyorsunuz? 

OZKER OZGUR (Devamla) - Evet, evet diyoruz. 
Münih'te de söyledik. Münih'te de... 
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EMİN UZUN;(Devamla) - Ama Türkiye'den gelenleri 1 
de kabul etmiyorsunuz. 

BAŞKAN - Sayın Emin. ] 

ERGUN VEHBÎ (Devamla) - Aması yok, aması maması ] 
yok, j 

" " , ı 

BAŞKAN - Sayın Emin... 
i 

OZKER OZGUR (Devamla) - Evet değerli milletvekili 
leri; evet. 

i ' 
EMÎN ÜZÜN (Devamla) - Burda başka, dışarıda 

başka. 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Bunu j 
gazetenizde yazın da öğrenelim. ı 

1 
OZKER OZGUR (Devamla) - Aha söylüyorum, Meclis -

kürsüsünden söylüyorum. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - E, tamam, şimdi duychjnu 

OZKER OZGUR (Devamla) - Meclis kürsüsünden söylüyorum 
Ve arkadaşlar... ~ . ~ - ı j -

... . v4 

BAŞKAN"- Ortak... I , 
.:. * - -• •. - • i 

NACİ T.U3AR (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Bütünlemeye'. 
kaldın Eşber Eylül'e gel... 

BAŞKAN - Lütfen. 
• -v * -

NACİ T.USAR (Devamla), - Bütünlefiıeye. kaldın" sen, - i 
Eylül'e gel. 
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OZKER ÖZGtfR, (Deya^la-) - Buraya yansımayan bir 
gerçeklik daha yar. Bakın... •• ' 

BAŞKAN - Dinleyelim efendim, lütfen. 

OZKER OZGUR (Devamla) - Bir gerçeklik daha yar 
buraya yansımayan, gerçekten üzüldüm. ŞByle bir olay oldu; 
Semineri, Kıbrıs Rum; Yönetiminin Bonn Büyükelçisi; Bodamias7 da 
izlemekte idi. Kıbrıs Rum Yönetiminin Bonn Büyükelçisi, 
Bizim Fahri Konsolosumuz Hasan Karabiber de orda, Hasan 
Karabiber söz alıyor ve diyor ki, ben KKTC1nin Fahri; 
Konsolosu falan. Bunun üzerine Rum Büyükelçisi söz alıyor 
ve diyor ki; "sen KKTC'nin Fahri-Konsolosu olamazsın, çünkü 
burda ben oturmaktayım ve ben Kıbrıs'ın Bonn Büyükelçisiyim. 
Eğer böyle konuşmaya devam edecekşşuı* ben kalkıp giderim*33 
dedi.Kıbrıs Rum Bonn Büyükelçisi. Ve Sayın Fahri Konsolos, 
peki efendim dedi oturdu. Ahmet Aker ses çıkar.Kimse 
ses çıkarmadı. Dünya kadar Türkiyeli vardı, kimse ses 
çıkarmadı. Kimse ses çı;karn̂ :<?lı V£ o. adam :0:Kd3? aturdu, 
seminerin sonuna kadar. Evet. . 

İÇİŞLERİ, KOYIŞLEFÎ :VE DOĞAL KAYNAKLİ BAKANI: " 
TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) - Sen niye ses çı^örmad,xn? ;ı . 

0ZKER ÖZGÜR (Devamla) - Efendim? Ordan Devlıeti ben 
temsil etmiyorum ki. . - v 

EŞBER SERAKINCI (Gfizi-Mağusa) (Yerinden) İ T. Apâ « tfıuh&lâf et 
partisi lideriydin sen. j; 

OZKER OZGUR (Devamla) - E, nasıl iş? 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Lazım yıkacaktın ; ı 
salonu. 

OZKER ÖZGÜR (Devamla) - Ha, yakacaktım, evet 1 

evet,.. . " - •••.•• ı Î' i .s-
ı i r O'V' 
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FERDİ 3ABÎT SOYER (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Sen ! 
yıktın mı salonu Starzburg'ta müracaat ettin* Birleşmiş \ 
Milletlere... 

OZKER OZGUR (Devamla) - Ve böyle bir olay da oldju 
böyle bir olay da oldu., 

• ' ' ' ; 

T A ^ R E N T A T A S A Y A N (Devamla) - Hoca, lazım sen | 
ses çıkarasm. " â ' ! 

BAŞKAN - Hep bir ağızdan konuşuyorsunuz. 

OZKER OZGUR (Devamla) - Böyle bir olay da oldu ve 
tabii bumi da, yâni bilginize getirmekte yarar gçrdüm. I 
Yani Cumhurbaşkanı Danışmanı... 

TAŞKENT. ATASAYAN (Devamla) - Sayın Hoca.c. 

BAŞKAN - Sayın Atasayan, bırakın ̂ bitirsin efen'difh. 
Daha gündem var. • • ' ' 

OZKER OZGUR (Devamla) - Fahri Konsolos, şu bu or|c 
iken... Evet, peki. 

Sayın başkanj değerli milletvekilleri; konuşmamın 
başında da söyledim tartışalım. Gerçekten tartışalım. ' 
Fakat belli bir seviye tutturarak tartışalım ve ortaya 
politik görüşlerimizi köyalim. Politik görüşlerimiz 
neyse, onları ortaya koyalım ve tartışmalardan, hamasi 
nutuklardan değil, hamasi nutuklardan birşey çıkmaz. 

ALPAY DURDURAN (Lefkoşa)(Yerinden) - İktidar 
sağlasın da televizyonda »tartışalım. * 

OZKER OZGUR (Devamla) - Tartışmalardan halkımız âd 
somut sonuçlara varabilsin.- Mecliste tartışalım, telöviz 
yonda tartışalım, halkın önünde tartışalım. Ama birbirimi 
saygılı olalım. 
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BAŞKAN - Elbette. .. 

OZKER OZGUR (Devamla) - Birbirimize saygılı olalım, 
Benim bugün söylemek istediklerim bu kadardır. 

EMİN UZUN (Lefkoşa)(Yerinden) « Sayın başkani 

OZKER OZGUR (Devamla) - Bana bu olanağı verdiği 
için Sayın Serakmcı'ya teşekkür ederim. 

MEHMET CÎVA (Lefkoşa)(Yerinden) Başkanın vatti-VV 

BAŞKAN - Nedir bu heyecan kardeşim yahu. 

(Mehmet Civa oturduğu yerden anlaşılmayan söîzlet 
söyler») — . ' 

' a ' ' * 

BAgKAN̂ rr. Sayın C&vft, lütfen effendim.. 

EMİN UZUN (Devamla) - Sayın başkanj oturdtiğu 
yerde artık çenesini tutsun efendim.. 

BAŞKAN - tdate Amirleri kimdir bu; M&clis te? 
Lütfen efendim. , i > j ̂  

MEHMET CÎVA (Lefköşa)(Yerinden) r Usûlü* var*-' 
adabı var efendim.. ; r ; U: 

BAŞKAN - Burda bir başkati vâr. 

MEHMET CÎVA (Devamla) - Senin genel başkanın '' 
söz ister, sen ne biçim £s.ö& isten? , : ' 

BAŞKAN— Sayın Beşeşler; niçin saz istiyarsunu-z? 

TARIM VE ORMAN BAKANI , AYTAÇ BEŞE.jLEÎl {Y e r înderi) -
Yeni Doğuş Partisi hakkında ithamları var Sayın Başkan. 
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BAŞKAN - İtham mıdır?... 

AYTAÇ.BEŞEŞLER (Devamla) - Evet. " ~ 
.-- . i • 

EMİN UZUN (Devamla) - Bu parti kurulmaması 
gereklidir diyor Sayın başkan. 

BAŞKAN -Peki efendim, buyurun. 
i ' m 

Sayın Emin Uzun bu gidişle ihtar alacaksınız, 
başkanınıza söz verdik. ' * 

TARIM VE ORMAN BAKANI AYTAÇ BEŞEŞLER - Sayın Sajkan, 
sayın milletvekilleri; Sayın Serakmcı1 yı ve Sayın Özker 
Özgür1 ü diıîledim. Gündem dışı yapılan bu konuşmalarda 
Yeni Doğuş Partisi olarak, şu son söylenen sözlere kadar-
politika olarak değil,yani konuşma olarak taraf olmamaya 
gayret gösterdim ve., gayet dikkatli dinledim. Ancak ,en son 
söylediği, Serakmcı1 n m sorduğu soruya verdiği cevap 
sebebiyle buraya gelmek zorunda kendimi hissettim. 

Konuşmasının bir yerinde, Türkiye'den gelen göçmen-
lerin bir partide toplanmasını benimsemediğini ifadelettiğini 
söyledi Sayın özker özgür. 1 

Değerli arkadaşlarım; Yeni Doğuş Partisi olarak1 
bizler, 1985 seçimlerine giderken, propaganda-zamanında 
bu tür suçlamalara çok muhatap olduk. Hatta şimdi Mecliste 
olmayan bir partinin başkanı, özellikle bunu basınında yazdı, 
Kıbrıslı olanlar Yeni Doğuş Partisine üye olamaz dedi ve 
ben de kendisine o zaman yayın organımız olmadığı için Birlik 
Gazetesinde bir cevap vermiştim. Demiştim ki; seni Yeûi * 
Doğuş Partisine davet ediyorum. Gel Suriçi'nden delege 
yapacağım. Seçimsiz, ttiünakaşasız. .Şimdi aynı sözü 5zk^r 
özgür'e söylüyorum. Gelsin, partisinden istifa etsin, 
Yeni Doğuş Partisine .merasimle kabul edeceğim. 

..." . . • ^ . İ ' • . : ... ı '" •" . •• : • a- 1 
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EMtyî ÜZÜN: (Lefkoşa)(Yerinden-) - Brâyç» bravo, 
alkışlanır bu söz. (Alkışlar) 

AYTAÇ '3E§EŞLERJ (Devâtnla) Değerli arkadaşlarım; 
ne tüzüğümüzde, Re ' progtdmırtıızda, özellikle. • • 

OZKER ÖZGÜR (LeiFkoşa)(Yerinden) - Genel Başkanlığa 
oynarım yalniz. * • 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)' - 'Genel başkan da yapacağım 
Sayın özgür, buyurüri/ * Genel Başkan da'yapacağım. Bütün 
gücümle çalışacağım. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Anavatana 
bizim gibi bakacaksınız. 

AYTAÇ BEŞERLER (Devamla) - Sizin adınıza, bak 
kurultay da geliyor, buyurun. 

ERGİN ABDULLAH (Gazi Mağusa)(Yerinden) Kurulmayanf 
kurdurulan parti nasıl olur efendim? 

..... . .. . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Değerli.arkadaşlarım; 
ne tüzüğümüzde, ne seçim programımızda, ne de bu zamana 
kadarki tüm faaliyetlerimizde, özellikle bu manada Yeni 
Doğuş Partisinin hiçbir çabasını bulamazsınız ve şimdi 
bu kürsüden bir defa daha-bu vesileyle ifade ediyorum, 
Yeni Doğuş Partisi bu ülkenin Anayasası, yasaları doğrul,-, 
tuşunda herkese açıktır. İster Kıbrıslı, ister Türkiyeli 
olsun, siyasi yasaklamalar dışarısında bulunan herke 
açıktır. Bu partinin kapıları en yüksek mertebesine-kadar • 
yükselmeye müsaittir. Bunu özellikle bu kürsüden ifade 
etmek istiyorum. « 

İÇİŞLERİ* KOT İŞLERİ VE, D0ÇA1 s K-YNAKL^R BAKANI , . 
TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) Herkes i kabulredersiniz;yani, 
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AYTAÇ BE ŞEŞLER. (Devamla) - Ancak bu arada»• .. 
* - . 1 

Yasaklı olmayanları dedim. Ancak bu arada bir s!öz 
daha söyledi.Sayın Ozker özgür. Kaçak işçiler dedi. Ben 
bunu her zamafı bur dan vurguluyorum. Kaçak işçilere ka r Şii— 
yız Sayın özgür. Karşıyız, elimizdeki imkanlarla ben 
Bakanlık olarak ve Hükümetim olarak son aldığı tedbirlerle 
geçen seneki^yaşanan olayları yaşatmadık bu Ülkede. 

* 

Tamamen ferdi kaçakların dışında yalnız. Hükümet de bu. j 
konuda ısrarlıdır. Biz gayet tabii GTr'nin politikasına 
karşıyız değerli arkadaşlarım. Düşüncede».. ' ^ 

* ' % 
>•- a 

NACÎ T.USAR (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Nasıl ki 
onlar bize karşıdır. 

AYTAÇ BEŞERLER (Devamla) - Tabii4, nasıl ki onlar 
bize karşıdır, bizim politikamıza karşıdır. Biz de 
onların politikasına karşıyız, benimsemiyorum ama birbiri-
mize karşı değiliz. Onların da bize karşı olmamasını 1 

bekliyoruz. Ve Sayın Emin Uzun9un ısrarla üzerinde 
durduğu bir konuda ben şunu söyleyeceğim, kendisi rahat 
olsun, ben rahatım partinin Genel Başkanı olarak. 
Anayasanın çatısı altına nasıl sığmıyorsa Sayın Ozker 
Özgür, Yeni Doğuş Partisi ve milletvekili olarak sizler 
de bu çatının altındasınız, onun himayesi altındasınız. 
Siyasi yaşamınıza Anayasanın verdiği haklarla devam 
ediyorsunuz ve.,bunu sizden, kimse elinizden alamaz, kim 
ne derse desin siyasi yaşamınızı sürdüreceksiniz. Saygıjaı •i sunarım. * ' 

MEHMET CIVA (Lefkoşa)(Yerinden) - Kimsenin oyle ! 

bir niyeti yok. 
" .; : ... i 

B A Ş K H N - Teşekkür ederim Sayın Bakan» Eİbette ! 

elli milletvekili hepsi birbirine eşit derecede millet-
vekilidir. Başka türlü olabilir mi? Birinin söyleme^ -
siyle mi milletvekili olunur veya olunmaz. Teşekkür 
ederim. 
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NACÎ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Zaten Ozker. 
Hoca ben seni itham'ediyorum demedi ki. 

EMÎN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın Başkan, biz 
kendisine özel sorduk kabul ediyor musun, etmiyor musunz? 

BAŞKAN- Cevap verir veya vermez efendim" onun 
bileceği Ş>ey. 

NACÎ T. USAR (Devamla) - Sen .o Vakit bağırdığın için 
duymadın, al tutanakları.oku. \ 

• -

MEHMET ClVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Şeni kabul etmiyorum, 
: ( ı • ' > demedi. . : 

BAŞKAN - Sayırf milletvekilleri; gündemimizin biri-srcr 
kısmı üzşrindeki görüşmeler tamamlanmıştır. 

Sayın milletvekilleri;r bunu geçmeden önce bir sunuşumuz 
daha vardır. Bir izin istemidir Sayın Mehmet Altınay tarafında 
okuyunuz lütfen. 

KATÎP -
KKTC Meclis Başkanlığı, 
Lefkoşa. 

10 Şubat - 9 Mart süresince yurt dışında olacağımdan,., 
gereken işlemin yapılmasını saygılarımla rica ederim. > 

Mehmet Altınay 
' TKP Mağusa Milletvekili 

BAŞKAN - Uygun görülmüştür erendim. f 

.. -5.2.1988 
i 
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Sayın milletvekilleri; ikinci, üçüncü ve beşinci 
kıs imlerinde görüşülecek konu olmadığından ve sorular \ 
kısmı da son kısımdan sonra ele alınacağından, altıncı 
kısma, görüşülecek tasarı ve öneriler ile -'-komitelerden ; 
gelen diğer işlere geçiyoruz. Arzu edilirse burda kapatıp 
14.30'da devam etmek üzere, uygun mudur efendim? j 

4 * 

SESLER - Uygundur. 
İ BAŞKAN - 14.30Ta kadar oturumu kapatıyorum. ; 

Kapanma saati: 12.|47 

• 

-İKİNCİ OTURUM - , 
Açılma Saati; 14.35 .. .'' • 

BAŞKAN - Hakkı Atun . " ' • ' . • A i 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisimin 
l!inci Dönem, 3füncü Yasama Yılının 29'uncu Birleşiminin 
2fncil oturumunu açıyorum. 

Ad okunarak yoklama yapılacaktır. Okuyunuz lütfeh. ; 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 
i. « 

KATİP*" - Nisap vardır Sayın Başkan. " ; 

II. GÖRÜŞÜLEN İŞLER 

BAŞKAN - Toplantı yeter sayısı . vardır sayın milletve-
killeri. Şimdi gündemin"VÎ'ncı Kısmlna gelmiş bulunuyoruz^ 
Görüşülecek tasarı ve önerilerle komitelerden gelen diğer iş-
lere geçiyoruz. İki Tasarımız var. Birinci sırada yer alan, 
Çalışma Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) Yasa Tasa-
rısı ile Kuruluş Yasa Tasarılarını İnceleme Komitesinin Tasarıya 
İlişkin RapCrünun takdimini rica ediyorum. Buyurun Sayın Başken. 

KURULUŞ YASA TASARILARINI İNCELEME KOMİTESİ BAŞKANI 
VEHBİ ZEKİ SERTER - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 
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KUZEY KIBRIS TURK CUMHURİYETİ CUMHURİYET MECLİSİ 
KURULUŞ YASA TASARILARINI İNCELEME KOMİTESİNİN 
"ÇALIŞMA DAİRESİ (KURULUŞ, GÖREV VE ÇALIŞMA 
ESASLARI) YASA TASARISI"NA (Y.T JJw?4/l/86) 

ÎLİŞKİN RAPORUDUR. 

Komitemiz, 14 Ocak ve 28 Ocak 1983 tarihlerinde yapmış 
w 

olduğu toplantılarda görüşülmek üzere İletilen Çalışma Dairesi 
(Kuruluş, GSrev ve Çalışma Esasları) Yasa Tasarısını, Çalışma 
Dairesi Müdürü ve Personel Dairesi Müdür Muavininin görüg ve 
değerlendirmeleri ile Ekrte sunulan sunuş gerekçesi ışınında 
görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır» 

Komitemiz, Tasarıda esasa ve biçime ilişkin aşaşrıdoki 
değişiklikleri yapmıştır: 

.Komitemiz, Tasarının Ifnoi maddesini aynen oybirliği 
ile kabul etmiştir» 

Komitemiz, Tasarının "Tefsir" yan başlığını taşıyan 
ikinci maddesine, "Daire" tanımından sonra, Daireye go^ev 
veren ilgili yasların hangileri olduğunun açıkça belirtilmesi 
gerektigi gerekçesi ile wîlgili Yasalar" tanımını eklemiş ve 
yapılan biçince ilişkin diğer değişikliklerle birlikte maddeyi 

w 

tybirligi ile kabul etmigtitf. 

Kimitemiz, "Dairenin 

Tasarının Birinci Kısmına e\ 
uygunluğu sağlamak amacıyla 

Kuruluş Amaçlarını" düzenleyen ve 
ikinci Kısım Altında öngörülen Tasarının 3fncü maddesini 

lemiş ve maddeyi yasa tekniğine 
yapılan fıkralanıiarma ve diğer 

teknik ve biçime ilişkin derişikliklerle birlikte oybirliği 
ile kabul etmiştir» 

Komitemiz, Tasarının üçüncü Kısmını îkiüci Kısım oler2 
değiştirmiştir. 

Komitemiz, Tasarının 4fncü maddesini yapılan teknik v: 
Mçime ilişkin düzenlemelerde birlikte oybirliği ile kabul 
etmiştir., j 
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Komitemiz, Tasarının dairenin Görevleri" yjan başlığfpı^ 
taşıyan 5fnci maddesini, 'mâdcledeki Kavramkargaşasajnı önlemek, 
dil ve terim birliğini ve yasa tekniğine uygunluğu sağlamak 
amacı ile-yapılan doâi^i^-M^17 ve'^ijer hiçime ilişfcin de^işik-
lıKlerl^ C b l r i m ^ ^ ile kokul • ıfrtiştiir • " 

Komitemiz, Tasarının 6fncı ve 7'nci maddelerini, diğer 
dairelerin Kuruluş Yasalarındaki benzer kurallarl^ koşutluk 
sağlamak amacı- ile yapilâh-düzenleme -ve biçime ilişkin değişik-
liklerle birlikte oybirliği ile kabul etmiştir.. •• j 

Komitemiz, Tasarının 8!nci maddesini yasla jtekniğıne 
uygunluğu sağlamak "amacı ile yapılan değişiklikle birlikte 
oybirliği ile kabul 'etmiştir. '' - " • i' . 

' Komitemiz,' Tasarının "Denetim" yan'başlığını taşıyan 
„ye Dairenin tüm işlem ve hesaplarını- Bakanlığın dejnetirrîine 

.1 kılan 9!ncu maddesini, gereksiz olduğu .gerefkçesi ile 
ÎPasarıdan oybirliği ile çıkarmıştır. • . ^ i . . ^ • 
. J o..- , .Komitemz? Tasanm/ı Öes tncı Kisminı Ö0Y4&İÇ& %x&xm otctrofc 
' '' • Komitemiz,..Tasarının eski 10 fncu ̂ maddesini j9 'ncu madde 
•larak s a y 1 la nd 1 r mı ş- ya bağlı Birinci Cetvelle biıfiikte' 
oybirliği ile kabul ettiği maddeyi,"bir" yandan di/fer dairelerin^ 
Kuruluş Yasalarıyla koşutluk ve yasa tekniğine üyğunluk , 
sağlanması açısından yeni bir düzenlemeye bağlı tutmuş, bınV 'j * ) 
yandan da, Yasa Tr r>:rsmın eskiden hazırlanmış barj-^asam , . 
olması"ned-eni ile dairenin bugünkü, işlevlerini t a îti olarak ve, - . .. # j *w etkin bir şekilde-yerine getirebilmesine olanak spglayacak^ 
bir kadrolaşmaya ihtiyaç/ duyulduğundan,, dairenin Bu günkü 
ihtiyâcına tevap verecek şekilde.da ire kadrolarınıt ; 
Personel Dairesi -Müdür Muavininin de görüşleri ışınında 
yeniden düzenlemiştir, . ^ 

• '• - ' ' * f <f 
" " n 

"M* î 

l K-

i 10 !hcü ̂ maddl^! 
da ir^lerih' 
g'unluk saplan* 

Komitemiz, Tasarinin'e ski II' npi'maddesir 
olarak sayılandırmış ve maddeyi bir yandan; diğer 
Kuruluş.Yşsalarıyla koşutluk ve yasa tekniğine uy "I .' • .. . • • • 
ması açısından yeril bir düz-enlemeyef'İ7â^li 'tütmüş^ birandan âpc 
maddeye bağlı İkinci Cetvelde, Birinci Cetvelce ^apılarr-v * 
değişikliklere koşut ve Kamu Görevlileri Yasasmâ uygunluk 
sağlanması-amacıyla esasa ve biçime ilişkin değişikliklere. 
bağlı tutmuş ve İkinci Cetvelde yer alan Müdür Kadrosu hizmet . 
yemasmı *yç»klugu ile diğer tüm hizmet şemaları! ile birlikte" 
«İ^Uİeyi oyS'trr±j$L kabul «bndLştir. j 
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Komitemiz, Tasarının Altıncı Kısmını Beşinci Kısım olarak 
değiştirmiştir. 

Komitemiz, Tasarının "İntibak İşlemleri" yan başlığını 
taşıyan Tasarının Geçici Ifnci maddesine, Genel ^adro Yasası 
ile kadrosu kaldırılıp da bu Yasaca öngörülen ayni kadrolarda 
görev yapan kişilerin bu kadrolarla ilişkilerinin ve kazanılmış 
haklarının devamlılığını öngören yeni bir fıkra ile yine ru 
Yasa ile kadrosu kaldırılan kamu görevlilerinin kaldırılan 
kadrolarla ilişkilerinin bu Yasada Sn^örülen kadrolara atanacak-
ları tarihe kadar, kadrolarının kaldırılmamış gibi devam 
edeceğini ve bu sür^ i'%inde kaldırılmış kadronun kendilerine 

* w 

kazandırmış \ıldugu tüm haklarda^ yararlanacağını öngören 
flJterayır eklemiş ve (l)fnci,(2)fnci ve (3)fncü fıkralar 
•larak sayılattdırdıgı Geçici I'nci maddeyi yapılan tteknik ve 
biçime ilişkin düzenlemelerle birlikte oybirliği ile kabul 
etmiştir. 

Komitemiz, Tasarının Geçici 2fnci ve Geçici 3fncü 
maddelerini teknik ve biçime ilişkin değişikliklerle birlikte 
Oybirliği ile kabul etmiştir. 

Komitemiz, Tasarının Yedinci Kısmını Altıncı Kısım 
bularak değiştirmiştir. 

Komitemiz, Tasarının "Tüzük Yapma Yetkisi" yan başlısını 
taşıyan eski 12fnci maddesini gereksiz olduğu gerekçesi ile 
•ybirliği ile Tasarıdan çıkarmıştır. 

Komitemiz,Tasarının eski 13'ncü maddesini II'nci madde 
•larak sayılandırmış ve maddeyi yapılan biçimsel değişikliklerle 
birlikte'oybirliği ile kabul etmiştir. 

Komitemiz, Tasarının "Yürürlükten Kaldırma" yan başlığını 
taşıyan eski I4fncü maddesini 12!nci ma'dde alarak sayılandırmı^ 
maddenin koşul bendini, aynı kuralın Tasarının Geçici Ifnci 
maddesinde (3)!ncü fıkra olarak düzenlenmiş olduğundan maddeden 

V * 

çıkarmış ve yapılan u >r • diğer teknik ve biçime ilişkin 
değişiklikle tirlikte madd'eyj* «fyfcirliği ile kabııl ehuiçtir. 

Komitemiz Tasarının eski 15'nci maddesini 13'ncü ma«Wo 
•larak sayılandıı-ujı.j--ve maddeyi yapıla» teknik ve biçime 
ilişkin düzenleme ile birlikte •yblı-llgl ıie°kal»ul etmiştir . 
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Komitemiz, Tasarının Rapor ışınında, değerlendirilerek 
kabulünü oybirliği ile. Genel Kqruİa salık verir. 

«fe 

Aray Cafer 
(Uya) 

Aktan Sadıl 
(ü> 

Vehbi ?.. Sert-pr 
(Başkan) 

Erbay Kanatlı 
(Bagkan Yek ü t ) 

imin Uzdn 

nfirza^e 

Erdjİ Süreç 
(üye) 

(Uye) 

// n̂ /ı 
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ÇALIŞMA DAİRESİ (KURULUŞ, GÖREV VE Ç/.LIŞM 
" "" ' ESASLARI) YASA ;TASALISININ GEREKÇESİ 

Sosyal Devlet olgusu, çalışanların insanca yaşamasını 
ve çalışma -hayatının kararlılık- İçîrtdegelişmesinde beraberinde 
getirmektedir. Bu nedenle de aosyaJ, 'ekonomik ve mali Önlemleri 
çalışanların- korunması ve çalışmanın desteklenmesi Devlet1in 
başlıca görevlerinden biridir; • 

Kuzey Kıbrıs-Türk Cumhuriyeti Anayasasının 115..maddesi-
nin, "Dairelerin ve Hizmet birimlerinin kuruluşu, görev ve 
yetkileri yasa ile düzenlenir" -amir hükmünden hareketle ve ' 
bugüne kadar Çalışma Dairesinin Kuruluş, Görev ve Çalışma 
Esasları YasasıVnın bulunmaması, bu Yasanın hazırlanmasında 
başlıca etken olmuşlardır. / ' 

• >-- Bu Yasa âle; işyerlerinin emniyet ve sağlığını çalışma 
yasalarınin öngördüğü düzeyde tutmak, iş"kazaların ve meslek 
hastalıklarını önlemek, 22/1975 sayılı asgari ücretler yasası 
ile 8/198JL sayılı Sakatların İstihdamını öngören yasanın 
uygulanmasını sağlamak insan gücünün plahlâmada en iyi şekiTde 
değerlendirilmesini sağlamak amaçlanmaktadır. 

Çalışma Dairesi Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları Yasa 
Tasarısı VII, kışım!ve 15 maddedeb oluşmakta ve I. Kısım Genel 
Kuralları, II.-Kısım amaçları, III. Kısım Kuruluş ve Görevleri, 
IV. Kısım Çalışma Esaslarını, V.. Kısım Çeşitli Kuralla-rı, VI." 
Kısım Geçici Kuralları ve VII. Kışını Son Kuralları içermektedir 

MADDE GEREKÇELERİ -
Madde İ. Kısa isim olarak tasarının ismi düzenlenmektedir. 
Madde 2. Tfefsir maddesi olarak bazı tanımların açıklamasını 

yapmaktadır. . 
Madde 3* Dairenin Kuruluş amaçlarını düzenlemekte ve;işyerlerin 

emniyet, sağlık ve refahı, ilgili çalışma yasalarının 
öngördüğü düzeyde tutmayı, iş kazalarını ve meslek4 
hastalıklarını önlemeyi ve unkununda gerekli tahkikatı 
yapmayı, ayrıca değiştirilmiş şekliyle 22/1975 sayılı 
asgari ücretler yasası ile 8/1981 sayılı Sakatların 
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İstihdamını öngören yasanın uygulanmasını denetlemeyi, 
çocuk ve genç şahısların istihdamının kontrolünü, 
yetişkin insan gücünün plânlamada en iyi şekilde i 
değerlendirilmesini sağlamayı amaçlamaktadır. j 

Madde 4. Çalışma Dairesi., Bir Müdür, Bir Müdür Muavini ildj . . 
yeterli sayıda yönetici, genel ve teknik hizmet ! 

sınıfı personeli ile merkez ye .t.aşra birimlerinden 
oluşmaktadır. Bu madde ile Müdüre; gerekli gördüğü - . 
hallerde Merkez ve/veya taşrada şube açma yetkisi 
verilmektedir. i 

Madde 5- Çalışma Dairesinin" görevleri açıklanmakta iş ve istih-
damla ilgili yasaların uygulanması, iş ve. çalışma! ko-
şullarının düzenlenmesi iş yerlerinde kullanılan jmaki-
nalarm iş sağlığı ve güvenliği açısından denetidini 
insan ve işgücünün plânlanikası • ve izlenmesi, sakaftlara 
uygun nitelikte iş temini, çalışma kayıta-yla ilgili yasa, 
Tüzük ve Yönetmelik'tasarıları hazırlamak Çalışma. Dai-
resinin başlıça görevleri ".arasında sayılmaktadır!. 

Madde 6. Dairenin yönetimi ile ilgili'olup; Dairenin her ' 
kademedeki ydnçticileri, sorumlu bulundukları hizmet-
leri, ilgili plan program, Yasa, Tüzük ve Yönetmelik 
esaslarına uygun olarak, Bakanlık emirleri .çerçevesinde 
düzenlemekte ve yürütmektedirler. 

Madde 7# Çalışma Dairesinin hizmet alanına giren konularda 
Çalışma Dairesi ile Bakanlık ve/veya Daireler ile-yerel 
kuruluşlar arasındaki koordinasyon düzenlenmektedir. 

Mâdde 8. Yetki devrimi düzenlemekte ve Daire yöneticilerimin, 
belirli görevleri, sınırlarını açıkça belirlemek 4 ' 
koşuluyla astlarıTna tamamen veya Kısmen devredebile-
ceğin! açıklamaktadır. 

Madde % Çalışma Dairesinin tüm işlem ve hesaplarının Ba kartlığın 
denetimine tabi olduğunu hükme bağlamaktadır-. \ 

Madde 10, Çalışma Dairesinin kadroları bu yasaya ekli İ. Cetvelde 
düzenlenmekte ve bu kadroların doldurulmasını büt^e 
yasasına konacak ödeneklere bağlı tutmaktadır. 
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Madde 11.. "T. Cetvelde gösterilen kadrolara atanacak per-
sonelde aranan evsaf ve görev, yetki ve sorumlu-' 
lukiar ile nitelikleri düzenlemektedir. 

Geçici Madde. İntibak^kurallarını düzenlemekte ve Çalışma Dairesi 
Kadrolarında yapılan düzenleme neticesinde; teftiş 
şube amiri mevkii "ile iş ve işçi bulma şube ami.ri 
mevkii, bu yasadaki -Şube Sorumlusu mevkiine, II Sınıf 
Çalışma Me,muru mevkii ile III Sınıf Çalışma memuru . 
mevkii ye emniyet müfettişi mevkii bu yasadaki II 
sınıf III derece çalışma memuru mevkiine- intibak 
ettirilmişlerdir.. 

Madde 12. Bakanlar Kuruluna; bu Yasanın daha iyi uygulanmasını 
saplamak ve Çalışma Dairesinin çalışmalarını düzen-
lemek amaçıyla tüzük yapma yetkisi verilmiştir. 

Madde 13.* Bu yasayı Bakanlar Kurulu adına Çalışma işlerinden 
sorumlu Bakan1 m yürüteçeğl hükme bağlanmıştır. 

Madde 14.. Bu Yasa Rwsmi Gazetede yayınlandığı.,tarihten başlamak 
üzere Genel kadro yasasına ekli cetvelde yer alan 
Çalışma Dairesi-kadroları, yürürlükten kaldırılmak-
tadır. 

Madde 15. Bu Yasa, Resmi Gazetede yayınlandığı tarihten başlayar 
yürürlüğe girmektedir. 

BAŞ.KAN - Sayın Başkan teşekkür ederim.. 
* - t. 

Sayın milletvekilleri; Tasarının genel görüşmesine * 
geçiyoruz.* Rapor ve Tasarının bütünü üzerinde söz isteyen? 
Sayın Sarıca, Sayın Altınay, Buyurun Sayın Sarıca., 

HASAN SARICA (Lefkoşa).- Sayın Başkan, sayın milletvekili 
leri; kanaatime göre*her ne kadar oybirliğiyle de Genel Kurula: 
salık verilmişse, Çalışma Dairesi'Kuruluş, Görev ve.Çalışma , 
Esasları Yasa Tasarısı, bu Dairenin tam olarak fonksiyonların^ 
yerine getirebilmesi için herhalde.,yakın bir-zamanda bazı deği-
şiklik veya düzenlemeleri de getirecek bir şekildedir. 
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•Çalışma yaşamının esas iki ayağı olan işveren ve.işçi 
tarafını, daha doğrusu sendikaları ve işverenleri pek değer-
lendirmemiştir bu Yasa Tasarısı.i Örneğin Tasarının 5 * inci ve 7 
7'nci maddelerinde bu Yasanın uygulanmasında veya ilgililerin 
görevlerini yerine getirmelerde kamu ve özel kuruluşlara bir . 
anlamda şirketlere kadar işbirliği,^ derneklere, birliklere 
atıfta bulunmasına rağmen, sendikalara hiçbir atıfta bulun-
mamaktadır. Özel kurum, kuruluşlar*, mesleki kuruluş,, birilik 
ve dernekler der. Fakat sendikalar ma'alesef bu Yasada anıljma-
maktadır ki bu Yasanın uygulanmasında kanaatime göre. İBnemİji tir 
yan da sendikalar olmalı idi. Yine bu Masayı incelediğimiz 
zaman görev ve yetkileri açısından büyük* bir eksiklik vardjır. 
Onu da irdelemeden geçemeyeceğ im. A 

slında çelişki de vardılr. 
Örneğin; iş kazaları-ve meslek hastalıklarını takip ve bu i'% 
konularda araştırma, çalışma veya yerinde,, tespitten bahset-
mektedir. Ancak, iş kazaları ve meslek hastalıkları direkt 
olarak bilindiği gibi, aynı zamanda Sosyal Sigortalar Yasasıyla 
da ilgili bir.mevzudur ve_bu daire çalışırken, Sosyal Sigorta-
lar Yasası ve İhtiyat Sandığı Yasası tahtında herhangi bir:iş-
yerinin o yasalara göre hareket edip etmediğini denetlemeyi 
yetkili olamayacaktır.. Çünkü, tefsir maddesine baktığımız 'taman, 
hangi yasalafa göre, hangi yasalar üzerinde çalışacağı sayılmış 
ama, ne yazık ki Sosyal Sigorta veya İhtiyat Sandığı .veya Mer-
kezi Ödenekli İzm Fonu gibi, esas can alıcı yasalar bu kapsamın 
dışarısında bırakılmıştır. Yani, tablo şöyle olacaktır... Yasaları 
bilen bir işverene gittiği zaman Çallşma Dairesinden bir memur, 
Sosyal Sigortası var mı yok mu diye isterse sordurtturur v<̂ ya 
İhtiyat Sandığını yatırıp•yatırttırmadığını isterse sordurlturur. 
Çünkü, Çalışma Dairesinden gelen memurun veya müfettişin yejtkiai 
dahilinde değildir,bu konularda herhangi'bir denetim yapması. 
Çünkü, bu yabalara, bir hayli yasa sayılmıştır burda. Fabrika İ T 
Yasası, İş Kazaları vesaire, vesaire ama müfettiş gittiği zaman, 
bunları da en azından denetleyebilmesi ve bir rapor yazabilirle 
yetkisi olması lazımdı. Bugün ayhı çelişki 'fiilen şöyle yaşan-
maktadır. Sosyal Sigortaların müfettişi herhangi bir işyerijne 
gittiği zaman., sadece sosyal sigorta yönünden o!: işyerini denet-
leyebilmekte veya kontrollar yapabilmektedir. Oysa, sosyal Sigor-
ta müfettişleri olsun, İhtiyat Sandığı'müfettişleri olsun, Çalınma 

•./ 4028., 



- 4028 -

Dairesi müfettişleri olsun, bunlafc bir işyerini denetlemeye 
gittikleri zaman, bütün bu konularda denetleme yapabilmeliy-
diler. Bu yetki, bu insanlara bu yasayla verilmemiştir ve 
dolayısıyla bir işyerini, üç müfettişin de ayrı ayrı denetle-
mesi gerekecektir yine eskiden olduğu gibi. Çalışma Daire-
sinin burda- sayılan yasalar açısından Çalışma Dairesi müfet-
tişi, Sosyal Sigorta açısından sosyal sigorta müfetti-şi, 

* * 

ihtiyat Spndığı açısından da ihtiyat sandığı müfettişi. Bu, 
kanaatime göre lüzumsuzdur. Zaten, pek çok müîett'iş kadrola-
rı da fiilen docLiurulmadığına göre, işyerleri yine* uzun süre 
denetimsiz ve kontrolsuz kalacak demektir.. Tabii; bunlar.vok 

• i. * 

iken aynı zamanda çelişkileri de kendiliğinden vardır. Eğer, 
hizmet şemalarına bakacak olursak, örneğin; müdür muavini 
görev ve yetki ve sorumlulukları sayılırken,' "çalışma' ve sösyal 
güvenlik demektedir.. Sosyal güvenlik ne demektir? Sgsyal si-
gorta, çalışanlar için, işçiler için sosyal sigorta, kamu 
görevlileri için de Emeklilik Yasası'açısından sosyal güvenlik. 
Peki, bir müdür muavini kendisine tefsir maddecinde belirtil-
meyen sosyal , üv.enlik konusunda, nasıl görevli, y,etkili- ve Ço-
rumlu olacaktır? 'Çünkü, bu yasadan gücünü almazsa herhangi bir 
müfettiş, yasal bir gücü olmazsa bu denetimleri eksik olacaktır 
Daha doğrusu yapamayacaktır* Aynı şekilde müdür muavini için 
aynı şey sözkonusu.. Teftiş şube amirleri, onlar da çalışma ve 

* « 

sosyal güvenlik mevzuatına diyor. Ama, mevzuatın kendine-tefsir 
bölümünde herhangi biı* atıf yoktur. Bunları bir bir sayabiliriz 
Pek çok müfettişe de, çalışma memuruna da sosyal güvenlik 
mevzuatına göre der ve yuvarlak bir ifade konur ama bu yasa 
o gücü kendisine vermemektedir. Bu da ileride pek çok çelişik 
durumlar ortaya çıkaracaktır. Bu konuşmayı yapmaktaki amacım, 
çalışma yaşamındaki olaylar^ irdelemek değildir uzun uzun/ 
Ama, bir konuya yine parmak basmadan seçemeyeceğim. - Örneğin;* 
müdür muavini kadrosunda v şöyle diyor 2fpci maddesi.* njş -
uyuşmazlıkları konusunda müdüre yârdımcı olur." 
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Dam üstünde saksağan misalidir bu. Çalışma Bakanı bile < 
sendikalar arasındaki iş uyuşmazlıkları konusunda doğru 1 

ı 

düBÜst devreye sokulmamakta, Ş,anayi ve 'Ticaret Bakanı } 

ardından da Başbakan sendikalarla olan ihtilafları görüş-| 
mek durumunda kalmaktadır. Yok ki Çalışma Dairesinin \ • • • • •" ; i 
müdür muavihiymiş, iş uyuşmazlıkları konusunda sendikalar^ 
yardımcı., olacak. Yani bunlar olmayacak işlerdir. Dolayı- ! 
siyle bu Yasanın işte sırf Anayasal bir gereklilik olduğu; • • I i. | 

için herhalde hazırlandığı ve süratle Meclise rrelip sırf j 
bu da geçsin diye hazırlanmıştır. Mevcut durumu iyileştirici 
pelr fazla bir şey de yoktur ve bu dairede çalışan insanların 
yükselmesine ya'ni şevkle çalışarak bir daha üste geçmesin^ 
pek 'olanak da yoktur. Örneğin barem '15' ve I6fda sadece beş 
makam vardır. Bu. iş için de'aşağı yukarı 40-47 kişi sırayd 
girecek yani o beş kişiden birinin ölmesini.bekleyecek ve ; 
ölürse biri o da 35-40fm arasına grrwr, belki yükselebilir. 
0 zaman adam elbette ki ne-yükselmek için; ne de"daha yukarıya 
gelmek için çaba harcamayacak ve masasının başında işyerlerini 
denetlemeden sözüm ona Çalışma Dairesi memuru gibi iş yaıoniış 
olacaktır. I 

' i 
Yine bu tabloya, bakıldığı zaman açıkça görülecek o-lfan 

şudurf Masa başında çalışanın intibakı daha yüksek baremden 
i 

yapılmakta ama, müfettiş dey$pte işyerlerine yollayacağımı^ 
insanların intibakları daha alttan başlayabilmektedir. 
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Sayın Başlratı* sayın milletvekilleri; bu Yasaya evet oyu 
vereceğiz ama bu uyarıları fta yapma ihtiyacını hissettik/ Peşinen 
fi'5ylÖyöru2f bü şekli ile bu Yâsâi: eksik uygulanacaktır, aksaklıklar 
daha bugöndeh başlayâckktır, döİâyıSıyle biz salık veririz, sayın 
bit bakariimız bir :k©mi'syon kurmuştur çalışma yaşamına ilişkin, 
o komisyon toplansın ve o komisyon bu tür yasaları etüt etsin, her 
yönü "ile incelesin ve Mecİlse'bu "şekilde gelecek yasalarla daha 
olumlu ve durmadan değişiklik istemeyen bir yasal düzenleme yapı-
labilmiş olsun, <Bikkatiniz: İçin 'teşekkür ederim. * 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. Buyurun Sayın.-.Itınay, 

MEHMET ALTINAY ('Gazi TVfeğüsa) - Sayın Başkan, değerli millet-
vekilleri; Toplumcu Kurtuluş Partisi ilke blarâk kuruluş yasa- .. 
larma #lumlu oy vermektedir. Bü 'Yasaya da olumlu oy vereceğiz, 
.^ncak, Kuruluş Yasasında-- öngörülen amaçlar ve Dairenin görevle-
rine ilişkin, Uygulamıâlara ilişkin bazı görüşlerimizi de ortaya 
koymakta yarar vardır* ülkemizde özellikle rş' uyuşmazlıkların da 
iyiniyete bağlı bağlı bir yöntem sürdürülmektedir.. Ancak son saman-
larda btCT yfntemde ©iddi âorunlar Ve bunalımlar ortaya çıkmıştır. n 
Bunun " nedeni, 'iş uyuşmazlıklarındâki s#runun esâs nedeni işveren-
lerin özellikle büyük bir bölümü çalışanların asgari.yasal hak-
larını, fru-âradfi Anayasâhın öngördüğü hakları hazmedememelerinden 
kaynaklanmaktadır. Bugün asgari yasal haklar, asgari ücret, İhti-
yat dandiği, Sisyaİ Sigorta - Ödeneklerinden, bunları ödemekten bile 
kaçınmaktadırlar* ve <çalışma hayatında Devletin dışında özellikle 
özel kuruluşlarda ciddi sorunlar ve bunalımlar vardır. Milyarlarca 
liralık kaynağı .çalışanların a skıda durmaktadır» Bundan dolayı 
toplumun .temelinde, "iş hayatında büyük sorunlar ve tedirginlikler 
mevcuttur. 'Çalişma ^barışı için asgari "koşul, çalışanların yasal 
haklarının tereddütsün verilmesidir. İş barışı bakımından diğer ^ 
bir tehlike. Anayasamız toplu Vözİeşfae ve sendika hakkını tanımak-
tadır. Ama *yle *l&ylar ülkemizde*gelişmiştir ki., bir işveren . 
sendika hakkını kabul ̂etmeyebiliri Toplu s üleşme hakkını çalişar--
lara vermekten'^IcaçıhaİDiİİr. Palm Beach örneği de bunun en acı .pr-
neklerindenriıilridi^. Oysa çalışaiılar örgütlenmeye karar verm;ışşe, 
sendikal haklarını kullanmaya karar vermişlerse, bunun' pazarlığı.,...... 
bundan kaçınmak*mümkün olmamalıdır. Mümkün değildirama ̂ maalesef. 
bunlar/yapılmaktadır. Hatta bunu litrkes bilmektedir! Bir işçi 
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sendikalı oldu diye işinden a tılabilmektedir. ̂ To.plu söyleşmele-
rin uygulanmasında sorunlar vardır, î#plu sözleşmeleri uygulat-
mak için bile zaman zaman sendikalar grev.yapmak zorunda kalıyor» 
Bu da acı bir gerçektir. Oysa., toplu sözleşmelerin uygulanmasın-
dan daha doğal ne olabilir? Amaişverenler işçiyi köşeye, sıkış-
tırdığı zaman, toplu »özleşmeleri bile uygulamaktan, sendfka 
hakkını reddetmekten kaçınmamaktadır. Bütün bunlar çalışma ba^ 
rışmı tehlikeye sokan, t ehdit eden .unsurlardır ki bugün ülkemizd 
bunların yaşaömaması gerekir, -çünkü sendika hakkı, toplu pözlegme 
hakkı, reddedilemeyecek, Anayasanın güvencesi altında olan temel 
haklardır. ... i 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; iyiniyete baflı 
*.#larak bunlar uygulanmakla birlikte, Uluslararası Çalışma,Örgütü-
nün kurallarını ülkemizde biz geçerli kılmak istiyoruz.. ̂ Bıagün 
çalışma hakkı, .sendika hakkı, toplu sözleşme hakkı,, sosyal haklar 
insan hakların#>ir parçasıdır ve bunlar pazarlık konusu, tartışma 
konusu .yapılmamalıdır. . . .. 

• -

Sayın Başkan,^ değerli milletvekilleri;, bugün batı4 Avrupa 
ülkelerinde ve birçok demokrasi ile yönetilen ülkelerde bı̂  haklar 
tartışma konusu olmaktan çıkmıştır..Ama .bizde .bugün .sendilfa .kur-
mak bir özel işyerinde, toplu Vö.zle.şme hakkını talep ênelj;- suç 
sayılmaktadır ve bunun Harson deter janda,. Meysan fda birtakım 
kuruluşlarda, Palm ̂ Beach 1 te, bu haklarını istedi ̂ diye çalışanla-
rın mahkûm edildiği günler de yaşanmaktadır ki, bunlar tartışma 
konusu olmamalıdır. Bunlardan dolayı memleketimizde iyiniyet, bu 
alanda tamamen kalktığından dolayı memleketimizde ,çalışma jhayatm 
birtakım boşlukların olduğu., .tartışma konus.u yapılmaya başlanmış-
tır. Yani bir işveren, çalışanın sendika hakkını vermediğinde, ne 
olacak? Sendikayı kabul etmiyorum. Bir işveren çalışanın. ıtoplu 
«közleşme hakkını reddettiğinde, Anayasaya karşı bir tay-ıç jiçinde 
olduğunda veyahut bir toplu sözleşme imzalandıktah sonra q .toplu 
«Özleşmeyi uygulamaya., .kaymadığında işveren, durum ne olacak diye 
soru işaretleri bu asgari haklar yaşama geçirilmediğinden |gündeme 
gelmiş ve birtakım yasaların hazırlanması gibi. tart^m^larj rrtayo 
çıkmıştır. Oysa bunlar Anayasaya gayet açıkça yazılmıştır.ve bir 
yasa bile gerektirmeyecek .kadar açık, sosyal haklar, inşam hakla-
rıdır bu haklar. Ama Palm Beacl*-,örneğinde-de. Sayın..Bakan, işveren 
sendika hakkını kabul etmiyor* ne yapayım gibi durumlarla karşı 
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karşıya kalmıştırf Başka ülkelerde bu sorunlar nasıl çözülmüş-
tür? Yani iş uyuşmazlığı olduğunda, bakanlığı^ ara buluculuk 
girişimleri sonuç vermediğinde/ bir toplu sözleşme ihlal etti-
ğinde, sendika hakki' ve örgütlenme, toplu sözleşme hakkı ayakl? 
altına alındığında ne yapılmaktadır. Bugün bu alanda işte boşlu 
iş mahkemesidir değerli arkadaşlar. İş mahkemesi de olmadığında 
çalışanların her sorunu yokuşa sürülmekte% bur konulara bakacak 
yargı organı da olmamaktadır* Bu iyiniyete bağlı sistemi işvene 
kanadı yürütmediğinden, bizim Hükümet döneminde iş uyuşmazlık-
ların da İş Yasası ve îş Sözleşmeleri Yasası bütün'bu boşlukla:' 
dolduran kuralları içeren bir çalışma yapılmıştı ama, bunlar 
Bakanlar Kurulunu geçip de Meclise bile gelemedi've1bugün sen-
dika hakkıf t*plu sözleşme hakkı reddedilen çalışanlar, toplu. 
süzleşmenin uygulanmaması sonucunda mağdur olan4Sanayi .Holdingi 
çalışanlar ve' bunlar gibi CypfrüvexTte birçok durumlarda toplu 
sözleşme maddeleri uygulanmamakta, kurallar ûyğulanmamakta ama 
bunları çözecek''makamlar da ortaya çıkmamaktadır, 

ı Sayın 'Başkan, değerli milletvekilleri; Dairenin görevle- ' 
rinden biri de yasaları uygulamak diye söyleniyur* Bu a*land'a 14 
yasa, sendikalar kuralı-, So-syai Sigortaf İhtiyat Sandığını da 
ilave ettiğimizde aşağı yukarı 17 yasa çalışma alanında yürür-
lüktedir. Ancak bu yasaların uygulanmasında da iyiniyet olmadı": 
için 2ora başvuracaksınız, yasaları uygulamayan işverenleri . 
mahkemeye ve r ec ek s' in i z f bu1 ilgili yasalar çerçevesinde. Asgari 
ücreti uygulamayan, "SosyöT Sigorta,. İhtiyat Sandığı ve diğer 
çalışma saatleri, dükkan yasağı veya diğer' yasaları uygulamak. 
için mahkemeye başvuracaksınız. E, bugünkü yasalar İngiliz düne 
mindeki müeyyidelerle bu işverenler mahkeme karşısındadır, müey 
deleçv :çezalar da çok düşük olduğundan caydırıcı olmaktan 
14 tane. yasa değişikliği çalışma alanında koalisyonda "ortak ol-
duğumuz dr/nemde hazırTanmiş',. -Bakanlar Kurulundan da geçmiş y bu2; 
Komisyonun gündeminde beklemektedir. Meclis birçok .yasalar yap-
maktadır, saatler harcamaktadır ama ne acıdır ki çalışanlardın 
haklarını koruyacak, daha fazla güvence artına alacak 14 tana • • !' , : : • ̂  -B V '' 
çalışma yasası ile ilgili,-yasalarla ilgili değişiklikler hâlâ 
komisyonda durmaktadır.. Hükümet engelini aştı komisyona geldi, 
ama hâlâ bu yasalar komisyonlarda her gün bir ivedilik önergesi 
Mecliste karara Ağlanır, ama çalışanların bu asgari, yasal 
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haklarını güvence altına alacak değişikliklerdir türlü: komis-
yonlardan çıkmıyor. Bunları Sayın Bakan ve Hükümet bir anıönce 
sonuçlandırmalıdır komisyonlardan. Bunları yapmazsanız Çalışma 1 
Dairesinin zaten bugün uygulama imkânı-bunları kalmamıştık 
Asgari ücreti uygulamayan bir işveren, aylar sonra mahkemede 
karara bağlanacak ama ödediği para da, ceza da gülünç olduğun-
dan varsın 3-5 kuruşu üç ay, beş ay sonra Öderim diyen iş.ferenr 
ler bugün.mevcuttur* . j 

Sayın Başkan, değerli ,milletvekilleri; çalışma,yaşamındaki 
kriter ve prensipler, çalışma hayatındaki bütün düzenlemeler 
Uluşlararası Çalışma Örgütü kural ve esaslarına göre yapılmalıdır 
Eğer biz bugün.Avrupa Konseyi Parlamenterler AssaııblçsjL' n<}e tem-
sjliyet için. görüşmeleri-sürdürüyorsak, AET ile birtakım ilişkiler 
gündeme geliyorsa ve siz orada üye olarak bulunmayı arzu diyor-
sanız, mecbursunuz, kurallarınızı çalışma hayatında da ong göre 
düzenlemeye mecbursunuz. Uluslararası Çalışma Örgütü kuralları 
dışında bir çalışma hayatı Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetimde 
geçerli .olmamalıdır.. Onun için Toplumcu Kurtuluş Partisi Uluslar-
arası Çalışma Örgütünün temel sözleşmelerinin Mecliste onaylanmadı 
için, Meclise yasa önerileri sunmuştur.* Bunlar arasında toplu 
sözleşme ve.sendika hakkı ile örgütlenme hakkı 87, 98 sayılı sc? 
leşmelerin onaylanması da vardır. Dünya indinde AvrupaTda nsayç:m--
lık kazandıracak, Kuzey Kıbrıs Türk CumhuriyetiTnde de bu 1 sözİl-
melerin Meclisimizde onaylanması ve bunların AvrupaT ya taşımam: 
çalışma hayatında, sosyal haklarda, özgürlüklerde, sendikal bal-
larda Uluslararası Çalışma Örgütü kurallarının ülkemizde geçeni;., 
olduğunu kanıtladığımız oranda.Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti y^nvı 
yapacaktır dünyada.. Ama bunlar konuşulacağına ve karara baiğlanac?-
ğına, o ivedi önergeleri bunlar da aşamamış, Uluslararası iŞalıern̂  
Örgütü sözleşmelerinin Meclisimizde onaylanması konusu da komis-
yonlara .takılmış ve beklemektedir. BIJ, hHükümetin bu kurallara 
karşı bir tavrının örneğidir,, göstergesidir ve siz Uluslarlas M* 
Çalışma Örgütünün kurallarını ve temel hakları? sosyal hakları, 
insan haklarının bir parçası olan bu hakları hayata geçiremezsi-
niz, dünyada yankı., olumlu yankı hele hiç yapamazsınız, 

• v • • ' 1 
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Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; en azından komisyon-
ların gündemine gelen bu konular, bir an önce karara bağlanmalıdır. 
İşgücü AMâşması da* bu Dâi-r& rîl ır üy-gıi la yâ c a ği L bir aklaşma olarak 
yer almaktadir* îşgîİcÜ Anlaş'masİ konusundaki endişeve^tereddüt-' 
lerimizi bu N âöla|ihâvMiöclise-'ğeî&4iinde - orth'fâ-koyduSu- Bugün'' 
s e n d i kâ 1 ha k la r ı n, s 6 sy a 1 h'aklârîn * en: fcü^ük ̂düşmanı •^ış^ı^îiktir 
îşsiziîğîn^k&ı^ dâ,-sds^Sl hak- . 
lan yâşâma ğieçir-mek,- sendikal hâkiirı yaşâtöa geçirmek mümkün . 
değildir. îşöizliğiri öldüğü,- ka*çak; İşçilerin g;öndfen :güne sorun • -
olduğu bir ülkede, eğer asgâri ücret altında isbsyai hakları ol-
madan çalışmaya hazır işsiz insanlar çöğâlırsaSanayi'Holding1 in 
kadısı kapatılıp yeni işsizler yarâtıİırsâ, yasalar ölsa da bu , 
haklar yaşama geçirilemez. Onun için Çalışma Dairesinin;görev 
alanında işsizlikle mücâdele de yer-almaktadır • Ama bugün memr-
letimizde işsizlik arttık sonra sendikal hakların, sosyal hakların 
daha da tehdit altında olduğunu görmekteyiz, işgücü Anlaşması 
Mecliste tartışılırken Hükümetin'Meclise söylediği şuydu: "Bu 
işler kaçak olarak yürütülmektedir/ Denetim altında değildir. 
Biz bu anlaşma ile işgücü-akımını, kaçak işçi konusunu'denetim 
altına alacağız11 diyordu. Hükümet. Gerekçe olarak bunu ortaya 
koyuyordu. Şimdi bu anlaşma /alcında kaç tane işveren ihtiyacını 
saptamıştır, Çalışma Dairesine bildirniiştırrve onun^aracılığı 
ile hükümetler arasında ilişki "ile kaç tane İşgücü buraya gel-
miştir? En azından kendi bakımınızdan tutarlı olmanızı beklerdik 
ve Sayın Bakanın bu' kuriudâ açikladâ yapmasfhı istiyor' -ve İ3ekliyo^ *-
işgücü Anlaşma sı altında Çalışma 0âlresi^ Türkiye Cumhur iyeti Tnd"'fj 
ne kadar işçi talebinde bulunmuştur,' hangi ̂ işverenler bu işçiler^ 
çalıştırmaktadır? Bu konuda Sayın Bakandan açıklama fcekliyoru^ " 
Umarız ki endişelerimizi giderecek açıklamalar yaparlar. 
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Saym. Başkan, değerli milletvekilleri; İş Bulma Dairesi' 
ve işsizlerin şevki konusu da bu Dairenin görevlerinden "tyıri 
olarak kâğıtta yazılıdır. Bunu yaşayan bir kişi olarak d^ acı 
acı söylüyorum. Bütün mücadelemize .rağmen, Hükümet döneminde • 
Çalışma Dairesi aracılığı ile. işçilerin şevki konusunu gerçek-
leştiremedik. Bugün Çalışma Dairesi kanalı ile iş münhal^erine 
işçi şevki, münhallere-işçi şevki yapılamadığından, Çalınma 
Dairesi işlevini yapamamaktadır. Kesinlikle bunu uygulamak 
gerekir. Birtakım kural ve•prensinle? gelmişse, geleceksi 
Çalışma Dairesi kanalı ile münhallere doldurulmalıdır. Bu 7yap.1l 
madiği, --yapılamadığı için işsiz kaydı da sağlıklı değildir 
çünkü îş Bulma Dairesi kanalı ile işe sevkedileceğine inanan 
yurttaş kalmamıştır. Parti binalarında, parti rozetlerine göre 
insanlar işe alındığından bu Dairenin.hiç .fonksiyonu kalmamış-
tır. Sadece formalite olarak orada durmaktadır. Eğer siz jîş 
Bulma.Dairesi kanalı ile bunları yerine getirmeyecekseni^ o 
zaman bu Dairenin en azından bu . işleri bakımından ne anlajmı 
kalır. Oysa doğru olan iş münhallerinin Çalışma Dairesine}, 
bildirilmesi ve ona paralel,işçi şevkinin, yapılması- "Anc^k•bu 
şekilde memleketteki sanatkâr-^açığının da hangi alanlarda; sıkı 
tı olduğunun Eğitim ve Çıraklık Yasa s ımn d a, ta r 11 ş 1 İma ktiâ' o la • 
o Yasa çerçevesinde de nasıl bunları işsizlere kanalize edece-
ğinizin planlaması da yapılabilir. Ama siz eğer bir tek iişçiyı 
İş Bulma Dairesi kanalı ile sevketmezseniz, sağlıklı o.larfak is 
sayısında dağılımını da,- işgücü planlamasını da • yapamazsınız 
Bugün acı gerçek budur. . , . 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; gerek mevcut1 yasa 
larm uygulanması, Anayasa, Uluslararası Çalışma Örgütü kıuralL-
bunlar bir bütün olarak değerlendirilsin ve eğer dünyaya açılm-
istiyorsanız bu sosyal haklar ve sendikal haklar konusunda mem' 
Ketimizde kuşkuları gidermek zorundayız. Bugün varılan toplu 
sözleşmeler bile inkâr edilir. Bir işveren açıkça, bir Alfnan 
işveren sendika ve toplu sözleşme hakkını inkâr ederse ve kısa 
Tiir süre sonra ona kumarhane izni dahil, otel işletmeciliğinin 
Anayasamızı reddeder ve devamını sağlarsak, bunlar olumluj gelı.< 
meler olarak sayılamaz.. 

../4036. 
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'Sonuç olarak tekrar etmek "İstiyorum* Sosyal haklar, insan 
haklarının biır parçasıdır. Avrupa Konseyinde temsiliyet gündem-
dedir. Bu insan hakları ve sosyal hakları özenle koruyalım, ya-
şama geçirelim^ Bu memlekette ^zel sektörde de sendika ve toplu 
sözleşme hakkr olduğunu cesaretini Çalışanlarımıza verelim/' " 
Bilsinler ki kim isterse olsun sendika hakkını, toplu sözleşme 
niyetini ortaya koyduğu zaman öhun yanında Devlet vardır;! Aha-' 

ıklârı vardır ama^bügünkü uygulamalar içerisinde mâalesef 
.e özel kesirlide geçeft gün bir işverenin ismi veriliyorduv 
.yordu, "İşveren haber âliöiş, sendika istiyor çalışanlar', 

örgütlenmeye çalışıyorlar. Kim-*ki' o niyeti belirtti, hepsinin 
işine son verdi. Bunu isim isim daha fazla detaylı araştırarak 
belki de bir başka VĞsile ile Meclise getireceğim. 

Kuruluş olarak oy vermekle birlikte, uygulama bakımından 
ciddi endişeler ve olumsuz' gelişmeler vardır. Saygılar "sunarım, 

BÂşkAN^- 't eş eickür e d <Sr im'' Sa y !n Altınay. Sayın Bâkah buyurur 

GENÇLİK, SPOR VE ÇALIŞMA BAKANI GUNAY CAYMAZ - Sayın BaŞkar 
değerli milletvekilleri; Çalışma Dairesinin Kuruluş Yasası 
gündemde. Komisyondan geçti, a"rkadaşlar bu Dâirenin Kuruluş 
Yasasına olumlu oy verdiler ve bu Yasa da oybirliği ile geçmiş 
durumdadır. îki" arkadaşım çalışma' halatı ile ilgili daire olan 
Çalışma Dâi^esinixeİieştirirken,,' özellikle' Sayın Altınay bu ' 
Bakanlığı yapmış bir kişi olarak çok hassas ve içinde yaşadığı'' 
zorlukları dile getirdi. Kendilerine teşekkür ederim. Gerçekten 
o da her Çalışma Bakanı gibi bu Sıkıntıları yaşadı. Ben, Bütçe 
görüşmeleri esnasında da söylemiştim, iki önemli konu vardır. 

yasal fas 
özellik! 
anlatıl:: 

./4037 
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Bir; iş yasalarının ivedilikle geçirilmesi ve ÖzepL-
likle bu yasaların çağdaş anlamda önem arzetmeleri.. 

İkincisi de; İşgücü Anlaşması,. Ben bunu her. zaman 
vurguladım, yine vurguluyorum. Bir yanıt istediler.. Bugünp 
kaçlar İşgücü Anlaşması çerçevesinde bize bir müracaat olmjiş 
değildir. Zaten bu Yasa tek taraflıdır, ve yürürlüğe girmiş 
değildir.. İş Yasası en erken bir- za.manda.., zaten kendilerimin 
de bu Uluslararası Çalışma Örgütlerinin, kabul ettiği ..tasalı-
lar vardır. Onlarla beraber bu Yasayı bir bütün olarak Mep-
lise getireceğiz. Saygılar sunarım.. j 

BAŞKAN - Teşekkür ederini Sayın Bakan. Başka söz | 
almak isteyen?..,,. Yoktur.. 

Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü : 
üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Şimdi Tasarının mad$e i 
madde görüşülmesine geçiyoruz. Madde madde görüşülmesini by~ 
larmıza sunuyorum" . Kabul edenler?..,. Nisap var mı? Sayar 
mısınız?. . • ... 

KATİP- Vardır efendim, 26. . * 

BAŞKAN - Nisap da vardır ve buna lütfen dikkat 
edelim. Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle.kabul edil-
miştir* . . ' . „ , 4 

Okuyunuz lütfen lrinçi maddeyim . .! 

4038/.., 
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KATİP -
- j • çalişma dairesi ; 

(KURULUŞ, GÖREV VE ÇALIŞMA ESASLARI) YASA TASARISI 

Kuzey Kıbrıs- Türle Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi aşağıdaki.Yasayı-yapar: 

BİRİNCİ .KISIM • 
Genel Kurallar 

Kısa 
İsim 

1...,Bu Yasa, • Çalışma .Dairesi (Kuruluş, Görev ve 
Çalışma Esasları) Yasası olarak isimlendirilir, 

BAŞKAN -1'inci madde hakkında söz ̂  isteyen?... Yok.-
Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?.... :Emmeyenler?..... 
Çekimser?,.. Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

Tefsir 

Fasıl 134 
27/1978 

Fasıl 176 

Fasıl 177 
Fasıl 178 
Fasıl 1T9 
23/1959 
41/1961 

Fasıl 180 
Fasıl 181 

Fasıl 182 

KATİP -
Zi' iBu'Yasada rçötin başka tllrlü 'gerektirmedikçe: 

"Bakan", Çalışma işleri ile görevli Bakanı anladır,. 
; 1 "Bakanİlk" i Çalışma işleri vile görevli Bakanlığı 

r v anlatır. 
'•*" . i 

"Daire"f Çalışma Dairesini anlatır. 
"İlgili Yasalar", aşağıda öngörülen Yasalar 
ile çalışma yaşamı'ile "ilgili yürürlükteki 
,d iğe£: yasaları anla tir : 
Fabrikalar Yasası; 

îş Kazaları ve Meslek Haftalıkları (Bildirme) 
Yasası; 
Ekmek Fırınları (Geceleri Çalışma) Yasası; 
Çocuk ve Genç Kişilerin Çalıştırılması Yasası; 
Ev Hizmetçileri (Çocuklar ve Genç Kişilerin 
Çalıştırılması) Yasası; 
Kadınların Geceleri İstihdamı Yasası; 
Kadınların Maden Ocaklarında Çalıştırılması 
Yasası; 
Çalışma Saatleri Yasası; 

4039/. 
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Fasıl 184 Liman İşçileri (Hizmet Düzenleme) Yasası; 
5/1960 " ' . 
14/1976 

Fasıl 185 Dükkan Yardımcıları Yasası;* 
Fasıl 186 " "Yaz Aylarında Oğle Tatili Yasası; 
Fasıl 187 İş Uyuşmazlıkları (Uzlaştırma,, Tahkim vej Soruş-

turma) Yasası; 
22/1975 Asgari Ücretler Yasası; 
22/1982 

8/1981 Sakatların İstihdamı Yasası; 
İ 

« / "Müdür", Çalışma Dairesi' Müdürünü anlatıfr. 

BAŞKAN - 2rnci madde hakkında söz isteyen sayan 
-milletvekilleri? • Yok.. Oylarınıza sunuyorum..'Kabul edenler 
Etmeyenler?Çekims-er?.../ Oybirliğiyle kabul edilmiştir 

KATİP - _ -
Dairenin 3.- Dairenin Kuruluş Amaçları aşağıdaki fıkralar-
Amaçları da öngörülmekte^ 

(1) İşyerlerinde iş, güvenliğini" ve çalışanların 
sağlık ve refahını, ilgili Yasalardajöngörü-
len düzeyde tutmak; ,, 

•(2:) İş Kazalarını ve meslek' hastalıklarımı 
• önleyici* önlemlerin, alıpmasmı sağlamak 

ve bu tür olayların gerçekleşmesi halinde 
gerekli araştırma ye soruşturmayı yapmak;. 

(3) İlgili Yasaların uygulanmağını sağlamak 
ve denetlemek; 

• • '' ' " 4040/.:.. ,1 
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(4) Çocukların ve genç kişiler ile kadınların 
ve sakatların istihdamını sağlamak ve 
denetlemek; 

(5) İşsizliği önleyici önlemleri almak ve iş. 
ve işçi bulma hizmetlerinin etkili bir 
biçimde yürütülmesini sağlamak; 

(6) Yetişkin İnsan gücünün plânlamada en 
iyi şekilde değerlendirilmesini sağlamak 
amacıyla gerekli hizmet birimlerinin ku-
ruluşunu ve verimli çalışmasını sağlamak. 

BAŞKAN - 3Tüncü madde hakkında söz isteyen?... Yok. 
Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?..* Etmeyenler?... 
Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

KATİP -
İKİNCİ KISIM 

Kuruluş ve Görevler 

Dairenin 4. Daire, bir Müdür yönetiminde, bir Müdür Muavini 
Kuruluşu ile yeterli sayıda Yöneticilik ve Genel Hizmet 

Sınıfı personelinden ve merkez ve taşra birimle-
ri ile şubelerden oluşur. 

BAŞKAN - 4füncü madde hakkında söz isteyen?... 
Yok. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?.. 
Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

4041/... 
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KATİP - ' 

Dairenin 5:# Dairenin başlıca görevleri şunlardır: j 
nörevleri w j (l) İlgili yasaların uygulanmasını sağlama^, 

izlemek ve ̂ denetlemek; j 
~ (2) İş teftişi ve denetimi ile ilgili iş vej işlr-rr-

— leri yürütmek; i 
1 ••' . . - • ' .... i 

(3) Yabancı uyruklulara verilecek Çalışma ijzinlori • •"" . ı ile ilgili araştırma yapmak ve gerekli İkayı U.' 
tutmak; } 

(4) Yabancı devletlerle yapılan işgücü anlaşma-
larının uygulanmasını sağlamak ve izlenmek; 

(5) İlgili yasaların çıraklık, hizmet akdiücroi. , 
asgari ücret, iş düzenlemesi, iş ve çaljışma 
koşulları ile ilgili kurallarının uygulanmadı 
yönünde gerekli önlemleri almak; j 

(5) î§ yerlerini ve iş yerlerinde kullanılah her V- _ . J 
türlü makine, alet, araç-gereç, madde vfe korun 
aygıtlarını, iş sağlığı vo iş güvenlirij açı.s::n 
dan denetlemek; bunların iş saflığı've jiş 
güvenligi bakımından yeterliliklerini, btki-;\ 
lerini ve tehlike derecelerini sapiam-ikj. ve 
tehlike hallerini azaltma ytnünde gerekjli 
«telemleri almak, gerekli araştırma ve dözen-
lemeleri yapmak; 

(7) İlgili- yasalar geregince, Kuzey Kıbrıs jTürk 
Cumhuriyeti sınırları içindeki iş yerlerinde 
mevcut, makine, buhar kazanı., buhar iht ij/n = e,don 
kap, asanstr, kaldıraç, zincir, halat, irinç 

i 

ve benzeri araç-gereci denetlemek ve bupl m 
kaydını yapmak; 

(8) Iş kazaları ile meslek hastalıklarını a^aştırr-
saptamak ve bu tür kaza ve hastalıklarm önler 
mesi yönünde gerekli önlemleri almak ve 
amaçla kurs, seminer ve benzeri etkinli! 
'düzenlemek; 

bu 
eleri 

4 0 4 2 / . U 
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(3) îş gücü, tam çalışma, iş ve meşiek eğitimi, 
niteliksiz işçilere meslek kazandırma>- nitelikli 
işgücünü artırma ve nitelikli işçileri iş başına 
yetiştirme, işgücü kabulü ve ihracı konularında 
gerekli planlama, programlama ve uygulama hizmet 
lerini düzenlemek ve yürütmek; yerli ve yabpncı 
.kamu ve özel kurum ve kuruluşları, ile mesleki 

• * % 

kuruluş* birlik ve- derneklerin .tesis, .kaynak, 
. personel ve araç-gereç gereksinimlerini sapta^aV' 

ve* gerektiğinde bu:. kuruluşlar ile. plan ve pro ̂rr-
uygulamaları bakımından .işbirli/ri yapmak; 

8/1981 (10) Sakatların İstihdamı Yasası geregince sakatlara. 
uygun iş sağlamak ve sakatların istihdamı konusu 
da gerekli Önlemleri almak; 

(11)- İlgili yasalarda kurulması rngo'rülen kurul* 
ktmisyon, komite ve diğer birimlerin çşlışmnlorı 
düzenlemek; 

(12) Dairenin görev alanına giren konularda gerekli 
.istatistikleri hazırlamak, istatistiki bilgileri 
derlemek, gerekli bültenlerin basım ve dağıtımın 
dağlamak ve derlenen istatistiki bilgiler 
ışığında gerekli raporları hazırlamak; 

(13) Çalışma yaşamı ile ilgili yasa, tüzük, yönot-
,r • melik.ve diğer düzenleyici işlemleri hazırlamak 

.veya.hazırlananları inceleyip bunlar hakkında 
Bakanlığa görüş bildirmek* 

4 0 4 3 / * 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; 51 inci maddd hakkın-
da söz isteyen?.••Yok. Oylarınıza sunuyorum. KabulSedenler?. 
Etmeyenler?... Çekimser?.Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

i 
KATİP -

UÇUNCU KISIM 
Çalışma Esasları 

Yönetim 

Dairenin 
Sorumlu-
luğu ve 
Daireler 
arası iş-
birliği 

6. Dairenin her kademedeki yöneticileri, jfürütmekle 
yükümlü oldukları görevleri, Anayasa ve ilgili ya-
salar ile plân ve programlara uygun olaratj, Ba-
kanlık genelge, yönerge ve emirleri çerçevesinde 
yürütmekle yükümlüdürler. 

BAŞKAN - 6'nçi madde hakkında söz isteyen?..* Yok, 
Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?. 
Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

KATİP -
(1) Daire, hizmet alanına giren konulanla 

ilgili olarak, Bakanlık ve/veya daireler 
ile yerel yönetimler arasında uyumjsağ-
lamakla ve bu kuruluşların görevlerini 
tam olarak ve etkin bir biçimde yeıjirte 
getirilmelerini sağlamak amacıyla gerek-
li önlemleri almakla sorumludur., j 

(2) Daire, kendi görev alanına girmekl^ bir-
likte, diğer bakanlık ve/veya daireler ile 

s 
yerel yönetimleri de ilgilendiren konu-
larda, ilgili bakanlık ve/veya daireler 
ve yerel yönetimler ile işbirliği yap-
makla sorumludur. İ 

BAŞKAN - 7!ncl madde hakkında söz isteyen?.j*. Yok. 
Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler? jj... 
Çekimser?.Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

4044/. j.. 
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KATİP 
Yetki 
Devri 

8. Dairenin her kademedeki yöneticileri, belirli 
görevleri, sınırlarını açıkça belirtmek koşuluy-
la, yetki ve sorumlulukları ile birlikte, kısmen 
veya tamamen astlarına devredebilirler. 

Ancak, bu şekilde yetki devri üstün sorumlu-
luğunu ortadan kaldırmaz. 

BAŞKAN - 8!inci madde hakkında söz isteyen?..*; 
Yok. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?.Etmeyenler?.*. 
Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

KATİP -
DÖRDÜNCÜ KISIM 
Çeşitli Kurallar 

Kadrolar 

Birinci 
Cetvel 

7/1979 
3/1982 
12/1982 
44/1982 
42/1983 
5/1984 

29/1984 
50/1984 
2/1985 
10/1986 
13/1986 
30/1986 
31/1987 

9* (1) Dairede çalıştırılacak personele iliş-
kin kadroların adı, kadro sayısı, hiz-
met sınıfı, sınıf içindeki derecesi ve 
maaş baremleri bu Yasaya ekli Birinci 
Cetvelde öngörülmektedir. 

(2) Daire kadroları her yıl Bütçe Yasasında 
gösterilir ve her yıl Bütçe Yasasına 
konacak ödenekler çerçevesinde dolduru-
lur . 

(3) Bu Yasaya ekli Birinci Cetvelde her kadro 
için öngörülen baremler Kamu Görevlileri 
Yasasına ekli Birinci Cetvelde öngörülen 
baremlerin karşılığıdır. 

4045/• 
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K.J)Rü_ 
S-'YIjJ! KADRO ADI > - -

1 Müdür ' / 

1 Müdür Muavini 

1 î gyerleri Te f tiş : 
Şube Amiri 

1 îş* ve İşçi Bulma 
Şübe Amiri 

4 Çalışma Bölge 
^ Amiri 

4 Kıdemli Çalışma 
Müfettişi 

1 Kıdemli Teknik 
Müfettiş 

4 Kıdemli Çalışma 
Memuru 

17 Ç 'J lışma Müf e t t i ş i 
I»Sınıf Çalışma 
Memuru 
Teknik Müfettiş 
II•Sınıf Çalışma 
Memuru 
Baş ICĞtip 

I,Sınıf KÛtip 
II. Sınıf KÛtip 
Kâtip Yardımcısı 
I. Sınıf Odacı 
Şoför 
II. Sınıf Odacı 
Sr;ntral Operatörü 

o 

5 
10 

1 
8 
8 
1 

5 
1 

0 3 
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Birimci CJSTVel 

IUDDE 9 (i; 
ÇALIŞIL'. IUÎREÖÎ İUDRGLARİ 

HÎZI^f DIMiyi _ , 

Yöneticilik Hizmetleri 
S ııı i fi (Ust Kr.cteme : 
Yöneticisi) 

• Yöneticilik Hizmetleri 
Sınıfı (üst Kademe 
Yöneticisi Sayılmayan 
Diğer Yöneticiler) 

Çalışma ve Sosyal 
Güvenlik Hizmetleri 
Sınıfı ..... 

J 

w 
î? 

w 

^Kitabet Hizmetleri. 
Sınıfı 
;ı 
İl 

Odacı ve Şoför Hizmet-
leri Sınıfı 

Yardımcı Genel Hizmetler 
Sınıfı 

DERECE 

İl 

III 

III 

III 

I 

I 

•i 

II 
II 

II 
III 

II 
III 
IV 
I 

II 
II 

18 A 

I7 a 
1 

i? B 
-J l 
JJ • 
•;İ . p 

15-16 
! \ 

15-16 

15~:u' 

İ2-ı;)-:ı,4;; 

lO-lI-İA 

.̂ı-ı:-
9-ıo 

4-5-64-7 
4-5-6( 

4046/.¥. 
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KURULUŞ YASA TASARILARINI İNCELEME KOMİTESİ BAŞKANI 
VEHEÎ ZEKÎ SERTER (Yerinden)- Sayın Başkan; Cetveli okun-
muş kabul edelim efendinu. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; maddeyle ilgili 
bir de Cetvel var. Sayın Komite Başkanı cetvelin okunmuş 
kabul edilmesini önermektedir. İtirazı olan var mı?..# 

SESLER - Uygundur efendim-. 

BAŞKAN - Yoktur. Birinci Cetvelin okunmuş kabul 
edilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etme-
yenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir* 

9funcu madde hakkında söz isteyenler?... Yok. 
9funcu maddeyi cetveliyle birlikte oylarınıza sunuyorum. 
Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?.*. Oybirliğiy-
le kabul edilmiştir. 

( Birinci Cetvel"fTuncu maddeye eklenmiştir). 

Hizmet 
Şemaları 
îkinci 
Cetvel 

KATİP -
10. (1) Daire personelinin gö'rev, yetki ve so-

rumlulukları ile nitelikleri bu Yasaya 
ekli îkinci Cetveldeki hizmet şemaların-
da öngörülmektedir. 

(2) Müdür, Daire kadrolarında çalışmakta olan 
kamu görevlilerini, özlük haklarına ve 
statülerine halel gelmemek koşulu ile 
mevkileri ile uygun diğer görevlerde 
çalıştırabilir. 

4047/. 
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İKİNCİ CETVEL 
MADDE. 10 (1) 
ÇALIŞMA. DAİRESİ 
MÜDÜR KADROSU 
HİZMET ŞEMSİ. 

Kadro Adi " 
Hizmet Sınıîi • • 

Derecesi 
Kadro Sayısı 
Maaş 

I MüdürJ ' 
: Yöneticilik Hizmetleri* Sınıfı 

(Ust Kadenfe Yöneticisi) 
: II (İlk Atanma Yeri; 
: 1 
: Barem 18. A „ ... 

I. GÖREV, - YETKİ VE SORUMLUIlJKLARILi " - ' 1 

(1) Dairenin en yüksek hiyerarşik amiridir; ' ! 
(2) Daireyi genel yönetim ilkelerine görev yönetir v# 

Dairenin yürütmekle yükümlü olduğu görevlerin .iigili 
yasalar çerçevesinde yerine getirilmesi^ 
düzeyde sorumludur; ! 

(3) Da ir enin..; .hizmet-upolitik.0 01nın, -kalkınma olOnlori, 
yıllık programlar ve iş programları çerçevesinde 
uygulanmasını, aaglar; 

(4) Daire içinde"'hizmet birimlerinin eşgüdüm içinde] 
çalışmalarını plânlar, gözptir ve denetlerj 

(5) Bakan veya Müsteşor tarafından verilecek mevkiine 
uygun diğer görevleri yerine getirir; ve 

(6) Gör-evlerinin yerine getirilmesinden Bakan ve Mü^teşaro 
karşı sorumludur. 

II. ARANAN' NİTELİKLER: 
(1) Uygun konularda Üniversite veya Yüksek Okul bitirmiş 

olmak ve kamu hizmetinde sorumluluk taşıyan crötfevlord 
en az sekiz yıl çalışmış olmak; 

(2) İngilizce veya geçerli yabancı bir dil bilmek, 

(3} Atanma öncesi iş^al etmekte olduğu kadronun bademinin 
barom 15'in altında olmaması koşuldur. 

4j048/.. 
) \ 
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MÜDÜR HU vVÎN.f KADROSU 
Kİ/K-.-ÎT ŞEMASI 

: Müdür Muavini 
: Yöneticilik Hizmetleri Sınıfı 
(üst Kadeiae Yöneticisi Sayılmayan Diğer 
Yöneticiler) 

: II (İlk Atanına ve Yükselme Yeri) 
: 1 
: Barem 17 .A 

I. GÖREV, YETKİ VE 
(l> Çalışma ve Sosyal Güvenlik ve İş ve İşçi Bulma rnevr-;uo~ 

tının uygulanmasını denetler; 
(2) İş uyuşmazlıkları konulunda- Müdüre yardımcı olur; 
(3) İş kazaları ve Meslek hastalıklarının, önlenmesi yönünde 

alınması gerekli önlemler konusunda çalışma yapar; 
(4) Personelin görevlerinin yerine getirilmesinde korşılc,-

"şacakları sorunların çözümü yönünde alınması gerekli 
önlemler konusunda Müdüre önerilerde bulunur; 

(5) Dairenin merkez ve tcışra kuruluşları ile şubeleri 
arasında eşgüdümü ve işbirliğini saclar; 

(6) Maiyetindeki personelin yönetiminden ve yönlendiril-
mesinden sorumludur; 

(7) Müdürün yokluğunda Müdüre vekalet eder; 
(8), Müdür tarafından verilecek mevkiine uygun di."er 

görevleri yerine getirir; ve 
(9) Görevlerinin yerine &Uirilnıeru.iı . 

sorumludur. 

II, AR,ıN*vN NİTELİKLER 

(1) Uygun konularda Üniversite, Akademi veya dengi bir 
Yüksek Okulu bitirmiş olmak veya Lise veya dengi bir 
Orta Öğretim Kurumunu bitirmiş olup, Çalışma ve 
Sosyal Güvenlik Hizmetleri Sınıfında en az on yıl 
çalışmış olmak; 

(2) Bir alt derecede en oz bir yıl veya Yüksek Öğrenim 
gerektiren hizmet sınıflarının birinci derecelinde 
en az üç yıl çalışmış olmak; 

(3) İlgili mevzuat uynrınco yepılacak sınavlarda 
başarılı olmak. 

4049/... 

Kadro Adı 
Hizmet Sınıfı 

Derecesi 
Kodro Sayısı 
Maaş 
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ÇALIŞMA DAİRESİ I 
İŞYERLERİ TEFTİŞ ŞUBE AMİRİ KADROSU j 

HİZMET ŞEMASI ] 

Kadro Adı : İşyerleri Teftiş Şube Amiri j 
Hizmet Sınıfı : Yöneticilik Hizmetleri Sınıfı j 

(Ust Kademe Yöneticisi Sayılmayan ®igeb 
Yöneticiler) j 

Derecesi : IIl(Ilk Atanma Y'eri) | 
Kadro Sayısı : 1 ] 
Maaş : Barem 17 B ] 

i I. GÖREV, YETKİ VE SORUMLULUKLARI: j 
ı 

(1) Çalışma v-e Sosyal Güvenlik mevzuatına uygun nılarajk 
işyerlerinin denetimini sağlar; İşyerlerinde işçi] 
sağlığını., güvenliğini ve refahını sağlayacak önlem-
lerin alınmasını gözetir ve denetler ve bu yönde ; 
alınması gerekli önlemler konusunda Müdüre, tavsiyeler-
de bulunur; j j 

(2) İş kazalarını ve meslek hastalıklarını önleyici önlem-
lerin alınması konusunda kurs, seminer ve benzeri! i 
etkinlikleri düzenler ve çıraklık eğitimi konularında 
önerilerde bulunur; 

(3) İşyerlerinin teftişini yap3cak Daire personelini 
eğitir, sevk ve idare eder; ; 

(4) Gerektiğinde bizzat denetim yapar; j 
(5) Amirleri tarafından verilecek mevkiine uygun diğer) 

görevleri yerine getirir; ve ] 
(6) Görevlerinin yerine getirilmesinden amirlerine kar|ı 

sorumludur. ] I 
II. ARANAN NİTELİKLER: ! 

(1) Uygun konularda Üniversite, Akademi veya dengi birj 
Yüksek Qkulu bitirmiş olmak veya Lise veya dengi bijr 
Orta Öğretim Kurumunu bitirmiş olup Çalışma ve S0syjal 
Güvenlik Hizmetleri Sınıfında en az sekiz yıl başarjılı 
Tfir şekilde çalışmış olmak; 

(2) Y ü k sek fğreöim gerektiren hizmet sınıflarının I'nciî 
derecesinde en az üç yıl çalışmış olmak. 

(3) İlk uygulamada aranan bitelikleri taşıyan personel bulun-
maması halinde Çalışma ve Sosyal Güvenlik Hizmetlerf Sini 
n m III!ncü derecesinde en az beş yıl çalışmış olmaİ. 

(4) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarıcı oİm 
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ÇALIŞMA DAİRESİ 

İŞ VE İŞÇİ BULMA ŞUBE AMİRİ KADROSU 
HİZMET ŞEMASI 

: İş ve İşçi Bulma Şübc Amiri 
: Yöneticilik Hizmetleri Sınıfı 
(Ust Kademe Yöneticisi. Sayılmayan Diğer 
Yöneticiler) 

: IIl(İlk Atanma Yeri) 
: 1.. 

: Barem 17 B„ 

I. GÖREV, YETKİ VE SORUMLULUKLARI: 
(1) Toplumun işgücü kaynakları ile iş alanlarının etüdünü 

yaparak iş alanlarına süratle işgücü sağlanması yönünde 
gerekli planlama ve programlama hizmetlerinin yürütül-
mesine yardımcı olur; 

(2) İstihdanp olanaklarının araştırılması ve yaratılması 
için işverenlerle devamlı ilişki kurar; 

(3) fakatların , şehit ailelerinin, askerlik yapanların ve 
eski mahkûmların istihdamları için program hazırlar; 

(4) Genel veya bölgesel işsizlik sorunlarının çözülmesine 
yardımcı önlemlerin alınması için Müdüre önerilerde 
bulunur; 

(5) Görev alanına giren konularda araştırma ve program 
yapar ve rapor hazırlar; 

(6) Maiyetindeki personeli sevk ve idare ederek eğitim ve 
istihdam sorunlarına süratle eğilebilmesini sağlayacak 
jînlemlcri alır; 

(7) ̂ mirleri tarafından verileetk mevkiine uygun diğer 
görevleri yerine getirir; v<* 

(8) Görevlerinin yerine getirilmesinden amirlerin* karşı 
sorumludur. 

II. ARANAN NİTELİKLER: 
(1) Uygun konularda Üniversite, Akademi veya dengi bir 

Yüksek Okulu bitirmiş olmak veya Liŝ e veya dengi bir 
Orta Öğretim Kurumunu bitirmiş olup Çalışma vt °osyal 
Güvenlik Hizmetleri Sınıfında en az sekiz yıl başarılı 
bir şekilde çalışmış olmak; 

(2) Yüksek ffğrenim gerektiren hizmet sınıflarının I'nci dere-
cesinde en az üç yıl çalışmış olmak; ve 

(3) ilk uygulamada aranan nitelikleri taşıyan personel 
bulunmaması halinde Çalışma ve kSosyal Güvenlik Hizmetleri 
Sınıfının IlI'ncü derecesinde- an az beş yıl_çalışmış 
filmgk, ~ 

Kadro Adı 
Hizmet Sınıfı 

Derecesi 
Kadro Sayısı 
MaaşV 
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ÇALIŞMA DAÎRESÎ 

ÇALIŞMA BÖLGE AMİRÎ KADROSU 
HİZMET ŞEMASI 

Kajh* Adı 
Hizmet Smıfı 

Derecesi Ht 
Kadr# Sayısı 
Maaş 

: Çalışma Bölge Amiri 
:^Yöneticilik Hizmetleri Sınıfı 
(Ust Kademe Yönetici bayılmayan Diğer 

• Yöneticiler) 
: III(İlk Atanma *eri) 
s 4 
s Barem 17 B 

I» GÖREV» YETKİ VE SORUMLULUKLARI: ! 
(1) Görev yaptığı bölgede.̂ , çalışma ve sosyal güvenlik5 ile 

ilgili iş ve işlemleri yürütür; ; 
( 2 ) İşyerlerinin denetlenmesini vc iş kazaları ile mefelek 

hastalıklarının araştırılmasını ve soruşturulmasını 
sağlar; ] 

w • î 
Görev yaptığı bölgede, iş ve işçi bulma ve sakatların, 
şehit ailelerinin, askerlik yapanların ve eski ma 

^kumlar 
istihdamı ile ilgili hizmetlerin yürütülmesini s^lar; 

(4) İş uyuşmazlıkları ile ilgili ilarak gerekli araştıırma ve 
. soruşturmayı yapar ve uzlaştırma yönünde arabuluculuk 
görevlerini yerine getirir; 

(5) Gerekti/rinde görev kapsamına giren konularda ve yapılan 
araştırma ve soruşturmalar hakkında Müdüre rapor jsunar 
ve iîrıerilerde bulunur; 

(6) Gerekli istatistikLbilgilerin derlenmesini ve raporların 
hazırlanmasını sağlar; 

(7) Gerektiğinde bizzat iş yerlerinin teftişini denetjLer; 
(8). Amirleri tarafından verilecek mevkiine uygun diğef" 

görevleri yerine getirir; ve i | (9) Görevlerinin yerine getirilmesinden amirlerini kaĵ şı i 
sorumludur. j 

II. ARANAN NİTELİKLER: 1 
(1) Uygun konularda Üniversite,- Aka**mi veya dengi bi^ Yük:;T 

Okulu bitirmiş olmak veya Lise veya dengi bir Ortfc Oğre+ 
Kurumunu bitirmiş olup, Çalışma ve Sosyal Güvenlifc 
Hizmetleri Sınıfında en az sekiz yıl başarılı birişekild 
çalışmış olmak; 

(2) Yüksek Öğrenim gerektiren hizmet sınıflarının I'ncİ derec 
sinde en az üç yıl çalışmış olmak; 1 

(3) İlk uygulamada aranan nitelikleri taşıyan personel bulur, 
maması halinde Çalışma ve Sosyal Güvenlik Hizmetleri 
Sınıfının ITT'ncü derecesind.e en az beş yıl çalışmış ol 
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ÇALIŞMA DAİRESİ KIDEMLİ ÇALIŞMA MÜFETTİŞİ KADROSU 
HİZMET ŞEMASI 

Küdro Adı : Kıdemli Çalınma Müfettişi 
Hizmet Sınıfı .: Çalışma ve Sosyal Güvenlik Hizmetleri 

Sınıfı ' 
Derecesi 
Kadro Sayısı 
Maaş 

; 1 (Yükselme Yeri) 
: 4 
: Barem 15-16 

I. GÖREV, YETKİ VE SORUMLULUKLAR: 
(1) Merkez ve, taşra birimlerinde ve şubelerde çalışma 

ve sosyal güvenlik sahasında yapılması gereken teftiş 
ve tahkikların düzenlenmesi yönetilmesi ve yürütülmesinde 
program hazırlayarak Çalışma Şübe Amirine yardımcı olur;: 

(2) Çalışma mevzuatının g'örev bölgesi içerisinde uygulan-
masını izler, denetler ve teftişlere fiilen katılır; 

(3) Kendi alanında istatistiki bilgi derlenmesini sağlar; 
(4) Amiri ri tarafından verilecek mevkiine uygun diğor 

görevleriyapar; 
(5) Görevlerinin yerine getirilmesinden amirlerine karşı 

s orumludur| 
(6) Bölge Amirinin yokluğunda ve görevlendirildiğinde Böljc 

Amirine vekalet eder. 

II. ARANAN NİTELİKLER: 
(1) Çalışma ve Sosyal Güvenlik Hizmetleri Sınıfının II*nci 

derecesinde en az üç yıl çalışmış olmak; 
Ancak, üç yıl çalışmış olma koşulunu haiz uygun 

nitelikte kamu görevlisinin bulunmaması halinde en az 
bir yıl çalışmış olma koşulu aranır. 

( 2 ) İlk uygulamada aranan nitelikleri taşıyan personel 
bulunmaması halinde Çalışma ve Sosyal Güvenlik 
hizmetleri sınıfının 111*ncü derecesinde en az üç 
yıl çalışmış olmak; 

(3) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı 
olmak. 

4053/•». 



- 4053 -
ÇALIŞMA DAİRESİ KIDEMLİ TEKNİK MÜFETTİŞ KADROSU 

HİZMET ŞEMASI 

Kadro Adı 
Hizmet Sınıfı 
Derece si 
Kadro Sayısı 
Maaş 

Kıdemli Teknik Müfettiş ! 
Çalışma ve Sosyal Güvenlik Hizmetleri Sİınıfı 
I (Yükselme Yeri) \ 
1 • İ 
Barem 15-16 

I. GÖREV,, YETKİ VE SORUMLULUKTU;, 
(1) ilgili Yasalar gereğince Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti I 

sınırları içerisindeki işyerlerinde mevcut makinelerin 
buhar ihtiva eden kapların, asansör, kaldıraç, zincir, 
halat, vinç ve benzeri araç - gereçin teknik \ 
müfettişler tarafından teftiş edilmesini ve ilgili I 
mevzuatın uygula maaşını izler ve denetler; i 

(2) Teftişlere fiilen katılırj ] 
(;») Teknik müfettişlerle eşgüdümü sağlar; j 

(4) Görevlendirilmesi halinde işyerlerinin teftişini,j 
işkazalarının ve meslek hastalıklarının araştırır^ 
ve soruşturmasını yapar ve çalışma mevzuatının | 
uygulanmasına yardımcı olur, j 

(5) Amirleri t^r^fmdan veril^c^k mevkiine uyurun j 
diğer görevleri yerine getirir; | 

(6) Görevlerinin yerine getirilmesinden amirlerine j ı karşı sorumludur. 

II. ARANAN NİTELİKLER: 
(1) Makine mühendisliği diploması veren bir Fakülte jvey-

dengi bir Yüksek Okullu bitirmiş olmak; 
(2) Çalışma ve Sosyal Güvenlik Hizmetler Sınıfının II'nci 

cesinde en az üç yıl çalışmış olmak$ 
Ancak, üç yıl çalışmış olma koşulunu hai± 

uygun nitelikte kamu görevlisinin bulunmaması hafLindc 
en az bir yıl çalışmış olma koşulu aranır. 

(3) İlk uygulamada aranan nitelikleri taşıyan personel 
bulunmaması halinde Çalışma ve Sosyal Güvenlik 
Hizmetleri Sınıfının III*ncü derecesinde en az yıl 
çalışmış olmak; ; 

(4) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı 



t 
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ÇALIŞMA DAİRESİ 

KIDEMLİ ÇALIŞMA MEMURU KADROSU 
HİZMET ŞEMASI 

Kadro : Kıdemli Çalışma Memuru 
Hizmet Sınıfı : Çalışma ve Sosyal Güvenlik Hizmetleri Sınıfı 
Derecesi : Yükselme Yeri) 
Kad^ Sayısı : 4 
Maaş : Barem 15-16 

I. GgREV, YETKİ VE SORUMLULUKLARI: 
(1) Çalışma ve Sosyal güvenlik alanında yapılması gereken 

işsizlik ve istihdamla ilgili işlerin yürütülmesini ve 
yönetilmesini sağlar; 

(2) Görev bölgesinde çalışma mevzuatının uygulanmasını sağl 
izler ve denetlerş 

(3) G$rev kapsamına giren konularda gerekli istatistik! 
bilgi derlenmesini sağlar; 

(4) ̂ mirleri tarafından verilecek mevkiine uygun drrer 
görevleri yerine getirir; 

(5) Görevlerinin yerine getirilmesinden amirlerine karşı 
sorumludur; ve 

(§) Bölge Amirinin yokluğunda ve görevlendirildiğinde Bölge 
A Amirine vekalet eder. 

II. ARANAN NİTELİKLER: 
(1) Çalışma ve Sosyal Güvenlik Hizmetleri öınıfının II'nci 

derecesinde en az üç yıl çalışmış olmakj 
Ancak, üç yıl çalışmış olma koşulunu haiz uygun 

nitelikte kamu görevlisinin bulunmaması halinde en az 
bir yıl çalışmış olma koşulu aranır. 

(2) Î H uygulamada ^ran^n nitelikleri taşıyan personel 
bulunmaması haliride Çalışma ve Sosyal Güvenlik Hizmetle 
Sınıfının IlI'ncü derecesinde en a7 üç yıl çalışmış olrr; 

(3) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı 
almak* * 

4 0 5 5 / . . . 
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ÇALIŞMA DAİRESİ 
ÇALIŞMA MÜFETTİŞİ KADROSU 

HİZMET ŞEMASI 

4i 

Kadro Adı 
Hizmet Sınıfı 

Derecesi 

Kadro Sayısı 
Ma a ş 

s Çalışma Müfettişi j 
: Çalışma ve Sosyal Güvenlik Hizmetleri 
Sınıfı I 

: II (Yükselme Yeri) 

: 17 
: Barem 12-13-14 

I. GÖREV YETKÎ VE SORUMLULUKLARI 

(1) Çalışma ve sosyal güvenlik mevzuatı gereğince işyer-f 
lerinin teftişini, iş kazaları ve meslek hastalıklarının 
araştırma ve soruşturmasını yapar ve ilgili mevzuatın 
uygulanmasını izler ve denetler. | 

(2) Amirleri tarafından verilecek mevkiine uygun diğer 
görevleri ; yerine getirirj ve 

(3) Görevlerinin yerine getirilmesinden amirlerine karşı! I sorumludur. 

11^ ARANAN NİTELİKLER; j 
! 

(1) Çalışma ve Sosyal Güvenlik Hizmetleri Sınıfının IlI'^ncü 
derecesinde en az üç yıl çalışmış olmakj j 

Ancak, üç yıl çalışmış olma koşulunu haiz uyguıjı 
nitelikte kamu görevlisinin bulunmaması halinde en ai 
bir yıl çalışmış olma koşulu aranır. \ 

(2) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı) 
olmak. 

4 0 5 6 / . . I 
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'ÇALIŞMA DAÎRESÎ I. SINIF ÇALIŞMA MEMURU KADROSU 
HİZMET ŞEMASI 

Kadro Âdı : 1. Sınıf Çalışma Memuru 
HizmeÜ »Sınıfı ı Çalışma ve Sosyal Güvenlik Hizmetleri Sınıfı 
Dereceli : II (Yükselme Yeri) 
Kadro Sayısı : 9 
Maaş t Borem 12-13-14 

I, GÖREV a YETKİ VE. SORUMLULUKLARI.* 
(1) Çc.lışma ve Sosyal Güvenlik mevzuatı gereğince işsizlik 

ve istihdam konularında verilen görevleri yerine getirir; 
(2) Ajpirleri tarafından verilecek mevkiine uygun diğer -crjvleri yerine retirir; ve 
(3• Görevlerinin yerine getirilmesinden enirlerine karşı 

^ oruııl vxlur. 

II. AiyvNiiH MTELÎKLER?^ 
(1) Çalışma ve Sosyal Güvenlik Hizmetleri Sınıfının III1ncü 

derecesinde en az üç yıl çalışmış olmak; 
Ancak, üç yıl çalışmış olma koşulunu haiz uygun 

nitelikte kamu görevlisinin bulunmaması halinde en az 
bir yıl çalışmış olma koşulu aranır* 

(2) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı 
olmak• 

4057/• 
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ÇALIŞMA DAİRESİ TEKNjK MÜFETTİŞ KADROSU 
HİZMET ŞEMASI 

Kadro Adi 
Hizmet Sınıfı 
Derece si 
Kadro Sayısı 
Maaş 

Teknik Müfettiş 
Çalışma ve Sosyal Güvenlik Hizmetlerji Sınıfı 
II (Yükselme Yeri) j 
5 
Barem 12-13-14 

I. GÖREV, YETKİ VE SOBJJimJimiUŞa:_ 
(1) İlgili yasalar gereğince görevlendirildiği bö 

işyerlerinde mevcut makineleri., buhar ihtiva 
lgedeki 
eden 

kapları, asansör, zincir, halat, kaldıraç vinç ve 
benzeri araç _ gereci teftiş eder, kaydeder îve 
bunlar hakkında ayrıntılı rapor hazırlar; 

(2) Görevlendirilmesi halinde işyerlerinin teftiş 
rot y işkazglarmm vo u^lek heştalıklarının r -soruş"oırrr ̂ vıı y r> r ve ç̂ lış:;; v vaevzu *cının 

..;ı:ı.ı i V: •ı.on.it.l 

m ı ve 
f i v o 
y ul n~ 

(3) Amirleri tarafından verilecek mevkiine uygun ]diğor 
görevleri ino getirirj 

(4 ; Görevlerinin yerine getirilmesinde amirlerine 
karşı sorumlu-'Var. 

11- ARAMAN NİTELİKLER: 
(1) Makine mühendisliği diploması veren bir Faküjlte veyo 

dengi bir Yüksek Okulu bitirmiş olmak j 
(2) Çalışma ve Sosyal Güvenlik Hizmetleri Sınıfının 

III^ıcü derecesinde en az üç yıl çalışmış olanak; 
Ancak, üç yıl çalışmış olma koşulunu hajlz 

uygun nitelikte kamu görevlisinin bulunmaması 
halinde en az bir yıl çalışmış olma koşulu a; 

(3) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda 
olmak. 

»anır. 

başarılı 

4058/... 
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: ÇALIŞMA DAİRESî 
II. SINIF ÇALIŞMA MEMURU KADROSU 

HİZMET ŞEMASI 

Kadro A&£ . : II. Sınıf Çalışma Memuru. 
Hizmet s m ı f ı : Çalışma ve ^osyal Güvenlik Hizmetleri Sınıfı 
Derecesi *: III( İlk Atanma ve Yükselme YGri) 
Kadr**Sayısı : İt1* 
Maaş : Barem 10-11-12 

• * • • 

I. /'gGöREV, YETKİ VE SORUMLULUKLARI: . ' > 

(1) Çalışma ve Sosyal Güvenlik-"'mevzuatı geregince 
görevlendirildiği konularda faaliyetlerini yürütür; 

(2) Amirleri tarafından verilecek mevkiine uygun diğer 
görevleri yerinp getirir? ve 

(3) Görevlerinin yerine getirilmesinde/amirlerine karşı 
sorumlurl,uy • 

II. .ARANAN NİTELİKLER:' 

(1) (A) Hukuk, İktisat, Maliye, Muhasebe,. İstatistik, 
İdari İlimler, Mühendislik veya Sosyal Güvenlikle 
ilgili bir fakülte veya Yüksek Okulu bitirmiş 
•feLmak; veya . . ^ 

(B) Lise veya dengi-bir farta Öğretim Kurumtau 
• - ' ' bitirmiş olmak ve Kamu Görevlileri Yasasının 

75Tnci maddesinin (2)!nci fıkrası uferınii bu'sınıf£ 
girmeye hak kazanmış olup kamu görevinde en az 
üç yıl 'çalışmış olmak. 

(2) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı 
#lma]*.. 

4059/•• 
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VEHBİ Z. SERTER (Devamla) - Sayın Başkan; İkinci 
Cetveli de okunmuş kabul edelim efendim. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Komite Başkanı 10!uncu 
madde ile ilgili İkinci Cetvelin de okunmuş kabul edilmesini 
önermektedir. İtirazı olan var mıdır?... Yoktur. Oylarınıza 
sunuyorum. Kabul edenler, cetvelin okunmuş kabul edilmesini? 
Etmeyenler?;.. Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

! 
10!uncu madde hakkında söz isteyen?... Yok. 10Tıjncu' 

maddeyi cetveliyle birlikte oylarınıza sunuyorum. Kabu]j 
edenler?.... Etmeyenler?*.. Çekimser?... Oybirliğiyle kabul 
edilmiştir. ] 

(İkinci Cetvel 10funcu maddeye eklenmiştir.) 

KATİP -

Geçici Madde 1. 
İntibak 
İşlemleri 

16/1981 
3#/l981 
38/1983 
18/1984 
10/1985 

BEŞİNCİ KISIM ; 
Geçici Kurallar 

(1) Bu Yasada gösterilen kadrolarda halen çalfışmakta 
olan kamu görevlilerinin bu kadrolarla ilişkileri 
aynen devam eder ve tutmakta oldukları kadronun 
kendilerine kazandırmış olduğu barem ve rribaşı 
çekmeye devam ederler. 

(2) Genel Kadro Yasasına ekli Birinci Cetveldfe yer 
alan ve Çalışma Dairesi İşyerleri Teftiş Şube 
Amiri Kadrosunda çalışan personel, bu Yasfcdaki 
İşyerleri Teftiş Şube Amiri kadrosuna, llfnci 
ve IIIfüncü Sınıf Çalışma Memuru kadrolara, ile 
Emniyet Müfettişi Kadrosunda çalışan perspnel 
bu Yasadaki IIfnci Sınıf IIIfüncü Derece Çalış-
ma Memuru kadrosuna intibak ettirilir. 

(3) Bu Yasa ile kadrosu kaldırılan kamu görevli-
lerinin kaldırılan kadrolarla ilişkileri,i bu 
Yasada öngörülen kadrolara atanacakları t|rihe 
kadar, kadroları kaldırılmamış gibi devamreder 
ve bu süre içinde, kaldırılmış kadronun kendi-
lerine kazandırmış olduğu tüm haklardan yarar-
lanırlar. 

.../406O. 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; geçişi kurşl l'inci 
madde hakkında söz isteyen?*.. Yok. Oylarınıza sunuyorum.. 

. Kabul erdenler?» Çekimser?.Oybirliğiyle: k^bul edilmiş^ir^' 

KATÎP - ' -

Geçici Madde 2• Bu Yasada öngörül intibak yapılırken, 
Kuralı^ intibakı yapılan kamu ğöre\lisi, bulunduğu baremin 

kaçıncı4kademeöiride ise, intibak ettirileceği baremin 
ona karşılık olan kademesine intibak 'ettirilir# 

BAŞKAN - Geçici 2!nci madde hakkında-'-söz isteyen?*. 
Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?..-. 

Çekimser?%birliğiyle kabul edilmiştir." • 

Geçici. Madde 
Kamu GJrev-
lilerinin 
Mevcut 
rem İçi 
Artış Ta- ,' 
rihleri 

KATÎP -
3# Yukarıdaki Geçici lfinci yeJİfnci madde kural-
ları çerçevesinde "İntibakı yapılan kamu görevli-
lerin itî mevcut bar&m içi artış tarihle**!', herhan-
gi bir, değişik 1 iğe uğramadan devam pdpîv 4 

BAŞKAN - Ge$ici 3'üncü madde hakkırîda söz* isteyen?.., 
%k#rı Oylarınıza supuyorum* Kabul edenler1?. /. •Ejtmeyenler*?... 
Çekimser?.Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

Yürürlükten 
Kaldırma 
16/1981 

30/1981 
38/1983 
18/1984 v 

İt/1985 

KATÎP -
ALTINCI KISIM 
Son Kurallar 

11,. Bu Yasanın yürürlüğe- girdiği tarihten başlayarak, 
Genel Kadro Yasası Birinci Cetvelinde yer alan Çalışma 
Dairesi Kadroları ile ilgili kuralları yürürlükten 

BAŞKAN İl1 inci madde hakkında söz isteyen?.... 
Yok.. Oylarınıza sunuyorum* Kabul edenler?,...* Etmeyenler?, 
.Çekimser,?..Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

./4061c 
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KATİP - • 
, - v *• * •* ; 

Yürütme ' .,12. Bü Yasayi, Kuzery-Kibrık ;'Türk-Cümtıuriyeti Bakkn 
Yetkisi l a r K u r u l u adına, Çalışma îşleri ile görevli Bakan 

lık yürütür. 

, ... ? t ' - ': BAŞKAN - 12/nei m^dde hakkında'söz isteyen?..* 
Yok*. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?..; 
Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

KATİP- • 4 • . , 
. , , , , , . ••• • .. - . •• J • 

Yürürlüğe .13. Bu, Yasa, Resmî Gazete'd'e" yayımlandığı tarihten 
G i r i9 başlayarak yürürlüğe girer. 

i 

... - . • • ' : •••• ' r " - 1 ' 

BAŞKAN - Yürürlüğe giriş maddesi hakkında söz.-'. .: 

isteyen?.*. Yok. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?.*; 
Etmeyenler?... Çekimser?...'Oybirliğiyle kabul edilmiştir 
sayın milletvekilleri. Böylece madde madde görüşülmesi 
Tasarının, tamamlanmış, ikinci görüşmesi sona er^işt^r* 
.Tasarının üçüncü-görüşmesi gelecek birleşimde yapılacaktır. 

Şimdi Nüfus Kayıt Dairesi (Kuruluş, Görev ve 
Çalışma Esasları) Yasa Tasarısı ile Kuruluş Yasa 
Tasarılarını înceleme Komitesinin Tasarıya ilişkin 
Raporunun görüşmesine geçiyoruz. 

Sayın Komite Başkanı lütfen Rapçrunuzu ^kuyunuz. 
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KURULUŞ YASA TASARILARINI İNCELEME .KOMÎTESÎ BAŞKANI 

VEHBÎ Z. SERTER -

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ CUMHURİYET MECLİSİ 
KURULUŞ YASA TASARILARINI İNCELEME KOMİTESİNİN 
"NÜFUS KAYIT DAİRESİ (KURULUŞ, GÖREV VE'ÇALIŞMA 
ESASLARI) YASA TASARISINA (Y.T.Njı73/1/86) 
: ÎLIŞKİN RAPORUDUR 

Komitemiz, 21 Ocak. ve 28 Ocak 1988 tarihlerinde, yapmış 
flduğu toplantılarda görüşülmek üzere iletilen Nüfus Kayıt 
Dairesi (Kuruluş, • Görev,ve Çalışma ^sasları) Yasa Tasarımını, 
Kayıt Dairesi Müdürü ve Personel Dairesi Müdür Muavinin görüş 
ve değerlendirmeleri ile Ekfte sunulan sunuş gerekmesi ışığında 
görüşmüş0ve.çalışmalarını tamamlamıştır^ 

Komitemiz, Tasarıda esasa ve biçime ilişkin aşağıdaki 
değişiklikleri yapmıştır: # 

Komitemiz Tasarının lTnci maddesini', Kayıt Dairesi 
jşlara^ öhgörülen dairenin ismini, dairenin hizmet alanını 
daha. aÇlk bir şekilde belirleyecek ve araç. kayıt ve -benzeri 
kayıt .işlemlerini yapan jfcairelerle karışıklığa Enleyecek biçimde 
"Nüfus Kayıt' Dairesin jlârak değiştireni^ vp yapılan, bu değişiklik-
le bir].ikte maddeyi oybirliği ile kabul' etmiştir» 

Komitemiz, Tasarının 2!nci maddesini, yapılan teknik 
düzenleme ve biçime ilişkin değişikliklerle birlikte oybirliğiyle 
. kabul etmiştir. . 

. . n 

•Komitemiz, "Pairenin Kuruluş iimacınıM düzenleyen ye İkinci 
Kısım altında öngörülen Tasarının 3fncü maddesini, yasa tekniğine 
uygunluğun sağlanması açısından Tasarının Birinci Kısımma 
eklemiş ve maiddeyi yapılan teknik ve biçime ilişkin düzenlgemelerle 
birlikte oybirliğiyle kabul etmiştir. 

Komitemiz, Tasarının Üçüncü Kısmını İkinci Kısım 
•larak değiştirmiştir. 0 

Komitemi^ "Dairenin Kuruluşu" yan başligını taşıyan 
tasarının 4'ncü maddesini, maddenin amacına hizmet edecek 
şekilde, Tasarının 51nci vö 6fncı maddelerinin (l)fnci fıkralarını 
da bu ma^de kapsamına alarak maddeyi teknik açıda» yenide»' 
düzenlemiş ve yapılan değişikliklerle birlikte maddeyi oybirliğiyle 
kqbul etmiştir; 
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Komitemiz-,ş Dairenin görevlerini belirleyen Tasarının 
5'nci maddesinin ,,(l) fnci fıkrasını 4fncü madde kapsammpı 
alınmış olduğu gerekçesi ile maddeden çıkarmış ve maddepin 
fıkralarını yasa tekniğine uygunlugu sağlamak amacıyla peniden 
sayılandırmış ve madde içeriğine üygûjn olarak yan başlıtı • 

T ¥ 
yeniden düzenleyerek, yapılan tüm düzenlemeler ve biçimi ilişkin 
değişikliklerle birlikte maddeyi oybirliğiyle kabul etmiştir. 

Komitemiz, Tasarının 6Tncı maddesini, 4lncü ve Şfnci 
maddelerin.tekrarı tldugu gerekçesi ile Tasarıdan oybirliğiyle 
çıkarmıştır. ' • j 

K#mıtemiz,•Tasarının Dördüncü Kısmını Ucüncü Kısim - A t i olarak değiştirmiştir- . * ; 
î 

K#miftemizTajşarınm "Yönetim11 yan başlığını taş;.yan 
eski 7!nci madde^ii; £ fncı madde iiarak. sayılandırmış ve 
maddeyi, dJLğer d,air£lerin Kuruluş Yasalarındaki benzer j 
kuralla konutluk sağlamak ve maddeye tamamlayıcılık kazandır-
mak amacı ile yeniden düzenlemiş ve maddeyi yapılan değ^şik-
liklerle birlikte oybirliğiyle kabul' etmiştir. 

Komitemiz, Tasarının eski 8fnci maddesini 7fnci ı̂ ıadde 
t- -
elarak sayılandırmış ve caddeyi yapılan biçime ilişkin 
değişikliklerle birlikte oybirliğiyle kabul "etmiştir. 

Komitemiz, Tasarının eski 9!ncu maddesini 8fnci njadde 
* ' • / i •larak sayılandırmış ve maddeyi yapılan teknik^ve biçime 
ilişkin değişikliklerle birlikte oybirliğiyle #abul etmiştir. 

Ktmitemiz, Tasarının i?Rapor Sunma" ve "Denetim" jfefl 
başlıklarını taşıyan eski 10fncu ve ll'Üri maddelerini gereksiz 
olduğu gerekçesi ile oybirliğiyle Tasarıda^' çıkarmıştır. . 

Komitemiz, Tasarının Beşinci Kısmını Dördüncü Kıa 
•larak değiştirmiştir. 

ım 

il 
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Komitemiz, Tasarının eski 12!nci maddesini 9Tuncu madde 
olarak sayılandırmış ve bağlı Birinci Cetvelle birlikte oybirliği 
ğiyle kabul ettiği maddeyi bir yandan diğer dairelerin Kuruluş 
Yasalarıyla koşutluk vc Yasa tekniğine uygunluk sağlanması açı-
sından yeni bir düzenlemeye bağlı tutmuş, bir yandan da Birinci 
Cetvelde yer alan ve îdari Hizmetler Sınıfı altında öngörülen 2 
Kıdemli İdare Memuru kadrosunu dairenin ihtiyacını göz önünde 
bulundurarak l*e indirmiş ve yine dairenin ihtiyacı nedeni ile, 
Cetvele, Mali Hizmetler Sınıfı altında 1 İstatistik Memuru, 
Plânlama Hizmetleri Sınıfı altında 1 Bilgisayar Programcısı, Tek-
nisyen Hizmetleri Sınıfı altında 1 Bilgisayar Operatörü ile 2 
Teknisyen kadrosunu eklemiş ve Kitgbet Hizmetleri Sınıfı altında 
nngarülen II.Sınıf Kâtip kadrosunu 2' den 5fe, Kâtip Yardımcısı 
kadrosunu ise 4̂ -ten 8!e çıkarmıştır. 

Komitemiz, Tasarının eski 13fncü maddesini 10'ncu madde 
olarak sayılandırmış ve maddeyi bir yandan diğer dairelerin Kuru-
luş Yasalarıyla koşutluk ve yasa tekniğine uygunluk sağlanması 
açısından yeni bir düzenlemeye bağlı tutmuş, bir yandan da maddeye 
bağlı İkinci Cetvelde, Birinci Cetvelde yapılan değişikliklere koşut 
ve Kamu Görevlileri Yasasına uygunluk sağlanması amacıyla esasa ve 
biçime ilişkin değişikliklere bağlı tutmuş ve Bağlı İkinci Cetvelde 
öngörülen Müdür Hizmet Şemasını oyçokluğu ile geriye kalan Hizmet 
Şemaları ile maddeyi oybirliğiyle kabul etmiştir. 

Komitemiz, Tasarının Altıncı Kısmını Beşinci Kısım olarak 
değiştirmiştir.. 

Komitemiz, Tasarının Geçici l'nci maddesine Genel Kadro Yasası 
ile kadrosu kaldırılıp da bu Yasada öngörülen ayni kadrolarda görev 
yapan kişilerin bu kadrolarla ilişkilerinin ve kazanılmış haklarının 
devamlılığını öngörecek şekilde yaptığı ekleme ile maddeyi yeni bir 
düzenlemeye bağlı tutmuş ve buna koşut olarak da yan başlıkta yap-
tığı düzenleme ile birlikte maddeyi oybirliği ile kabul etmiştir., 

Korıitemiz Tasarının Yedinci Kısmını Altıncı Kısım olarak 
değiştirmiştir. 

Komitemiz, Tasarının "Tüzük Yapma11 yan başlığını taşıyan eski 
I4!ncü maddesini, gereksiz olduğu gerekçesi ile maddeden oybirliği 
ile çıkarmıştır. 

Komitemiz, Tasarının eski 15!nci, l6!ncı ve 17!nci maddelerin., 
sırası ile ll'nci, 12fnci ve 13Tncü maddeler olarak yeniden sayılan-
dırmış ve ll'nci ve 12'nci maddeleri teknik ve biçime ilişkin düzer 
lemelerle birlikte 13!ncü maddeyi ise aynen oybirliği ile kabul 
etmiştir. 
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Komitemiz, Tasarının liapor ışınında değerlendirilerek 
kabulünü oybirliği ile Genel Kurula salık verir. > 

Vehfcl Sertar 
(Başkan) 

Krbay Kanatlı 
(Bagkan Ve;u-.l) 

A ray Cafer 
(üye) 

t.e\x&ii ̂ rçirzape 
/ (üj 

Aktan Sadık I 
Er d .ıl SÖreç | 

(üye) S 

C 
Emin Uzun 

(Uye) 
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NÜFUS"KAYIT DAÎRESÎ (KURULUŞ, GCREV VE ÇALIŞMA 

ESASLARI) YASA TASARISININ GEREKÇESİ • x 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Anayasasıfnın 115. maddesinin 
"Dairelerin ve hizmet birimlerinin kuruluşu görev ve yetkileri 
yasa ile düzenlenir" amir hükmünden hareketle ve bugüne kadar 
Kayıt Dairesinin Kuruluş Görev ve Çalışma Esasları Yasasının 
bulunmaması, bu Yasanın hazırlanmasında başlıca etken olmuşlar-
dır. Bu Yasa ile; Nüfus, kimlik kartı, soyadı işlemleri ve 
nüfus konularında benzeri hizmetlerin daha sağlıklı, daha düzenli 
daha istatistik! biçimde yürütülmesi ve evrak ve kütüklerin 
korunması amaçlanmaktadır. 

Yasanın yürürlüğe girmesiyle kayıt sisteminin organizesi, 
kaymakamlarla, muhtarlarla hastahanelerle, doktorlarla, savcılık-
la mahkemelerle, Muhaceret Dairesiyle, Polisle v.b. kuruluşlarla 
temas sağlanması daha verimli, daha eşgüdümlü duruma gelmiş olacak-
tır. Sorumlu amirlerin denetiminde daire personeli örgütlü, 
organizeli biçimde daha verimli çalışır ve halka hizmet verir 
duruma gelmiş olacaktır• 

Kayıt Dairesi Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları Yasa 
Tasarısı VII. Kısım ve 17. maddeden oluşmakta ve I. Kısım 
Genel Kuralları... II.Kısım., amaçlara .. III. Kısım Kuruluş Görevleri 
IV. Kısım.çalışma esaslarını V. Kısım çeşitli, kuralları VI. Kısım 
Geçici Kuralları VII. Kısım son kuralları içermektedir. 

MADDE GEREKÇELERİ 
Madde 1. Kısa isim olarak tasarının ismini düzenlemektedir. 
Madde 2. Tefsir maddesi olarak bazı tanımların açıklamasınıyapmaktadır.* 
Madde 3. Dairenin kuruluş amaçlarını düzenlemekte ve nüfus.kştyıtlarmı 

düzenlemek, muhafaza ve idaresini sağlamak, soyadı ve kimlik 
kartı işlemlerini yürütmek amaçlanmaktadır. 

Madde 4. Kayıt:Dairesibir müdür yönetiminde bir müdür yardımcısı, 
doğum ölüm kaydı .ile kimlik şübesi. ve soyadı, idari ve mali 
işler şübesinden oluşmaktadır. 

Madde 5. Doğum, ölüm kaydı ile kimlik şübesinin kuruluş ve görevlerini . 
düzenlemekte ve bir kıdemli idare memuru yönetiminde-yeteri 
kadar idari.ve kitabet personelinden oluştuğu belirtilmektedir. 

Madde 6. Soyadı, idari ve mali.işler şübesinin kuruluş ve görevlerini 
düzenlemekte ve bir kıdemli idare memuru yönetiminde yeteri 
kadar idari, kitabet ve odacı-Şoför hizmetleri sınıfı persone-
linden oluştuğu belirtilmektedir. 
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toadde 7 . Dairenin yönrrciısî, ile ilgili olup dairenin her kademdeki 
yöneticileri} sortmlu bulundukları hikmetleri i l g i l i plân» prog-
ram, Yasa, Tüzük ve Yönetmelik esaslarına uygun olarjak Bakanlık 
emirleri çerçevesinde düzenlemekte ve yürütmektedirler. 

! 
i 

Hadde 8 . Kayıt Dairesinin hizmet alanına giren konularda Kayıjt Dairesi 
i l e Bakanlık ve/veya Daireler ile yerel kuruluşlar adasındaki 
koordinasyon düzenlenmektedir. S 

Madde 9. Yetki devrini düzenlemekte ve mü lürün, b e l i r l i görevleri sınırla-
r ını açıkça belirlemek koşuluyla astlarına tamamen v|eya kısmen 
devredebileceğin! açıklamaktadır, 

Ayrıca, bu madde ile Kaymakamlıklar ve d ı ş temsilcilikler 
nüfus ve soyadı işlemlerini yapabilmeleri i ç i n Nüfusj Baş Yazmanı 
taraf ından yetkili kılınmaktadırlar. j 

J 
Mödde 1 0 . Müdürün her ay Bakanlığa aylık faaliyet raporu mamama ̂  düsen-î 1emektedir. ! I 

Madde 11.Kayıt Dairesinin tüm işlem ve hesaplarının Bakanlığın denetimine 
tabi olduğu hükme bağlanmak'tadır. ] 

Madde 12. Kayıt Dairesinin kadroları bu Yasaya ekli I Çetvelfle düzenlen-
mekte ve bu kadroların doldurulmasının bütçe yasasınfL konacak 
ödeneklere bağlı olduğu belirtilmektedir. j 

Madde 1 3 . I. Cetvelde gösterilen kadrolara atanacak personeldejaranan 
evsaf ve görevin nitelikleri belirtilmektedir, j 

Geçici Kayıt Dairesi Kuruluş Görev ve Çalışma Esasları Yasalı kapsanan» 
Madde * g'.r Kamu G ö r e v l i l e r i n i n barem i ç i .artış t a r i fe ler inin her-ı̂ nsti 

bir değişikliğe uğramadan devam etmesi öngörülmektedir. 

Madde 14. Bakanlar Kuruluna; bu yasanın daha iyi uygulanmasınıjsağlamak 
Kayıt Dairesinin çalışmalarını düzenlemek amacıyla ttyztlk yapma 
yetkisi veri lmiştir . j 

' i 
Madde 15. Bu Yasayı Bakanlar Kurulu adına İ ç i ş l e r i i l e i l g i l i Hakan'ın 

yürüteceği hükme bağlanmıştır. 

Madde 16. Bu Yasa, Resmi Gazete'de yayımlandığı tarihten başlayarak Genel 
Kadro Yasasına ekli cetvelde yer alan Kayıt Dairesi ^e Nüfus 
Baş Yazmanlığı kadroları yürürlükten kaldırılmaktadır. 

Madde 17. Bu Yasa, Resmi Gazete'de yayımlandığı tarihten başlanarak yürür-
lüğa girmektedir. 

.../f068 
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Teşekkür ederim ..Sayın Başkam , 

BAŞKAN - Sayın Başkan teşekkür .ederim. 

Sayın milletvekilleri; Raporun ve Tasarının bütünü 
üzerinde söz isteyen?... Yoktur. 

Sayın milletvekilleri; madde madde görüşülmesini 
oylarınıza sunuyorum. Kabul, edenler?... Etmeyenler?... 
Çekimser?... Oybirliğiyle İcabul edilmiştir. Okuyunuz. 

KATÎP -

NHFUS * KAYIT DAÎftESÎ" (KURULUŞ, GÖREV VE ÇALIŞIMA 
ESASLARI) YASA TASARISI 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi 
aşağıdaki Yasayı yapar: 

BİRÎNCÎ KISIM 
Genel Kurallar v 

Kısa îsim 1. Bu Yasa, Nüfus Kayıt Dairesi ^Kuruluş, Görev 
ve Çalışma Esasları) Yasası olarak isimlendirilir. 

. BAŞKAN - l;1 inci madde hakkında söz isteyen?.. . Yok. 
Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?*.;.'Etmeyenler?... 
Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

KATİP -

Tefsir , 2. Bu Yasada metin teşka türlü gerektirmedikçe: 
"Bakanlık", içişleri ile görevli Bakanlığı anlatır. 
"Daire", Nüfuş Kayıt Dairesini anlatır.-
"Müdür", Nüfus Kayıt Dairesi Müdürünü anlatır. 
"Nüfus Ba§,Yazmanı", Nüfus Kayıt Dairesi 
Müdürünü anlatır. i 
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•f 1 BAŞKAN - 2'nci madde hakkında söz isteyen?,,.; Yok. 
Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?,.» 
Çekimser?... Oybirliğiyle kâbul edilmiştir. 

KATIP - .. ... . . * J 

Dairenin "5. Dairenin Kuruluş amacı nüfus kayıtlarını düzen-
Amacı^ lemek, muhafaza ve idaresini sağlamak, scjyadı 

ve kimlik kartı işlemlerini yürütmektir, j 

BAŞKAN - 3füncü «madde hakkında söz isteyen?. Yok. 
Oylarınıza sunuyorum* Kabul edenler?... Etmeyenler?.].. 
Çekimser?... Oybirliğiyle kaLul edilmiştir. 

KATÎP - j 

.ÎKÎNCİ KISIM ; 
Kuruluş ve Görevler 

i 
Dairenin 4. Daire, bir müdür yönetiminde bir Müdür! Muavini 
Kuruluşu v e yeterli sayıda Mesleki ve Teknik ve Gejnel 

Hizmet Sınıfı personelinden oluşur. j 

BAŞKAN - 4füncü madde hakkında söz isteyen?..j. Yok, 
Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?.İ.. 
Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. ' ' 

. .. : • • ' ' ' • '' ' î < 
KATİP -

Dairenin 5. Dairenin başlıca görevleri şunlardırs j 
Görevleri (l)' Kimlik#%£rtı almak için başvuran K|azey 

Kıbrıs Türk Cumhuriyeti yurttaşlarının 
. .. ve yurt dışından gelip de Kuzey Kibri/; 
" " " ' > Türk Cumhuriyeti sınırları içinde İkamet 

etmek ist^en yabancıların kayıt işlemle-
rini yapmak, kimlik kartı çıkarmak!ve 
gerekli kütükleri düzenlemek; 

.4/4070 
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" (2) Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti yurttaşlarının 
' * Söyadı İşlemlerini onaylamak, gerekli kayıt-

ları yapmak ve soyadı kütüklerini düzenlemek; 

(3) Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti sınırları içinde 
meydana gelen doğum ve ölüm olayları ile 
ilgili olarâk kaymakamlıklarda yapılan işlem-
lerin merkezde kütüklerini tutmak; 

(4) Evlâtlığa .alınanların kaydını yapmak; 

(5) Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti yurttaşlarının 
yurt dışında doğan çocuklarının doğum ve 
ölüm kayıtlarını tutmak; 

(6) Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti yurttaşlığına 
kabul edilenlerin özel kütüklerini tutmak; 

- (7) Kimlik kartı vermek; ve 

(8) Görev alanına giren konularla ilgili olarak 
..istatistiki amaçlarda kullanılmak üzere 
gerekli bilgileri toplamak, sınıflandırmak 
.ve değerlendirmek.-. 

BAŞKAN - 5finci madde hakkında söz-isteyen?.., Yok.. 
Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... 
Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. v' 

.KATİP - -

UÇUNCU KISIM 
Çalışma Esasları 

Yönetim 6. Dairenin-her .kademesindeki yöneticileri, sorumlu 
bulundukları hizmetleri, Anayasa, Yasa11, Tüzük vc 

• Yönetmelik kurallarına ve ilgili plan ve programa 
uygun, olarak Bakanlık genelge, yönerge ve emirleri 
çerçevesinde yürütmekle yükümlüdürler., \ : 

../407i 



- 4071 -

BAŞKAN - 6fncı madde hakkında söz isteyen?..* Yek. 
Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?,.. Etmeyenler?i.• 
Çekimser?..., Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

KATÎP -

Dairenin 
Sorumlu-
luğu ve 
Daireler 
Arası 
İşbirliği 

7. (l) Daire, hizmet alanına giren konularla 
ilgili olarak Bakanlık ve/veya daireler 
ile yerel yönetimler arasında uyumjsağla-
maktan ve bu kuruluşların görevlerini tam 
olarak..ve etkin bir biçimde yerine getir-
melerini sağlamak için gerekli önlemleri 
almaktan,.sorumludur. • j 

(2) Daire.,:,kendi görev alanına girmekl<ş birlikte 
... .. diğer bakanlık ve/veya daireler il4 yerel 

yönetimleri de ilgilendiren konulanda, ilgili 
bakanlık ve/veya daire•ve yerel yönetimlerle 
gerekli işbirliğini sağlamaktan sorumludur. 

BAŞKAN - 7fnci madde hakkında söz isteyen?.. 
Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler? 
Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

Yok. 

KATÎP -

Yetki 
Devri 

8. (1) Müdür, belirli görevleri, sinırlaıfınr 
açıkça belirlemek koşuluyla, yetkjj ve 
sorumlulukları ile birlikte, kısmdn veya 
tamamen astlarına devredebilir. Arjcak bu 
şekilde yetki devri, Müdürün sorumluluğunu 
ortadan kaldırmaz. 

16/197% 
25/1975 

2/1975. 

(2) Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetindeki Kaymakam-
lıklara ve Dış Temsilciliklere, nıjfus ve soyc 
işlemlerini yapabilmeleri için Türjk Cemaatı 
Soyadı Yasası ile Doğum ve Ölümleri i Kayıt 
Yasası kuralları çerçevesinde, Nüfus Baş 
Yazmanlığı tarafından yetki verilebilir. 
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BAŞKAN - 8'inci madde hakkında söz isteyen?... 
Yok. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... 
Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

KATİP -

DÖRDÜNCÜ KISIM 
Çeşitli Kurallar 

Kadrolar 
Birinci 
Cetvel 

9. (1) Dairede Çalıştırılacak personele ilişkin 
kaöroların adı, kadro sayısı, hizmet 
sınıfı, sınıf içindeki derecesi ve maaş 
baremleri bu Yasaya ekli Birinci Cetvelde 
öngörülmektedir. 

7/1979 
3/1982 

12/1982 
44/1982 
42/1983 
5/1984 

29/1984 
50/1984 
2/1985 

10/1986 
13/1986 
30/1986 
31/1986 

( 2 ) Daire kadroları her yıl Bütçe Yasasında 
gösterilir ve her yıl Bütçe Yasasına 
konacak ödenekler çerçevesinde doldurulur. 

(3) Bu Yasaya ekli Birinci Cetvelde her kadro 
için öngörülen baremler, Kamu Görevlileri 
Yasasına ekli Birinci Cetvelde öngörülen 
baremlerin karşılığıdır. 
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BİRİNCİ CETVEL 
MADDE 9 (1) 

NÜFUS KAYIT DAİRESİ KADROLARI 

«i r.| v 

IIADRO 
SAYISI 

1 

1 

2 

2 

1 
1 

2 

1 

5 

8 

KADRO 

Müdür 

Müdür Muavini 

Kıdemli İdare 
Memuru 

I.SjLriiî İdare 
Memuru 
II.'Sınıf İdare 
Memuru 

HİZMET SINIFI 

Yöneticilik Hizmetleri Sınıfı 
(üst Kademe Yöneticisi) 
Yöneticilik Hizmetleri Sınıfı 
(Us t Kademe Yöneticisi Sayıl-
mayan Diğer Yöneticiler) 

İdari Hizmetler Sınıfı 

İstatistik Memuru Malî Hizmetler Sınıfı 
Plânlama Hizmetleri -Sınıfı Bilgisayar 

Programcısı 
Bilgisayar 
Operatörü 
Teknisyen 
I. Sınıf. Kâtip 
IX.Sınıf Kâtip 

Kâtip Yardımcısı 

Teknisyen Hizmetleri Sınıfı 

Kitabet Hizmetleri Sınıfı 
u 

1 I,Sınıf Odacı 

1 Iı.Sınıf Odacı 

Odacı ve Şoför Hizmetleri 
Sınıfı 

DERECŞ BAREM 

II ; 18A 
3 

II I 17A 
| 
i 

I 1 15-16 
| 

II i .12-13-14 

III! 10-11-12 

II 1 
i ! 

il tî 

IV 
II 
ıi a 

IV j 

I 
) 
•j • 1 

II : 

12-13-14 
16 

IV | 7-8-9-10 

7-8-9-10 
11-12 

9-10 

5-6-7-3 

8-9 

1-2-3-4-
5-6-7" 

1 İşçi 
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KURULUŞ YASA TASARILARINI İNCELEME KOMİTESİ BAŞKANI 
VEHBİ ZEKÎ SERTER (Yerinden) - Sayın Başkan; bir önerimiz 
var efendim. Birinci Cetvelin okunmuş kabul edilmesini 
öneriyoruz. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Sayın Komite Başkanı 
madde ile ilgili Birinci Cetvelin okunmuş kabul edilmesini 
önermektedir. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... 
Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

91uncu madde hakkında söz isteyen?... Yok. 9Tuncu 
maddeyi cetveliyle birlikte oylarınıza sunuyorum. Kabul 
edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?..c Oybirliğiyle kabul 
edilmiştir. 

(Birinci Cetvel, 9funcu maddeye eklenmiştir.) 

KATIP -

Hizmet 
Şemaları 

10. (l) Daire personelinin göre, yetki ve sorum-

îkinci 
Cetvel 

lulukları ile nitelikleri, bu Yasaya ekli 
İkinci Cetveldeki hizmet şemalarında 
öngörülmektedir. 

(2) Müdür, Daire kadrolarında çalışmakta 
olan Kamu görevlilerini, özlük haklarına 
ve statülerine halel gelmemek koşulu ile , 
mevkileri ile uygun diğer görevlerde 
çalıştırılilir 

.•*/4075 



- 4075 -

İKİNCİ CETVEL * İ « 

..i , . MADDE 10(1) j 
NUFUS KAYIT DAİRESİ MUDUR., ^ • , :j 

KADROSU HİZMET ŞEMASI İ 

Kadro Adı : Müdür ] 
Hizmet Sınıfı : Yöneticilik Hizmetleri Sınıfı 

(Ust &ademe Yöneticisi) j 
Derecesi II(İlk Atanma Yeri) j 
Kadro Sayısı : 1 .. . 1 
Maaş : Barem 18 A j 

i 
I. GÖREV, YETKİ VE SORUMLULUKIARI 

(1) Dâirenin hizmet alanına giren konularla ilgili yürürlük-
teki Yasa, Tüzük ve Yönetmeliklerin uygulanmasını sağlar 

(2) Nüfus kayıt sistemini organize eder ve nüfus jkâyıt 
işlemlerini muhafaza altında bulundurur; -j 

(3.) Daire personelinin çalışmalarını organize edejr ve 
personelin.çalışmalarından sorumlu, olur; \ 

(4) Görev ve sorumluluklarıyla ilgili genelgeler (yayınlar; 

(5) Tema® ve işbirliği gerektiren nüfus, soyadı vije kimlik 
konularında kaymakamlıklar, dış temsilcilikle^, savcı-
lıklar ve aile mahkemeleri île muhaceret ve dağlık 
işlerini yürüten kurüluşlarla,.sürekli ilişkijkurar ve 
çalışmaları eşgüdüm içinde yürütür, j • 

II. ARANAN NİTELİKLER: ' 

(l) -(A) Uygun konularda Üniversite veya Yüksek ÖJku.l bitirmi 
olmak ve kamu hizmetinde sorumluluk taşıjyan görev-

^ lerde en az sekiz yıl çalışmış olmak; vejya 
/ \ w 1 
(B) Lise veya dengi b^r Orta Q,:retim Kurumuııju bitirmiş 

olmak ve en az on yılı soru»luluK taşıyaf» idari 
görevlerde olmak koşuluyla en az on beş jjfıl çalışmı 
olmak; 

(2) Atanma incesi işgal etmekte olduğu kadrfşu* bjareminin, 
barem 1*>1 in altında olmaması koşuldur. " k \ 
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NUFlJvî K^YIT D/.ÎRES'I 
KUDUR MUaVÎNÎ KADROSU 

HİZMET ŞEMASI 

Kadro M ı 
Hizmet Sınıfı 

: Müdür Muavini 
: Yöneticilik Hizmetleri Sınıfı 
(Ust Kademe Yöneticisi Sayılmayan Diğer 

Derecesi 
Kadro Sayısı 
Maaş 

Y'öneticiler) 
: II(İlk Atanma ve Yükselme Yeri) 
: 1 
: Barem 17 A 

I. GÖREV, YETKİ VE SORUMLULUKLARI: 

(1) Daire hizmetlerinin yürütülmesinde Müdüre yardımcı olur; 
(2) Müdürün yokluğunda Müdüre vekâlet eder; 
(3) Daire hizmetlerinin işbirliği içinde yürütülmesini 

sağlar ve çalışmaları denetler; ve 
(4) Müdür tarafından verilecek mevkiine uygun diğer görevleri 

Yüksek Okulu bitirmiş olmak veya Lise veya dengi bir 
Orta Öğretim Kurumunu bitirmiş olup kamu hizmetinde 
en az on yıl çalışmış olmak; 

(2) B-ir alt derecede en az üç yıl çalışmış olmak veya 
Yüksek Öğrenim gerektiren hizmet sınıflarının î'nci 
derecesinde en az beş yıl çalışmış olmak; ve 

(3) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı 
olmak. 

yerine getirir 

II. ARANAN NİTELİKLER: 

(l) Uygun konularda Üniversite, Akadami veya dengi bir 

.•/4077 
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KUFUU i--YİT UJilESl 
I O T ^ T : I : : ; T I . I , : : L K I - M I I U Î U D R O S U 

Hizır^e 

Kadro Adı 
Hizmet Sınıfı 
Derecesi 
Kadro Sayısı 
Maaş 

istatistik Memuru 
Mali Hizmetler oinıfı 
II (Yükselme Yeri) 
1 
Barem 12-13-14 

I. GÖREV, YETKİ VE 
(1) Dairenin görev alanıyla ilgili istatistiki bil, ilerici 

toplanması, değerlendirilmesi ve yayınlanmasına , i 
ilişkin tüm faaliyetlerin düzenlenmesini vo yürütül4 
meşini sağlar; 

(2) Bilgisayar- programcısına yardımcı olurj 
(3) Amirleri tarafından verilecek mevkiine uygun diğer 1 

görevleri yerine getirir? ve I 
(4) Görevlerinin yerine getirilmesinden.amirlerine 

kar şı s orumludur« 

II* ARANAN NlT^LIKLEjU 
(l) İstatistik dalında eğitim veren bir Fakülte voya 

Ancak, üç yıl y.CL ışmı,;: olırr-ı koşulunu hu i:-; uyj vui 
nitelikte kamu görevlisinin bulunmaması halinde en , 
az bir yıl çalışmış olma koşulu aranır, j 

(2) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda j 
başarılı olmak. ] 

Yüksek Okulu bitirmiş Ît-ınk ve Mnli Hizmetler 
Sınıfının III1 ncü derecesinde en az üç yıl çr.lı̂ rnı 
olmak; 

• • • /407Ş 
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N U F U S K A Y I T D A I U E S İ 

BÎIiGİoAY.̂ v. IMOCRLL J I C ı . S ı Î , . :J)U0; ; :U 

HX/:Î.İ ;T şem .Sİ 

: Bilgisayar Programcısı 
: Plânlama riir'.i.jotleri Sınıfı 
i 1 (İlk A tahlil-i Yor i; 
! 1 
: Barem 16 

I. GCREV , YETKİ VE SOAmUJI malili 
(1) Tanımı ve kütük yapıları belirlenmiş programların 

giriş çıkış bilgisi ve vyrıntılı algoritmalarını bol:;. 
(2) İlgili programları yar->r vo r.ınar, Programların do"!, 

koşullar altında işletimini yapar; 
(3) Akış diyagramlarını hazırlar; 
(4) Yazılan programların kullanıcı kılavuzdu hazırlar 

ve kullanıcılarını eritir; 
(5) Mevcut programlarda gerek ;örülen derişiklik ve 

ekleri yapar vo t:i.r:QMĉ l eriın; kalStuia bulunur; 
(6) Amirleri tarafından verilecek mevkiine' v.y.run di£er 

görevleri yerine getirir; ve 
(7) Görevlerinin yerine getirilmesinden amirlerine karpx 

sorumludur. 

II. ARANAN NİTELİKLER: 
(1) Bilgisayar Programcılığı veya Bilgisayar Mühen-

disliği dalında eritim- veren bir Fakülte veya Yükse 
Okulu bitirmiş ölmek; 

(2) Bilgisayar programlavno. dil i erinden 'en az birini 
bilmek; 

(3) İlgili mevzuat uy-rmc- yapılacak sınavlarda 
başarılı olmak. 

Kadro Adı 
Hizmet Sınıfı 
Derecesi 
Kadro Sayısı 
Maaş 

../4079 
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Kadro Adı 
Hizmet Sınıfı 
Derecesi 
Kadro Sayısı 
Maaş 

- 4079 -
MÜFUS ILuYIT jUİKESİ 

BİLGÎSAY.Ji ÜP»w tATORU KADROSU 
.a. i •• .sı 

: Bilgisayar Operatörü 
: Teknisyen Hizmetleri Sınıfı 
: IV (İlk Atanma Yeri) 
: 1 
: Barem 7-0-9-10 

I. GOİIEV. YETKİ VE SORU! İLULUK1A İti: \ 
| 

(1) Dairenin görev alanına giren tüm işlem ve bilgiler±r| 
bilgisayar sistemlerine* girimini yapar; 

(2) Bilgisayarın verimli ve bakımlı kullanımı için bil'^ay-r ı 
programcısının yönerilerini uygular; 

(3) Amirleri tarafından verilecek mevkiine uygun diğer jjru'V-
leri yerine getirir; ve j 

(4) Görevlerinin yerine getirilmesinden amirlerine karşı t 
sorumludur. 1 

ARANAN NİTELİKLER^ 
(1) Bir Teknik Orta Öğretim Kurumunu bitirmiş olmak veya 

Lise mezunu olup sınav sonucu yukarıda belirtilen 
hizmetleri yerine getirebilecek teknik ve mesleki 
yeteneğini kanıtlamış olmak; 

* 

(2) tlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı! 
olmak. ! 

i 
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NÜFUS IL.YIT 3')AİılE;İİ 
TiCKNİJY^i KJJK03U 

. '••••"••'"' ; ' H I Z M E T V ' 

Kadro Adı * * : Teknisyen * 
Hizmet- Sınıfı -.s T^riisyen îlî mcrtljeri Sınıfı ' ̂  
Derecesi : IV (îlk Atanma Yeri) 
Kadro Sayısı : 2 
Maaş • " t* Barem 7~8~9~10 

I. GÖREVv YETKİ »VE SüAüfeU:iUKİAftI: — . . . 
(1) Dairede bulunan bilgisayarın rutin bakımını yü;)c'.r v 

bilgisayar operatorttne yardımcı olur; 
(2) Dairede bulunan plastik kimlik basım makinesinin 

çalıştırılmasını ve bakımını.yapar; 
(3) Amirleri tarafından verilecek mevkiine uygun di.r:er 

görevleri yerine getirir: ve 
(4) Görevlerinin yerine getirilmesinden amirlerine karş ':'İ' • ' • 'i 

sorumludur. 

II. /JUNAN >rİTr;LİKL)a't: 
(1; Bir Teknik Orta Og^rotim Kurumunu' bitirmiş olmak", ve 

Lise mezunu olup sınav sonucu yukarıda belirtilen 
hizmetleri yerine «getirebilecek teknik ve meslelci 
yeteneğini kanıtlamış olmak; • . 

(2) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak .sınavlarda 
- başarılı olmak, .. * : 

/4081 
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VEHBÎ ZEKÎ 3ERTER (Devamla) - Önerimiz var Sâym 
Başkan.. Aynı şekilde okunmuş kabul edilsin İkinci (tetvei d 

BAŞKAN - Evet.• Sayın milletvekilleri; İkinc^ 
Cetvelin de okunmuş kabul edilmesini öneriyorlar^ Qylarını 
sunuyorum. - Kabul edenler? .. Etmeyenler? . *.. Çekimser? ... 
Oybirliğiyle kabul edilmiştir. j 

10funcu madde hakkında söz isteyen?... Yok* 
Cetveliyle. birlikte 10funcu maddeyi oylarınıza sunuyorum. 
Kabul edenler? . * *.- Etmeyenler? .. * Çekimser? ... Oybirliğiyle 
kabul edilmiştir. j 

KATİP -
i 

BEjjİN.Cl KI3IM i 
Geçici Kurallar ; 

: j 
1. Bu Yasada gösterilen kadrolarda halen t 
çalışmakta olan kamu görevlilerinin bu 
kadrolarla ilişkileri aynen devam eder j 
ve tutmakta oldukları kadronun kendilerine j 
kazandırmış olduğu barem ve maaşı çekmeye 
devam ederler ve bu kamu görevlilerinin j 
mevcut barem içi artış tarihleri de, 
herhangi bir değişikliğe uğramadan devam 
eder. 

• • I 
BAŞKAN - Geçici lfinci kural hakkında söz isteyen?.. 

Yok. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?.... Etmeyenler?. 
Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

KATİP -
ALTINCI KISIM ] 
Son Kurallar j 

Yürütme 11. Bu Yasayı, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetti 
Yetkisi 

Bakanlar Kurulu adına İçişleri ile görevli \ 
Bakan yürütür. 

Geçici 
Madde 
Kamu 
Görevli-
lerinin 
Mevcut 
Kadrolar 
ile İliş-
kileri ve 
Barem İçi 
Artış 
Tarihleri 

./40f32 
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BAŞKAN ilginci madde hakkında sÖz isteyen? ... 
Yok. Oylarınıza ,3unuyorımı# « Kabül edenler?,:.'. Etmeyenler 
Çekimser? . ^birliğiyle kabul edilmiştir. ^ 

• KATIP - } v, -v;:, , . . , - ^ . 

Yürürlükten 12. Genel Kadro Yasasına ekli Birinci Cetvelde 
16/1981* y e r a l a n ^ S 1 6 * 1 v e î s k â n Bakanlığına bağlı 
30/1981 ; Kayıt Dairesi ve Nüfus Baş Yaztnânliğı î kadroları, 
18^1984 ku Yasanın yürürlüğe girdiği tarihten başlayarak 
10/1985 yürürlükten kaldırılır. * 

= BAŞKAN^.- 12fnci madde hakkında söz isteyen?... Yok 
Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler? f.. Etmeyenler? t.• 
Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

K Â T İ P -

Yürürlüğe 13^ Bu Yaj&p Jtesmi Gazete8 de yayımlandığı 
tarihten başlayarak yürürlüğe girer. 

BAŞKAN - Yürürlüğe giriş maddesini o y l a ^ ' j M i z İ â -

sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... 
, r.«. Oybirliğiyle, kabul edilmiştir. " " 

Sayın milletvekilleri; Tasarının madde made 
görüşmesi tamamlanmış, yani. ikinci görüşme softa ermiştir, 
üçüncü görüşmesi ise gelecek birleşimde yapılacaktır. 

I I I * S O R U L A R V E Y A N I T L A R 

v - • v» ' • . • u i .
 1

 " • • tm 

Sayın milletvekilleri; şimdi gündemin sorular 
kısmına geçiyoruz. Lütfen okuyunuz. Sayın Tokay Varış. 

D I § Î § L E R Î V E SAVUNMA B A K A N I K E N A N A T A K O L (Yerinden^ 
Sayın Başkan*** 

B A Ş K A N - Evet. 

* */4083 



KENAN "ATAKOL (Devamla) - Geçen birleşimde 3aym 
Durduranın bir sözlîi sorusu vardı Sayın Başkan, amin yanıtı 
hazırdır, onu yazılı olarak görideremedik.• ' * 

BAŞKAN - Evet, ilk sözü Sayın Dışişleri ve Savunma 
Bakanına veriyoruz. Soru sahibi burda mı? Kimdi sdruyu 
soran? 

KENAN ATAKOL^ (•Devamla) - Sayın Durduran* dı edendim. 

BAŞKAN - Durduran Bey miydi? ; " 

... KENAN ATAKOL (Devamla) - Kayda geçsin-efendinj, yani 
biz hazırız cevaplandırmaya. - ! 

İÇİŞLERİ, KOYİŞLERİ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI 
TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) - Soru sahibi yok. 

' KENAN ATAKOL (Devamla) - Kayda geçsin. j 
^ '* ' - • * ' 1 

BAŞKAN - Soru sahibinin olması şarttır değil fni?#e. 
ŞarttırV " ~ • . ; 

Özür dilerim Sayın Bakan, gelecek defa, yok isjs-size 
söz vereceğiz. 0 zaman devam ediyoruz. Sorular 1. { 

Bir tek şöru mu var? ... 

KATÎF - Bir daha var Sayın Başkan, iki tane 

BAŞKAN - Okuyunuz lütfen. 

»' 

i 
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KATÎP -

-4004 . 

26 Haziran 

-GTP Leflcoşa"milletvekili 3ayın Etğ^V^kbi'nin 
Bayrak Radyo Televizypıa Kııırıııntı ile ilgili yszılı sorusu. 

Aşağıdaki soruların Başbakan tarafından yanıtlanması 
için gerekli işlemin yapılması hususunda tensibinize 
sunarım, 

. . ; • - • - : - . • T; ',[• 
Sofulars 

Halkın S€si -Gazetesi'nde BRfK 'Yönetim kurulu Başkanı 
ve Müdürü özer Berkem ile BRTK Yönetim Kurulu üy^si oüleyman 
Ergüçlü nün halen Meclis Komisyonunda gprüşüleıı şaibeli 
milyarİlk B&TK ihales ini ka zanan AMfEA firma s m m dave 11i s i 
olarak İsviçre'de bulunduğu açıklandİV Eşlerle birlikte 
bir diyet borcu şeklinde sağlandığı söylenen gezi veya 
seminerin davet biçimi, zainaiı süresi içeriği yönünden 

... • • • •• : 

teferruat* Ve. gerçekler nelerdir? 

2. Aynı gezi sırasında bu yöneticilerin bazı teknik 
cihaz kabullerini de gerçekleştireceği söyleniyor. Kabullerin 
teslim yöri: olan Kıbrıs'ta yapılması ve'yetkili teknik 
elemanlarca onanması gerekirken bu yöntem ne zaman 
geliştirildi? Hangi firmalardan hangi cihazlar teslim 
almıyor*. 

•#/4085 
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3• Hükümetin, BRTK konusunda özel korrtite 
oluşturarak yapmaya başladığını Meclis Geneli 
Kurulunda açıkladığı denetim ve arâştırma 
sonucu nedir? 

: .. . ; '' i' I ; 
4. Son iki yılda (1986 ve 1987 yıllarında) 

BRTK'nun hangi yöneticilerle hangi dış gezilere, 
hangi-koşullarda katıldığı, hangi gezilerin |ıangi 
özel şirketlerin daveti ile, hangilerinin Kutum 
bütçesinden ve kaç para masrafla gerçekleştiği 
hakkında bilgiler pelerdir? 

Yazılı açıklama vardır, sözlüye dönüştü, Bakanın 
okuması lazım. 

.... ' İ • 
BAŞKAN - Sayın ilgili Bakan. Buyurun\ 

Sayın Bakan. 

# * 

İÇİŞLERİ, KOYİŞLERİ VE DOĞAL KAYNAKLAR 
BAKANI TAŞKENT ATA3AYAN - Sayın Başkan, sayın 
milletvekilleri; 

./408$ 
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International Television Symposium ve Technical Exhibition Svviss PTT-

Genel Müdürü Rudolf TradisePin yazıları ile BRT Kurumu anılan Uluslararası 

Sempozyuma davet edilmişti. 7 Kasım 1987 tarih ve 2.D YKK 6 3 / 8 6 sayılı 

Yönetim Kurulu Kararı ile bu sempozyuma BRT Müdürü ile Yönetim Kurulundan 

Süleyman Ergüçlü'nun katılması oybirliğiyle onaylanmıştı. Sözü edilen davete 

eşlerini i de götüren iki BRTK Yönetim Kurulu Üyesi, eşlerinin tüm.».masrafla-

rını kendileri karşılamışlardır. Diğer kişisel giderleri ise BRT Kurumundan 

yürürlükteki mevzuat çerçevesinde karşılanmıştır. 
» 

Biletler avans usulü ile Türk Hava Yollarından alınmıştır. Daha sonra 

Ampex Firması birçok müşterilerine yaptığı gibi bu biletleri ödeme talebinde 

bulunmuştur. Daha sonra da bilet paralarını BRT Kurumuna transfer etmişler-

di. Yönetim Kurulunda konu görüşülerek aşağıdaki görüşler sıralanmıştı . 
» 

a) Paranın BRT Eğitim Fonuna aktarılması, 

b) Yine bu para ile yedek parça sipariş edilmesi, 

c ) Paranın iadesi. 

Sonuçta Firma ile anlaşarak paranın Kıbrıs'ta Firma adına bir hesaba 

yatırılması (Hesap No: 30440-2548) ve Firmanın Aralık ayında montaja gelecek 

Mühendisine senet; mukabili verilmesi şeklinde kararlaştırılmıştır. 

•/4087 
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Yanıt 2ı 
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I ı; lı 

• J 
. Y 
i 

Gezi olarak nitelenen Sempozyuma katılım bir gezi olmayıp bir 

dış görevdir. Montreuxldaki görev esnasında herhangibir teknik cihaz i : \. I 
kabulü sözkonusu olmamıştır. Zaten bu korada BRTK Yönetim Kurulu kararı 

yoktur.* . i . i • ' :lil il İ 
! i ' ' ••• 

İsviçre'ye kadar gitmiş oları BRTK t;üdürü Üzer Berkem'in Rolıd$ & 

Schwarz Firmasının yeni cihazlar konusundaki seminerine katılma konusu 

13.03.1907 tarihli firma yazısının vaki davetine karşılık 20 Mayıs,!1987 

tarihli DRTK Yönetim Kurulu toplantısınd^.jcjörüşülmüş ve 10-28 Haz iran, i -ti 
1907 tarihleri arasında anılan, seminere katılması karara bağlanmıştı. 

i ' . , . i 
Bu nedenle Kurum Müdürü ItontreuK'den .sözkonusu seminere katılmak ;. 

üzere Münih'e geçmiştir. i i 
: • îlj • ' ! 

Seminere katılmışolan BRTK-Müdürü; teknik bir eleman olması) 

nedeniyle ve kabul için başkaca eleman görjdermeden tasarruf sağlama^ için 

BRT 1 Televizyon vericilerin kabulünü yapmıştır. Bu vericilerin mukıa-

veleleri anılan;firma ile 7 Aralık, 1906l.(la yapılmıştı. 1 1 | • •> • . t ' M» • . i • 
! . iü : 

. Yanıt 3: 
I'! îi 
J i I 

Yanıt Sayın Başbakana bırakılmıştıj 

Yanıt 4: 

. A; »ı 

• » i,' 
Son iki iyi 1da (1986-1,987)' BRTK'derç 

J.. . 

ir 
lerinin niteliği ve yapıjanmasraflar şöyledir ; 

dış gOrevdeitbüiljnaftlar g^rev-

i.'. 

I 

• * /4088' 
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; 
Ka1 em 14 Yurt Dışı Görev Yo 11 uk 1 ar r 1.906:) 

Hanrıover Fuarı için; 

ÛRTK Müdürü ! 1 
Sabahattin İsmail 

210,100.00 
210,100.00 

l YKK 60/86; 

i "i! 1 

• ( ; • ! ' 

Brighton Semineri 

Mehmet Tokay (Yönetim Kurulu üyesi) 

Burhan Tuna. 1 11 

• « ' ' - ı 
D. Özer Derkem; DRTK Müdürü | 

î U i •I *! U •ş 

1 s 
5404,047.00 II YKK 100/06 

İ'405,009.76 II 

411,346.90 11 

Kalem 15 Genel :Etkinlik Giderleri 
Î * T ı 

23 Nisan» 1986 ̂ 0 0 * etkinlikleri 

Tülin Ural 
ı 

Hüseyin Güven ; 
: İ 

. • • : . I ; : • i' 
İstanbul Belediyesi * ^ * 

Hüseyin Yüksel| 

İnci İnanç i 
, • • t 

Hakan Deryişoğlu 

120,809.20 IL YKK 

120,009.20 

4̂/06 

60,370.24 II 

60 »378 «24 11 

51,283.60 

t I . 
. I 

i : 
ı • • I • i 
I Î 

YKK 67/06 

..A089 
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1906 Tanıtına Kalemi 
I 

Ürdün Daveti 

Hüseyin Kanatılı 

Samar Gaddar 

\< 
t • l\ r k • 
I. 
I;, 

520,502.10 (l i-l 

402,943.45 11 ji 

.YKK 117/06 

r r 

1906 - DRT Sitesi Proj.eler 

TRT'ye Proje için; 
ı 

Hüseyin Çağdar 

Kutsal Çizgen 

164,032.00 11Ü. 2.D YKK 23/86 
i 

• 164,032.00 r 

• • 

• i ? 
Yatırım Projelerini tartışmak: için TRT'ye ziyaret ! • T.. 

D* üzer Berkenı 
i 

Mustafa Tosun • 

"Süleyman Türem 

Kadri Dallı ' 

2 6 2 , 9 0 0 . 3 6 II 

. 120,006.00 11 
i 

172,902.40 II 

172,902.40 II 
i I 

• i 

vV 
2.0 YKKİ65/06 

2.0 YKK 70/06 

..;/40Ç(0- i 



1906" Selvili Tepe Projeleri 

Anten Eğitimi; Almanya 

İbrahim Sevinç 54 ,024 .00 llv 

Kalem 14 Yurt Dışı Görev Yollukları 190/ i • • '.» : a 
Midem Festivali Fransa . ; | 

H. Neşet Erkrnah 224,673 .19 İt! 

.1 ! ' • I i I 
i I 

2.D YKK 39/136 

2.D YKK 09/06 

Almanya Stüdyo Hamburg'a ziyaret 

D. özer Derkem BRTK Müdürü 1,Q13,405.82 lt'2.0 YKK 63/86 
i ^ ' 

I 

burhan Tuna •• (Yönetim Kurulu üyesi) j,031,099.71 
* . w , 

i ; '' ^ 
! • ' î,: 

i 

Kalem 15 Genel Etkinlik Giderleri 1907 j.. 

Parlamenterler Heyeti; ( ı v 
Ercan Karayusufofjlu. 

Kemal Gökdel ; 

j 111,233.20 \{ 

j 111,233.20 H 

2.D YKK 17/07 

« 
V • ../A091 
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Program Alış Verişi için TUT'ye | 
I 

Hüseyin Çobanofjlu 411,640.32 Ilı 

Erdinç Gündüz 'i 411,640.32 4 

< 2.0 YKK 7/07. 

I • I ! 

•>l 

"İ 
.23 Nisan, J987 Çocuk etkinlikleri 

! İ 
Tülin Ural • " 25'1TS47:44"Ui Z.D YKK'54/07 

Muazzez Selda§ 250,997.44 

» 
Türkiye'de temas, eğitim etkinliklerinin görüşülmesi 

Süleyman-Türem Md, Mv.- İdari 

r;: 

-.-.200,14 ?. 60. İL:.!.. 2. D ..YKK.. 42/90 

75,437.76 

Parlamenterlerin ziyaretleri j 
İ , : j 

Ali Hançeri i i ' . I 
- -I -i 

Meiekşen Aysan ; • . i 

İstanbul'da Dahar I ' 'i ; : I 
Hakan Dervişoğlu | 

: . j 
Hüseyin Yüksel . (kapanmadı,) 

81,509 

it -i * i !• 
»; ! 

109/07 

il 
İ40 İL Ü2.D YKK 91/87 

01,509140 İL i I : 
S ı 

. t 

233,090. 55 İL 2.D YKK 97/07 

ingiltere'de Bayram ! 

Türker lleper i 1,366,644.03 ı 
Hüseyin Çobanoğlu (kapanmadı) 

ı; 

•: 

L 2,0 YKK İ54/07 

( ' 

../4092 
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BAŞKAN - Te§ekkü%t4flffi,m Sayın Bakati. 

"E^GÜN VEHBÎ (Lefkoga)(Yerinden) - Söz 
i lir i miy im Say ın Baş.kan? • 

BAŞKAN - Sözlüye dönüşünce galiba alabilir 
siniz, muayyen bir süre. Buyurun, 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Evet işte onu 
ben söyleyeceğim, *'•:" ; 

BAŞKAN - Peki„buyurun, buyurun Sayın Vehbi 
A. ' '' ' • 1 

EftGUN VEHBİ (Lefkoşa) - Sayın Başkan, 

değerli üyeler; üzerinden uzun#zaman geçmiş. olan 

bir soruya s6#zltî olarak yartıt almış bulunuyoruz. 

Şu sıralarda da .Mecliste kurulmu§ olan Araştırma 
Komisyonu süratle bu sorıınu Sonuçlandırmaya 
ça'lişmakta ve« toplantılarını sürdürmektedir. Bu 
bakımdan ben konuya iligkin birşey söylemeyeceğim 
.Anbgık- bu yanıtın da kömisyona havale edilmesini 
temenni ediyorum, çünkü ilişkilidir bilet para-
: larıyla* Teşekkür ederim* 

BAŞKAN - Uygundur. Tabii her; bilgiyi 
aktarmakta bir yarar vardır, biz de bunu aktarırı 

Sayın milletvekilleri; ikinci soruya 
geliyoruzt sözlü soru, okuyunuz lütfen* 

• ./4-Ü93 
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KATIP - Burda değilse»-Sayın Başkan. - j 
i j 

BAŞKAN - Sayın Emirzade yok, "geçelim onu. Mehmet 
Civa, o da yök ve Toplumcu Kurtulup, Parti s illiden 
Sayın Durduran. Atakol9 a sorduğu soruydu bu değil 
mi? Evkaffa ait bina. 

• • •'V- %v '.A * * • • 
K&TÎF - Evet'.?;.: .. 

ÖAŞKAN - Sayın milletvekilleri; diğerleri 
gelecek birleşime kalıyor. Bu ̂ urumda görülmeler 
tamatnlanmiş olmaktadır ve gelecek birleşim 12 
Şubat 1988 Cuma günü saat 10.00'.da şu okuyaoağım 
gündemle yer alacaktır. 

I. Başkanlığın Genel Kurula Sunuşları*. 
II. özel gündemde yer alacak işler. 

-özel gündem: KKTC-TC arasındaki imzalanan 
protokoldür. •• . 

III• Seçimler ve Oylaması Yapılacak îşl|er. 
- Çalışma Dairesi ye-Nüfus Kayıt Dairesi 

" Kuruluş, Görev ve Çalışma Eaasl^jrı Yasa 
• Tasarılarıdır. . Vj 

IV. Sorular. " -
V. Genel Görüşme ve Mecliş AraşttrmaşjL 

Yapılması. A 
VI. Görüşülecek Tasarı ve önerilerle 

Komitelerden Gelen Diğer İşler. 
1. Sosyal Hi/emştler Dairesi Kurulu| 9 Görev 

ve Çalışma Espasları. j 
» 4 i t 2. Komit elerce hazırlanacak' diğer basarılar 

Birleşimi kapatıyorum, hepinize teşekkür 
ederim. . 

Kapanma oaatisloviö 

••/4094 
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f' ^ ^ , 
% CİIMNVİİIII JÖ . 

J*MhMİ!ıH>> (>|- İlli' I r • • m i - imim ı ur «i l«t 
, • TUltRiail UlU'UiiLk/.ur'Nokiiiı UN IYIMUJS i. • ' : ' . t 

Mİ*IMİ {ftnkn 
M^ıt io ruuki'.v 
lİöfl Mlu.,ı, 

';'!;•? Juııuary lUüU 

Your Excellency, 

With reference to our rneeting on 26 November i987 and to 

the letter I presented to you on tlıe sarne day, I would like to 

bring the foll'owing considerations to your kind atterıtion. 

At the outset, I would like to reiterate that we welcome 

the interest jshown .by the Parliamentary Assembly of the Council 

' Qf Eyropâ in bringing a solution to the problem of the repre-

sentation of the Turkish Cypriot people at the Parliamentary 

Assembly. Your efforts certainly reflect a genuine desire to . 

correct the existing unjust and unlawful situation with regard-

to the representation of Cyprus at the Parliamentary Assembly. 

You can rest assured that we, on our part, are also propared 

to cooperate and to render ali possible support to you in your 

efforts in order to find an equitable'solution to an existing 

situation which, as generally conceded, is unjust and unacceptable. i 

1 would like to recall that, at the rneeting we held on 

26 November 1937, I clearly stressed our position regarding the 

necessity for a prior discussion and formül at İon of the principl.es 

of the representation of the Turkish Cypriot people at the 

Parliamentary Assembly of the Council of Europe. İn this 

. connection, vnsh to make the following pertinent points relating 

to certain facts which must be taken into consideration in the 

efforts to elaborate a formu la for the representation of the 

Turkish Cypriot .people at the Parliamentary Assembly: 

His Excellency Laurent Butty, 
Council of Europe, 
P.O. Box 431, 
F-67006 Strasbourg - Cedex. 

49/bQ95 
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- In Cypriıs, there exist two peoples and*two distinct political 

entities, each in its own respccüve terrıtory. İt was these twoj 

peoples who broughi about tlıe 1960 Republic of Cyprus under agree<j| 

terms as co-founder partners and legitimacy of the organs of the 

State ensued from the conjoint acts, docisions and joint siynatures 

of the Greek Cypriot President and Turkish Cypriot Vice-President. 

Elections to executive and legislative posts took place on separatfe 

communal rol İs. % . 

- the Greek Cypriot side tried to destroy the partnership Stale 

by force of arms and ejected ali Turkish Cypriot elements from 

ali of the organs of the State including its Legislature. Since 

then joint partnership action ' has become irnpossible. 
1 

- W i t h i n this framewo'rk, the two people.s-have their own repr'esentatSive 

Legislative .organ, in addition to the Executive,'Judiciary and 

other organs. .. • ' 1 i 
- Within .their own political structure, the two peoples elect thdiH 

own representativşş. . i 
... ' ! 

- The Turkish Cypriot Legislative Assembly. is a.fully democratic r 

institulion elected by the Turkish Cypriot people through free ' 

elections based on universal suffrage, and different shades of i 

political opinion are represented in this Assembly. 1 

- Only deputies from this Assembİy can represent the Turkish j 

Cypriot people at the Parliamentary Assembly of the.Council of • 

Europe or in any other similar body. ; * ' 

'i 
- The Greek Cypriot "Representatives" in the Parliamentary Assembly 

of the Council of Europe cannot represent the entire population 

of the island. 5uch a representation has no legal, moral or factual 

basis. 

- The original bi-national partnership State, on which the repre-

sentation of Cyprus at the Parliamentary Assembly of the Council 

of Europe was based, ceased to cxisL in 1963. 

•.74096 
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Therefore, any formu la for the representa tion of the Turk;ish 

,v Cypriot people at the Bariiamentary Assembly of the Council of Europe 

should conforrn with r.he foregoing facts. - . 

\ 
Consequontly, if -lhe two people::, of" lhe isfıind a re Lo be dul'y 

represented in the Kari iamentary Assembly on an equitable basis, 

such rcprosentat ioıı, in view of Lhe e(|tıa I polilicai status of lhe 
Turkish and Greek Cypfiot peoples, i,hoı.ıU) noL irııply, under arıy 
circumstances. either in substance or in procedure, the sovereignty, 

jurisdiction or supremacy of one side över the other. f 

Since the two parties to the Cyprus dispute have already agreed 

that a solution of the Cyprus question should be on the basis of a 

bi-national, bi-zonal federal republic and since political equality 

is an inherent element of federalism, until such time comes when such 

' a federation may be established in Cyprus, it is essential that,an 

ad-hoc formula for the#representatior> of the two political entities 

in the island be found which wi11 enable'the two equal components 

of the future federation to be represented^at the Parliamentary 

Assembly of the Council of; Europe on an equal basis and in a manner 

wh;ch is compattble with such a solution-. Please note that under 

the;"Draft Framework Agreement" presented by.the U.N. Secretary-

General, Mr. Perez do Cuellar, on 29 March 1906, it is stili 

envisaged that each national community elect-its representatiiussi'^. 

to the lçğislative assembly» on separate roll basis. 

The Turkish Cypriot side would be prepared to consider, in a 

spirit of good-wi 11. and cooperatiori, any forrnula in line with the 

'above-mentioned facts and principles. • •• - . . 

We appreciate your efforts to contribute' to the J inci i ng of a 

solution to the problem of the representation of the Turkish Cypriot 

people at the-Parliamentary-Assembly of the CounCi l of-Etırope. I 

would like to reitarate, in'this törvtext, that this problem lies at 

the v.ery basis of'our re 1 ati on s with the Par 1iamentary Assembly and, 

as such, its satisfactory solution must precede'the cönsideration 

of any qther sdbj'eCt rglated to Cyprus. 

Please accept, Your Exceîlency, the assurances of my highest 

consideration. 

/ (Hakkı ATUN) 
President of the Legislative Assembly and 

Chairrnan of the Turkish Cypriot 
Parliamentary Group 

\ ../4097 
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DÖNEM: 1 YIL:j 3 

CUMHURİYET MECLÎSİ ] 
GÜNDEMİ ' 

„ . ™ : 
5 Şubat 1988 Cuma 

Saat: 10.00 j 

i 
GÜNDEM: 

I. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI. ] 
II. ÖZEL gÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER. j 

III. SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER. 1 
IV. SORULAR \ 
V. GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI | 

VI. GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDE^ GEL-İH 
DİĞER İŞLER: İ 
(1) Çalışma Dairesi (Kuruluş, Görev ve ÇalışmaİEsaslar 

Yasa Tasarısı (Y.T.No;74/1/86) ve Kuruluş <asa 
Tasarılarını İnceleme Komitesinin Tasarıya i İlişkin 
Raporu. * 1 

(2) Nüfus Kayıt Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma 
Esasları) Yasa Tasarısı (Y.T.No:73/1/86) ve 
Kuruluş Yasa Tasarılarını İnceleme Komitesinin i Tasarıya ilişkin Raporu. 
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